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 ٥  مضبطة الجلسة السابعة

  دور الانعقاد العادي الثالث
  الفصــل التشريعــي الأول

  
  

 ١٠  ٧: الرقـم 

  هـ١٤٢٥ شوال ٢٤: التاريخ 
  م٢٠٠٤ ديسمبر ٦     

  
ن الفصل عقد مجلس الشورى جلسته السابعة من دور الانعقاد العادي الثالث م

 ١٥التشريعي الأول ، بقاعة الاجتماعات الكبرى بمقر الس الوطني بالقضيبية ، عند الساعة 

هـ ١٤٢٥التاسعة والنصف من صباح يوم الاثنين الرابع والعشرين من شهر شوال 
م ، وذلك برئاسة صاحب السعادة الدكتور ٢٠٠٤الموافق للسادس من شهر ديسمبر 
مجلس الشورى ، وحضور أصحاب السعادة أعضاء فيصل بن رضي الموسوي رئيس 

  :الس ، هذا وقد مثل الحكومة كل من 
  ٢٠ 

سعادة السيد عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير الدولة لشئون مجلسي  -١
 .الشورى والنواب 

 .  سعادة السيد عبداالله بن حسن سيف وزير المالية والاقتصاد الوطني  -٢
 . فة رئيس ديوان الخدمة المدنية سعادة الشيخ عبداالله بن خليفة آل خلي -٣
 ٢٥ 

  :كما حضر الجلسة بعض ممثلي الجهات الرسمية وهم 
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  : من وزارة شئون مجلس الوزراء  •
 . السيد خالد عبدالغفار المستشار القانونـي بدائرة الشئون القانونية -١
 .السيد صلاح تركي المستشار القانونـي بدائرة الشئون القانونية  -٢
  
 ٥ :ئون مجلسي الشورى والنواب من وزارة الدولة لش •

السيد ياسر رمضان المستشار القانونـي لوزير الدولة لشئون مجلـسي الـشورى             -١
  . والنواب

 . السيد محمود رشيد أخصائي شئون الجلسات واللجان  -٢
  

 ١٠ :من وزارة المالية والاقتصاد الوطني  •

 .  السيد نبيل جمعة الدوي مدير الخزانة  -١
 . س الإعلام الاقتصادي والمالي  السيد عبدالكريم بوعلاي رئي -٢

 
 :من ديوان الخدمة المدنية  •
 ١٥ 

  . السيد أحمد عبداللطيف البحر وكيل ديوان الخدمة المدنية  -١
  . الشيخ راشد بن سلمان آل خليفة الوكيل المساعد لديوان الخدمة المدنية -٢
  . السيدة سامية خليل المؤيد الوكيل المساعد للتنظيم والإدارة -٣
  .سيد أحمد زايد الزايد الوكيل المساعد لشئون التوظيف واالس  ال-٤
 ٢٠  .  السيد جعفر الشيخ السنوسي مستشار ديوان الخدمة المدنية -٥

  
 :من شئون الطيران المدنـي  •
  . السيد أحمد نعمة مدير إدارة النقل الجوي -١
  

 ٢٥جلـس ،   كما حضرها الدكتور عصام عبدالوهاب البرزنجي المستشار القانونـي للم        

ي لشئون اللجان ، والدكتور أحمد عبـداالله        ـوالسيد محسن حميد مرهون المستشار القانون     
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ناصر الأمين العام المساعد لشئون الس ، والسيد أحمد عبداالله الحـردان الأمـين العـام              
  المساعد للشئون الإدارية والمالية والمعلومات ، والسيد إسماعيل إبراهيم أكبري مدير إدارة           

  
لعلاقات العامة والإعلام والمراسم ، كما حضرها عدد من رؤساء الأقـسام ومـوظفي               ا

 ٥  :الأمانة العامة ، ثم افتتح سعادة الرئيس الجلسة 
  

  

  :الرئيـــــــــــــــس

  بسم االله الرحمن الرحيم نفتتح الجلسة السابعة من دور الانعقاد العادي الثالـث            
 ١٠:  حضور هذه الجلسة كـل مـن الإخـوة           اعتذر عن .  من الفصل التشريعي الأول     

الدكتور الشيخ علي آل خليفة ، وخالد الشريف ، وأحمد بوعلاي ، والدكتور حمـد               
السليطي ، وعبدالرحمن جواهري ، وبذلك يكون النصاب القانوني لانعقـاد الجلـسة        

ونبدأ بالتصديق على مضبطة الجلسة السابقة ، فهل من ملاحظات عليهـا ؟             . متوافرا  
  .  الأخ السيد حبيب مكي تفضل

  ١٥ 

  :العضو السيد حبيب مكي

  أرجو تغـيير كلمـة     ) ١٥(السطر  ) ٣٨(شكرا سيدي الرئيس ، في الصفحة       
وأؤكد اقتراحي في إضافة المادة     : " لتقرأ الجملة كالتالي    " المادة  " إلى كلمة   " العبارة  " 

  .، وشكرا ... " التي تنص على الإعلان 
  ٢٠ 

  :ـسالرئيــــــــــــــ

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  ٢٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس
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وننتقل إلى البند التالي من جدول      . إذن تقر المضبطة بما أجري عليها من تعديل         
الأعمال والخاص بالرسائل الواردة ، فقد وصلتنا رسالة من صاحب الـسعادة الـسيد        

لس النواب بشأن ما انتهى إليـه مجلـس النـواب           خليفة بن أحمد الظهراني رئيس مج     
بخصوص مشروع قانون بشأن حماية الشواطئ والسواحل والمنافذ البحرية ، وقد قمت            

 ٥  .بإحالته إلى لجنة المرافق العامة والبيئة مع إخطار لجنة الشئون التـشريعية والقانونيـة               

  
الموجـه إلى صـاحب      وننتقل إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بالـسؤال           

السعادة وزير المالية والاقتصاد الوطني من العضو جمال فخرو بشأن مقـدار الفـائض              
م ، وهل تم استخدامه بالكامل للاحتياطي العام ؟ وما هي           ٢٠٠٣المحقق في موازنة عام     

 ١٠م ؟ ورد سعادة الوزير مرفق بجـدول        ٢٠٠٤توقعات الحكومة للفائض حتى اية عام       

  . يود العضو السائل التعقيب على الرد ؟ تفضل الأخ جمال فخرو الأعمال ، فهل 
  
  :العضو جمال فخرو

شكرا سيدي الرئيس ، والشكر موصول إلى سعادة وزير الماليـة والاقتـصاد             
 ١٥لدي بعض الملاحظات على رد سعادة الوزير أوجزها فيمـا      . الوطني لرده على سؤالي     

 لم أكن أنوي أن أعلِّق على هـذا المبلـغ           م فإني ٢٠٠٣فيما يتعلق بفائض عام     : يلي  
باعتبار أنه ورد في الحسابات الختامية للدولة وأن الحسابات قد دقِّق فيها ، ولكنه وقع               
تحت يدي تقرير ديوان الرقابة المالية ويظهر فيه أن هناك خلافًا في الرأي حول معالجـة        

  بات الختاميـة حـوالي     كان الفائض في الحسا   : م على النحو التالي     ٢٠٠٣فائض عام   
 ٢٠  مليون دينـار للمـشاريع ، وحـوالي        ) ٤٥(مليون دينار ، وتم تدوير حوالي       ) ٦٥(

  ملايين دينار للميزانية التشغيلية ، وعلى إثر ذلك تبقّى فائض مقداره حـوالي             ) ٦,٥(
مليـون  ) ٤٥(مليون دينار كما ورد في الرد ، ولكنه يتضح أن تدوير الــ    ) ١٣,٥(

إجمالي وليس لكل مشروع على حدة ، وهناك ملاحظة من الإخوان في           دينار تم بشكل    
وفي الوقت نفسه تم تدوير مبالغ لتمويل الميزانية        . ديوان الرقابة المالية على هذه النقطة       

 ٢٥  التشغيلية ، وأعتقد أن هذه الميزانية تقفل بنهاية العام ولا يتم تدوير أي مبالغ أخـرى                

م رحلت إلى ميزانيـة     ٢٠٠٣اك مبالغ تخص ميزانية عام      وفي الوقت نفسه فإن هن    . لها  
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مليون دينار ، وبالتالي فإن من ينظر إلى هـذه          ) ١٤(م ومقدار تلك المبالغ     ٢٠٠٤عام  
م بل ربما يكون هناك عجز مقداره نصف        ٢٠٠٣الأرقام لا يرى فائضا في ميزانية عام        

ى تقرير ديوان الرقابة المالية    مليون دينار ، وكل ذلك لم يكن أمامي إلا عند اطلاعي عل           
وبالنسبة للفوائض الماليـة    . مؤخرا ، فربما تكون لدى الوزير ملاحظة على هذا الأمر           

 ٥م فقد كان سؤالي يتعلق بـالفوائض في الميزانيـة ،           ٢٠٠٤حتى شهر سبتمبر من عام      

. وليست الفوائض النفطية ، ولكن رد سعادة الوزير ركّز على الفـوائض النفطيـة               
هل كانت هناك فوائض أخرى في مصادر الإيراد أم لا ؟ لأنـه           : لك أود أن أسال     كذ

مليون دينار بين ) ٢٢(م بمقدار ٢٠٠٣كما لاحظنا كانت هناك فوائض في ميزانية عام         
هل هناك فـوائض فعـلاً في       : الإيرادات المقدرة والإيرادات الفعلية ، إذن سؤالي هو         

 ١٠تسعة الأولى ؟ وهل هناك وفر في المصروفات خلال         الإيرادات تحققت خلال الشهور ال    

تلك الشهور التسعة الأولى ؟ ذلك ما لم أحصل على جواب عنه بل حصلت على رقم                
أما بخصوص سؤالي المتعلق بالتقديرات حتى اية       . الفوائض في الإيرادات النفطية فقط      

مبر ، وكنت أتمنى أن     م فأنا أعلم أن الحسابات الختامية لم تغلق في شهر نوف          ٢٠٠٤عام  
ثم وجهـت  . أحصل من الحكومة على تقديرات لما سيكون عليه الوضع في اية العام          

 ١٥سؤالاً حول ما إذا كانت هذه الفوائض تستخدم لسد الدين المحلي أو الدين الخارجي ،               

وأتى الرد بأنه سوف تحال إلى الاحتياطي ، دون أن يوضح لنا لم لا تـستخدم هـذه                  
 لسد الدين المحلي أو الدين الخارجي ؟ إذن أعتقد أن الرد لم             - إن وجدت    -ض  الفوائ

يكن شاملاً لكل الاستفسارات ، وأتمنى على سعادة الوزير إن كان يملك إجابات لتلك              
  . الأسئلة أن يتفضل ا الآن ، وشكرا 

  ٢٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس

ير الماليـة والاقتـصاد     شكرا ، تفضل سعادة الأخ عبداالله بن حسن سيف وز         
  .الوطني 

  
 ٢٥  :وزير المالية والاقتصاد الوطني
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شكرا سيدي الرئيس ، بسم االله الرحمن الرحيم ، والصلاة والسلام على أشرف             
صاحب المعالي الرئيس ، أصـحاب      . المرسلين سيدنا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين        

 الجزيل إلى مجلسكم الموقر علـى  السعادة الإخوة الأعضاء الكرام ، أتقدم بدايةً بالشكر       
هذه الدعوة الكريمة لشخصي للحضور والمشاركة في مناقشة السؤال المقدم مـن الأخ             
 ٥الكريم سعادة العضو المحترم السيد جمال فخرو ، وأتوجه إليه بالشكر الجزيل لاهتمامه              

ت النفطيـة  الملحوظ ذا الشأن ولإيمانه العميق بأهمية هذا المصدر الحيوي وهو الإيرادا         
م ، ومدى أثـر     ٢٠٠٤ - ٢٠٠٣والإيرادات الأخرى التي طرأت على ميزانية عامي        

وفي هذا الصدد أؤكد أن الزيادة التي حصلت في الأسعار          . ذلك على الاقتصاد الوطني     
م قد انعكست كاملةً على مجمل الإيرادات موزعةً ، فبالنسبة          ٢٠٠٣العالمية للنفط لعام    

 ١٠ولو أخذنا  . م  ٢٠٠٣مليون دينار في عام     ) ٣٤٦(د بلغت الزيادة    للإيرادات النفطية فق  

 وأستمحيكم عـذرا    -ملاحظة الأخ الكريم جمال فخرو فيما يتعلق بالحساب الختامي          
فمناقشة الحساب الختامي لن تكون في هذه الجلسة ، بل في جلسة أخرى نعلِّق فيهـا                

 فإنه إذا كان هناك عجز يقدر  - على كل الملاحظات التي تفضل ا الأخ العضو المحترم        
مليون دينـار في ميزانيـة   ) ١٤(مليون دينار ، ووفر في الميزانية يقدر بـ  ) ٣٦٢(بـ  

 ١٥م ، وقمنا بطرح الفائض المحصل منها من قِبل الزيادة في الإيـرادات النفطيـة               ٢٠٠٣

ر ، وهـذا    مليون دينا ) ٣٠(مليون دينار فسيكون الفرق عندئذٍ      ) ٣٤٦(والمقدر بـ   
الفرق أتى من الإيرادات غير النفطية وخصوصا الرسوم والتعرفة الجمركيـة ، وهـذه          
عملية محاسبية ، ولا أظن أننا نختلف مع الأخ جمال فخرو في هذه العملية المحاسـبية ،                 

 متأت من الإيرادات  -مليون دينار   ) ٣٠ (-ولو اطلعنا على الرد لوجدنا أن هذا الرقم         
 ٢٠ وذلك واضح من خلال    -م  ٢٠٠٣ما أردت أن أشير إليه في ميزانية عام          . غير النفطية 

 هو أن سعر النفط المحصل من حقل بوسعفة يختلف كثيرا عـن             -متابعة أسعار النفط    
، فعلى سبيل المثال لو أخذنا معـدل        ) برنت(الأسعار المعلنة وبالذات فيما يتعلق بخام       

دولارا تقريبا ، لكـن     ) ٢٨,٨( فسيبلغ المعدل    في أعلى ما توصلت إليه    ) برنت(أسعار  
حقل بوسعفة يختلف تماما بسبب الهامش المتعلق بالجودة ، وتعرفون أن إنتـاج حقـل           

 ٢٥وبين سعر إنتاج حقـل     ) برنت(بوسعفة هو من النفط الثقيل ، فهناك هامش بين سعر           

م ٢٠٠٤ عـام    بوسعفة ، وفي الآونة الأخيرة أتى الهامش بزيادة ملحوظة ، ففي بداية           
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دولارا وبين ) ٣١,٢(المعلن والبالغ ) برنت(مثلاً كان الهامش دولارين ونصفًا بين سعر 
  ) ٢٨(السعر المحقَّق لحقل بوسعفة والبالغ دولارين ونصفًا ، والـسعر الحقيقـي هـو             
) ٩,٢(دولارا ، والآن في شهر ديسمبر تطور الهامش مـن دولاريـن ونـصف إلى                

دولارا ولكن السعر المحقق لخام بوسعفة      ) ٣٩,٧(المعلن هو   ) تبرن(دولارات ، فسعر    
 ٥ويلاحظ أن هذا الهامش بدأ في      . دولارات  ) ٩,٢(دولارا ، فالهامش هو     ) ٣٠,٥(هو  

الارتفاع تدريجيا ، والسبب الرئيسي هو عدم رغبة السوق في التعامل مع هذه النوعية              
أرجو الانتباه إلى هذه الملاحظة وهي أن       الثقيلة من النفط ، لذلك بدأ الهامش يرتفع ، ف         

وأنا أورد هذه الملاحظة لأنه كثيرا ما . السعر المعلن ليس هو السعر المحقق في الإيرادات     
دولارا ، وعليه فإن الإيرادات النفطية لمملكة البحرين      ) ٤٠(أثير أن الأسعار المعلنة تبلغ      

 ١٠دل ليس كذلك ، بل المعدل هـو        دولارا ، والحقيقة إن المع    ) ٤٠(سوف تحتسب على    

مطروحا منه الهامش ، وللأسف فإنه بدأ يتزايد في الآونة الأخيرة للسبب            ) برنت(سعر  
 وإن كانت الـوزارة لم تنتـهِ مـن          -م  ٢٠٠٤أما بالنسبة لإيرادات عام     . المذكور  

ذكـر  الحسابات الختامية ولم تدقَّق من قبل ديوان الرقابة المالية ، ولكن يـسعدني أن أ              
دولارا ،  ) ٢٧,٤( فإن متوسط سعر بيع النفط يبلـغ         -بعض الأرقام للإخوة الكرام     
 ١٥  دولارا فيكون متوسط إنتاج حقـل بوسـعفة        ) ٢٨,٨(ومتوسط السعر العالمي يبلغ     

دولارا ،  ) ٢٩,٤(ومتوسط بيع نفط حقـل البحـرين يبلـغ          . ألف برميل   ) ١٥٠(
م ٢٠٠٤أما في عـام  . م ٢٠٠٣في عام ألف برميل ، هذا ) ٣٧(ومتوسط إنتاجه يبلغ   

دولارا ، ومتوسـط  ) ٣٢,٥(فكان متوسط بيع البرميل الواحد من حقل بوسعفة يبلغ         
أما بالنسبة لحقل   . ألف برميل   ) ١٥٠(دولارا ، ومتوسط الإنتاج     ) ٣٨(السعر العالمي   

 ٢٠ألـف برميـل ،     ) ٣٧(دولارا ، ومتوسط الإنتاج     ) ٣٨(البحرين فكان سعر البرميل     

مليون دينار ، فلـو     ) ٦٩٣(فيكون ناتج مجموع الإيرادات النفطية حتى سبتمبر حوالي         
) ٩٦٨(أخذنا بالمعدلات إلى آخر ديسمبر فمن المتوقع أن تكون التقـديرات النفطيـة     

  ألـف برميـل إلى     ) ٢٠٠(مليون دينار ، مع الأخذ بعين الاعتبار انخفاض الإنتاج من           
 الإيرادات غير النفطية إلى هذه الإيرادات فـسوف         ألف برميل ، ولو أُضيفت    ) ١٥٠(

 ٢٥م ، هذا فيما يتعلق     ٢٠٠٤ تحقيق تغطية العجز المتوقع في ميزانية عام         - بإذن االله    -يتم  

والإيرادات النفطية تشكل ما يعادل ثلثي الإيرادات       . بالإيرادات النفطية وغير النفطية     
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وبالنسبة للملاحظات  . يرادات غير النفطية    في الميزانية ، وأما الثلث المتبقي فيأتي من الإ        
الأخرى التي تفضل ا الأخ جمال فخرو فهي مسجلة وسوف يجاب عنها عند مناقشتنا             

م ، إلا إذا ارتأى الإجابة قبل عرض الحسابات الختامية          ٢٠٠٤للحسابات الختامية لعام    
تلـك  على مجلسكم ، فالوزارة سوف تكون مستعدة أتم الاستعداد للإجابـة عـن              

 ٥الملاحظات وأي ملاحظات أخرى من الإخوان أصحاب السعادة أعـضاء الـس ،             

  .وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس

  . شكرا ، تفضل الأخ جمال فخرو 
  ١٠ 

  :العضو جمال فخرو

. شكرا سيدي الرئيس ، والشكر موصول لسعادة وزير المالية والاقتصاد الوطني 
 الآن على الإيرادات النفطية أيضا ، وسـؤالي لا يتعلـق    لقد ركّز معالي الوزير في رده     

بمقدار الإيرادات النفطية بقدر ما يتعلق بمقدار الفوائض المالية المقـدرة مـن زيـادة               
 ١٥الإيرادات وخفض المصروفات إن وجد ، وكم من الفوائض ستتبقى بنهايـة شـهر              

 معالي الوزير أجاب عن سبتمبر ؟ وكم ستكون الفوائض حتى اية العام الحالي ؟ ولكن    
جزئية واحدة وهي جزئية الإيرادات النفطية ، ولا أعتقد أن سؤالي ركّز على الجانـب       

وإذا كـان الإخـوان في الحكومـة    . النفطي فقط بل ركّز على إجمالي ميزانية الدولة    
  . يريدون توفير هذه المعلومات لاحقًا فليس هناك مانع من ذلك ، وشكرا 

  ٢٠ 

  :ـــــــسالرئيــــــــ

شكرا ، تفضل سعادة الأخ عبداالله بن حسن سيف وزير الماليـة والاقتـصاد              
  .الوطني 

  

 ٢٥  :وزير المالية والاقتصاد الوطني

شكرا سيدي الرئيس ، كما ذكرت فإنه بالنسبة للإيرادات النفطية فإنني قدمت            
فطية والعجز وأضفنا   الرقم الإجمالي ، وبعملية محاسبية لو أخذنا الفرق بين الإيرادات الن          

وليس لدي مانع من تقديم الأرقام إذا كـان  . إليه الوفر فسنلحظ وجود الوفر الإجمالي     
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فبالنسبة للإيرادات النفطية الفعلية فقد كانـت كمـا         . الأخ جمال فخرو يريد ذلك      
مليون دينار ومقدرة في الميزانية ) ٢٩٠,٥(ذكرت ، وأما الإيرادات غير النفطية فكانت 

أما المـصروفات ففيهـا بـاب       . م  ٢٠٠٣مليون دينار بالنسبة لعام     ) ٢٦٩,٤ (بـ
 وكان المبلغ المرصود    - وأشار إلى ذلك الأخ جمال فخرو        -للإعانات رصد في الميزانية     

 ٥. مليون دينار ، إذن هناك فرق بينهما        ) ١٨,٨(مليون دينار ، وكان المحصل      ) ٣٨(له  

مليون دينار مقابل الرقم    ) ٨٢١(م فقد بلغت    ٢٠٠٣وأما المصروفات المتكررة في عام      
  وأما المشاريع فقد كانـت ميزانيتـها       . مليون دينار   ) ٦٢٩(المرصود في الميزانية وهو     

مليون دينار ،  ) ٢٥٩(مليون دينار ، والمبلغ المصروف على المشاريع وصل إلى          ) ٣٣٠(
نـأتي  . ادات غير النفطية    هذا بالنسبة للمصروفات في الباب الأول والباب الثاني والإير        

 ١٠ لم تقفـل إلى الآن ولم       ٢٠٠٤ مع العلم بأن حسابات عام       -م  ٢٠٠٤إلى ميزانية عام    

) ٤٩٠( فالإيرادات النفطية كانت مقدرة بــ  -تحول إلى ديوان الرقابة المالية للتدقيق       
مليـون دينـار ،     ) ٢٧٨(مليون دينار ، والإيرادات غير النفطية كانت مقدرة بــ           

) ٨٠٦(مليون دينار ، فإجمالي الإيرادات هـو        ) ٧٣,٦(عانات كانت مقدرة بـ     والإ
مليون دينـار،   ) ٦٩٢,٩(وبلغت الإيرادات النفطية حتى شهر سبتمبر       . ملايين دينار   

 ١٥أما الإعانات التي تم استلامها     . مليون دينار   ) ٢٥٨(وأما الإيرادات غير النفطية فبلغت      

   فمجموع الإيرادات حتى شهر سبتمبر كان بمقدار        مليون دينار ،  ) ٢٠(فهي في حدود    
أما في باب المصروفات فقد بلغت المصروفات المتكررة المقدرة         . مليون دينار   ) ٩٧١(

  مليـون دينـار ، والمـصروفات المتكـررة الفعليـة بلغـت             ) ٨٥٨,٦(في الميزانية   
غ المرصـود في    أما بالنسبة للمشاريع فإن المبل    . مليون دينار حتى شهر سبتمبر      ) ٦١١(

 ٢٠) ١٤٥(مليون دينار ، والمبلغ المصروف على ميزانية المشاريع هو          ) ٣٣٠(الميزانية هو   

لكن هذا كله حتى    . مليون دينار   ) ٦٥٦(مليون دينار ، فمجموع المصروفات يصبح       
 أن أشير إلى المصروفات على المـشاريع والميزانيـة   - هنا -وأريد . اية شهر سبتمبر  

فإنه وإن كان المبلغ لغاية شهر سبتمبر يقل عن نصف المبلـغ المرصـود في             الرأسمالية ،   
الميزانية فذلك لا يعني أن المبلغ الذي تم صرفه هو في حدود النصف مع اية الـسنة ؛                  

 ٢٥. لأن الالتزامات والتدفقات النقدية ربما تكون أسرع مما كانت عليه في أوائل الـسنة               
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يود الأخ جمال فخرو معرفتها ، وإذا كانت هنـاك          أظن أن هذه هي الأرقام التي كان        
  . أرقام أخرى يراد معرفتها فوزارة المالية والاقتصاد الوطني مستعدة لتقديمها ، وشكرا 

  

  :الرئيـــــــــــــــس

 ٥شكرا سعادة وزير المالية والاقتصاد الوطني على حضورك وعلـى المعلومـات            

وننتقل الآن إلى البند التـالي   . ل الأخ جمال فخرو     الوافية التي تفضلت ا ردا على سؤا      
من جدول الأعمال والخاص بمناقشة تقرير لجنة الشئون الخارجية والـدفاع والأمـن             
الوطني بخصوص مشروع قانون بشأن التصديق على البروتوكول المعـدل والمكمـل            

 ـ            . سية  لاتفاقية النقل الجوي بين حكومة مملكة البحرين وحكومـة الجمهوريـة الفرن
 ١٠  . وأطلب من الأخ عبدايد الحواج مقرر اللجنة التوجه إلى المنصة فليتفضل 

  

  :العضو عبدايد الحواج

شكرا سيدي الرئيس ، بدايةً أطلب تثبيت التقريـر ومرفقاتـه في المـضبطة ،             
  . وشكرا 

  ١٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس

  ه في المضبطة ؟شكرا ، هل يوافق الس على تثبيت التقرير ومرفقات
  

 )أغلبية موافقة(

 ٢٠  :الرئيـــــــــــــــس

  . إذن يثبت التقرير ومرفقاته في المضبطة 
  

 قـانون مـشروع بخـصوص  الخارجية والـدفاع والأمـن الـوطنيالشئون لجنة تقرير: ًأولا (
بشأن التصديق على البروتوكول المعـدل والمكمـل لاتفاقيـة النقـل الجـوي بـين حكومـة مملكـة 

 ٢٥  :)حرين وحكومة الجمهورية الفرنسية الب
  

م رفع صاحب السعادة خليفة بن أحمد الظهراني رئيس مجلس  ٢٠٠٤ أكتوبر   ٢٦بتاريخ  
النواب إلى صاحب السعادة الدكتور فيصل بن رضي الموسوي رئيس مجلس الشورى مشروع             

 حكومة مملكة   قانون بشأن التصديق على البروتوكول المعدل والمكمل لاتفاقية النقل الجوي بين          
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م ، مرفقًا به ما     ٢٠٠٤لسنة  ) ٢٨(البحرين والجمهورية الفرنسية المرافق للمرسوم الملكي رقم        
  .في هذا الصدد  انتهى إليه مجلس النواب

م أحال صاحب السعادة رئيس الس مشروع القـانون         ٢٠٠٤ أكتوبر   ٣١وبتاريخ    
والأمن الوطني لدراسته ، وإعداد تقريـر       المذكور ومرفقاته إلى لجنة الشئون الخارجية والدفاع        

 ٥م ، ناقشت فيـه     ٢٠٠٤ نوفمبر   ١٧وعقدت اللجنة اجتماعا بتاريخ     . بشأنه لرفعه إلى الس     

  :مشروع القانون وتدارست نصوص البروتوكول ، وقد دعت إلى اجتماعها كلاً من 
  

  نمدير إدارة الاتفاقيات والمعاهدات بدائرة الـشئو        الدكتور جميل العلوي .١
 .القانونية    

 ١٠ .مدير إدارة النقل الجوي بشئون الطيران المدني   السيد أحمد نعمة علي .٢

 .المستشار القانوني بإدارة شئون الطيران المدني   السيد علاء الدين صالح أحمد .٣
   

م تلقت اللجنة تقرير لجنة الشئون التشريعية والقانونية بشأن ٢٠٠٤ نوفمبر ٢١وبتاريخ   
  .مشروع القانون 

 ١٥وقد تم اختيار السيد عبدايد يوسف الحواج مقررا أصليا ، والسيد أحمد عبـدالكريم                

  .بوعلاي مقررا احتياطيا 
  . وقد تولت أمانة سر اللجنة السيدة ميرفت علي حيدر أمين سر اللجنة 

  

  :آراء ممثلي الجهات الحكومية المختصة : أولاً 
  ٢٠ 

  :شئون الطيران المدنـي . ١
تفاقية نموذجية في إطار الاتفاقيات التي تبنى على أساس سياسـة التعامـل           تعتبر هذه الا   -

 .بالمثل بين الدول 
 .لهذه الاتفاقيات فوائد مادية واقتصادية مباشرة وغير مباشرة على الاقتصاد الوطني  -
 ٢٥  إن سياسة شئون الطيران المدني تقوم على حماية المـواطن البحـريني ولـيس حمايـة                 -

 .الشركات 
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  :رة الشئون القانونية بوزارة شئون مجلس الوزراء دائ. ٢
من الدستور على أن معاهدات الصلح والتحـالف ، والمعاهـدات           ) ٣٧(تنص المادة    -

المتعلقة بأراضي الدولة أو ثرواا الطبيعية أو بحقوق السيادة أو حقوق المواطنين العامة             
دات التي تحمل خزانة الدولة     أو الخاصة ومعاهدات التجارة والملاحة والإقامة ، والمعاه       

 ٥شيئًا من النفقات غير الواردة في الميزانية أو تتضمن تعديلاً لقوانين البحـرين ، يجـب                

 .لنفاذها أن تصدر بقانون 
وفي إطار سعي مملكة البحرين إلى مد جسور التعاون بينها وبين كافة الدول حرصـت         -

ومنها اتفاقية النقل الجوي بينها وبين      مملكة البحرين على إبرام العديد من الاتفاقيات ،         
وبناءً عليه  . الجمهورية الفرنسية والذي يعتبر هذا البرتوكول الماثل تعديلاً ومكملاً لها           

 ١٠ .تم إعداد مشروع القانون الماثل بالتصديق على هذا البروتوكول 
    

  : لجنة الشئون التشريعية والقانونية بمجلس الشورى يرأ: ثانيا 

  .جنة على المشروع بقانون لسلامته من الناحية الدستورية والقانونية وافقت الل -
  

 ١٥  :توصية اللجنة : ثالثًا 

توصي اللجنة بالموافقة على التصديق على البروتوكول المعدل والمكمل لاتفاقية النقـل             -
 .الجوي بين حكومة مملكة البحرين والجمهورية الفرنسية 

 إلى تكثيف الجهود المشكورة للعمل على دعوة        كما تدعو اللجنة شئون الطيران المدني      -
شركات الطيران العالمية حسب مصلحتها إلى أن تستفيد من الامتيازات والأسعار التي            

 ٢٠ .تقدمها شئون الطيران المدني 
  

  مشروع القانون
  

 :الديباجة 
 ٢٥  :نص الديباجة كما ورد من الحكومة 

  

  .ملك مملكة البحرين    نحن حمد بن عيسى آل خليفة" 
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   بعد الاطلاع على الدستور ،
وعلى اتفاقية النقل الجوي بين حكومة دولة البحرين وحكومة الجمهورية الفرنسية الموقعـة في            

  لـسنة  ) ١٤( والمصدق عليها بموجب المرسوم بقـانون رقـم          ١٩٩٥ يوليو   ٣المنامة بتاريخ   
١٩٩٥ ،   

 ٥كومة مملكة البحرين وحكومـة  وعلى البروتوكول المعدل والمكمل لاتفاقية النقل الجوي بين ح     

   ،٢٠٠٤ فبراير ٢٣الجمهورية الفرنسية الموقع في باريس بتاريخ 
  : "أقر مجلس الشورى ومجلس النواب القانون الآتي نصه ، وقد صدقنا عليه وأصدرناه 

  
  :توصية اللجنة 

  ١٠ 

 .توصي اللجنة بالموافقة على نص الديباجة كما ورد من الحكومة  -
 

  
 :المادة الأولى 

  ١٥ 

  : نص المادة كما ورد من الحكومة
  
صودق على البروتوكول المعدل والمكمل لاتفاقية النقل الجوي بين حكومة مملكة البحـرين             " 

   ، والمرافـق لهـذا      ٢٠٠٤ فبرايـر    ٢٣وحكومة الجمهورية الفرنسية الموقع في باريس بتاريخ        
 ٢٠  " .القانون 

  

  :توصية اللجنة 
  .لمادة كما ورد من الحكومة  توصي اللجنة بالموافقة على نص ا-
 

 ٢٥ :المادة الثانية 
 

  : نص المادة كما ورد من الحكومة
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على وزير المواصلات تنفيذ هذا القانون ، ويعمل به من اليوم التالي لتاريخ نشره في الجريدة                " 

  " .الرسمية 
  

 ٥  :توصية اللجنة 

  
 . توصي اللجنة بالموافقة على نص المادة كما ورد من الحكومة -

 
  ،،،  الموقر للتفضل بالنظرالس معروض على والأمر

  ١٠ 

  خليفةخالد بن خليفة آل الشيخ  .د                          حبيب مكي هاشم السيد    
   لجنة الشئون الخارجيةرئيس     رئيس لجنة الشئون                           نائب    

    والأمن الوطنيوالدفاع                 والدفاع والأمن الوطني             الخارجية
  
  ١٥ 

  
ثانيا (

ً
بـشأن  قـانون مـشروع بخـصوص التشريعية والقانونيـة الشئون لجنة ملاحظات: 

التصديق على البروتوكول المعدل والمكمل لاتفاقية النقل الجوي بـين حكومـة مملكـة البحـرين 
  :)وحكومة الجمهورية الفرنسية 

  ٢٠ 

  م٢٠٠٤ نوفمبر ٢١: التاريخ 
  

  الموقر  الفاضل الدكتور الشيخ خالد بن خليفة آل خليفة 
  رئيس لجنة الشئون الخارجية والدفاع والأمن الوطني

  ٢٥ 
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مشروع قانون بشأن التصديق على البروتوكول المعدل والمكمل لاتفاقية النقل : الموضوع  
  الجوي بين حكومة البحرين 
  وحكومة الجمهورية الفرنسيـة

  
 ٥) م٢٠٠٤-١٠-٣٩/١٥(لسعادة رئيس مجلس الشورى رقم      بناءً على كتاب صاحب ا    

م ، تم تكليف لجنة الشئون التشريعية والقانونية بإعـداد تقريـر    ٢٠٠٤ أكتوبر   ٣١المؤرخ في   
بشأن التـصديق علـى     يتضمن نتائج دراسة اللجنة ورأيها القانوني بخصوص مشروع قانون          

وحكومة الجمهوريـة    كومة البحرين البروتوكول المعدل والمكمل لاتفاقية النقل الجوي بين ح       
   .الفرنسية

  ١٠ 

وتنفيذًا لهذا التكليف قامت اللجنة بمناقشة مشروع القانون ودراسـته في اجتماعهـا             
  .م ٢٠٠٤ نوفمبر ٢٠السابع الموافق 

  
وقد تمت مناقشة مشروع القانون مادةً مادة ، حيث جرى استعراض وجهات النظـر              

 ١٥بـشأن  اا المستفيضة والمتأنية إلى أن مشروع القانون        حول مواده ، وانتهت اللجنة من مناقش      

وحكومة  التصديق على البروتوكول المعدل والمكمل لاتفاقية النقل الجوي بين حكومة البحرين          
 ، ليس فيه مخالفة من الناحية الدستورية والقانونية ، وأنه يجيء في إطار        الجمهورية الفرنسيــة 

  .المشروع الإصلاحي لجلالة الملك 
  

 ٢٠  :التوصيــة 

بشأن التصديق على البروتوكول المعدل والمكمـل لاتفاقيـة     جواز نظر فكرة مشروع القانون      
  .الفرنسية وحكومة الجمهورية  النقل الجوي بين حكومة البحرين

  

  محمد هادي الحلواجي                       
 ٢٥  والقانونيةرئيس لجنة الشئون التشريعية                    
   

 )ير ومرفقاتهانتهى التقر (
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  :الرئيـــــــــــــــس

نبدأ الآن بمناقشة الأسس والمبادئ العامة لمشروع القانون ، تفضل الأخ فيصل 
  . فولاذ 

  ٥ 

  :العضو فيصل فولاذ

شكرا سيدي الرئيس ، وأحب أن أشكر الإخوان في لجنة الـشئون الخارجيـة             
قة إن هذا البروتوكول يصب في      في الحقي . والدفاع والأمن الوطني على تقريرهم القيم       

توجهات المملكة وقيادا الرشيدة لفتح اال الجوي لكل الـشركات انطلاقًـا مـن              
 ١٠سيدي الرئيس ، لي ملاحظات على البروتوكول خصوصا لوجود         . سياستها الحكيمة   

- كما أظن -م ١٩٩٥تغييرات من الحكومة الموقرة على البروتوكول الأصلي في العام          
نت اللجنة أنه لم يرفق مع المذكرة التي أرسلت من الحكومة الموقرة ، وأعتقـد  والذي بي 

أن اللجنة محقة في هذا الجانب خاصة أنه كان من المفترض أن ترفق الحكومة المذكرة أو           
البروتوكول الأصلي لتتمكن اللجنة من المقارنة ، وهذه القضية حصلت كـذلك مـع          

 ١٥سيدي الـرئيس ،  . ن وحكومة جمهورية الفليبين البروتوكول بين حكومة مملكة البحري  

في " مملكـة البحـرين     " بنود ، وقد كـان مـسمى        ) ٦(كان في الاتفاقية الأصلية     
تعـيين مؤسـسات    " ، ولكني أقف أمام تعديل      " دولة البحرين   " البروتوكول السابق   

 ـ   " . النقل الجوي    ة سيدي الرئيس ، منطلق كلامي هو من التوجيهات الـسامية لجلال
الملك وحكومة المملكة برئاسة صاحب السمو رئيس الوزراء ، والزيارة الأخيرة التي قام        
 ٢٠ا صاحب السمو ولي العهد لشركة طيران الخليج ، واستقبال سمو وزير المواصلات ،              

سيدي الرئيس ، كانت    . وقد أكد صاحب السمو ولي العهد أهمية هذه الناقلة الوطنية           
  د الفقري للاقتصاد الوطني في مملكة البحرين منذ أكثـر مـن            هذه الناقلة تشكل العمو   

سنة ، وكذلك بالنسبة لكثير من المشاريع الحالية ، وعلى سبيل الذكر لا الحصر              ) ٥٠(
فإا الراعي الرسمي للفورمولا واحد ، وستكون لها فعالية كبيرة في شـهري ديـسمبر       

 ٢٥أقر في ميزانيته مبلغ هذا المـشروع ،        وفبراير في هذا الشأن ، وأعتقد أن الس الوطني          

أحببت أن أبـين    . وكذلك دور الشركة في دعم بطولة مجلس التعاون في هذا الجانب            
للإخوة أن تعديل مؤسسات النقل الجوي معناه أنه يمكن لحكومة مملكة البحـرين أن              
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ترخص لفتح شركات أخرى ، وهذه سياسة حكيمة طبعا ، وهي من متطلبات السوق            
لحر ، ولكن في الوقت نفسه أردت أن أؤكد أهمية دعم هذه الـشركة لمـا تمثلـه في                ا

موظفًا ، وعـدد   ) ٥٨٣٧(الاقتصاد الوطني وخصوصا إذا عرفنا أن هذه الشركة تضم          
محطـة ،   ) ٤٥(موظفًا ، وتمثِّـل     ) ٢٦١٥( هو   - فقط   -موظفيها في مملكة البحرين     

 ٥، وبالنسبة للحركة وعمليـات نقـل       طائرة ، فهي ذات أسطول كبير       ) ٣٥(وعندها  

  %) ...٧٢(المسافرين فإن مطار البحرين يمثل 
  

موضحا( الرئيـــــــــــــــس
ً

 (: 

  ...الأخ فيصل ، ادخل مباشرة في الموضوع رجاءً 
  ١٠ 

مقاطعا(العضو فيصل فولاذ 
ً

 (: 

  ...سيدي الرئيس ، هذا هو الموضوع 
  

موضحا( الرئيـــــــــــــــس
ً

 (: 

 ١٥ل ، أنت الآن تقدم تقريرا عن شركة طيران الخليج ، ولكن كلامنـا              الأخ فيص 

  ...الآن حول الاتفاقية 
  

موضحا رأيه(العضو فيصل فولاذ 
ً

(:  

 لها علاقة مباشرة بشركة طيران الخليج ، ولا - سيدي الرئيس -هذه الاتفاقية 
 ٢٠  ...أحد يقول إا ليست لها علاقة بالشركة 

حاموض(الرئيـــــــــــــــس
ً

(:  

  .الأخ فيصل ، أرجو منك الاختصار 
  

مستأنفا(العضو فيصل فولاذ 
ً

 (:  
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حسنا ، مساهمة شركة طيران الخليج في الاقتصاد الوطني مساهمة كبيرة ، 
وأعتقد أن ممثلي الحكومة على علم بذلك ، فأرجو من الحكومة الدعم المتواصل لهذه 

  .الشركة ، وأنا واثق من ذلك ، وشكرا 
  

 ٥  :يـــــــــــــــسالرئ

  . شكرا ، تفضل الأخ فؤاد الحاجي 
  

  :العضو فؤاد الحاجي

شكرا سيدي الرئيس ، والشكر موصول إلى رئيس وأعـضاء لجنـة الـشئون           
 ١٠الخارجية والدفاع والأمن الوطني على تقريرهم بخصوص مشروع قانون بشأن التصديق           

وي بين حكومة مملكـة البحـرين       على البروتوكول المعدل والمكمل لاتفاقية النقل الج      
وحكومة الجمهورية الفرنسية ، ونحن نتطلع إلى زيادة مثل هذه الاتفاقيات والتعاون في             
االات الاقتصادية والثقافية والسياسية كافةً ، وتـوفير البيئـة الجاذبـة للاسـتثمار              

هوريته والاستفادة من خبرات الشعب الفرنسي الصديق الذي عبر ومن خلال رئيس جم         
 ١٥كما نثني على   . فخامة الرئيس جاك شيراك عن تعاطفه ودعمه لكل قضايا الحق العربي            

اللجنة لدعوا شئون الطيران المدني إلى تكثيف الجهود للعمل على دعـوة شـركات              
  الطيران العالمية إلى أن تستفيد من الأسعار والامتيازات التي تقدمها شـئون الطـيران              

 وضع الخطط المدروسة لتفعيل هذه التوصية لما لها من مردود هام            المدني ، والإسراع في   
في خلق فرص عمل للمواطنين ، لاسيما أننا في المملكة وفي القطاعين العام والخـاص                
 ٢٠نمتلك خبرة تراكمت منذ ما يقارب خمسين عاما للتعامل مع كل ما يتعلـق بـشئون                

ستراتيجي لنكون إحدى أهـم نقـاط       الطيران العالمي ، ويؤهلنا أيضا موقع المملكة الا       
  .الاتصال بين الشرق والغرب ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس

 ٢٥  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالجليل الطريف 
   

  :العضو عبدالجليل الطريف
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شكرا سيدي الرئيس ، أضم صوتي إلى صوت زملائي بتقديم الـشكر للجنـة              
 على هذا التقرير ، وللحكومة الموقرة أيـضا         الشئون الخارجية والدفاع والأمن الوطني    

إن البروتوكول المعدل والمكمل لاتفاقية النقل الجوي بين        . على تعزيز مثل هذا التوجه      
البحرين وفرنسا يجيء في إطار سعي الدولة إلى تعزيز العلاقات في مجال النقل الجوي مع        

 ٥ر الصحيح وفي الوقت المناسب ، لأن       المزيد من بلدان العالم ، وهذا توجه يأتي في المسا         

مملكة البحرين من مصلحتها تقوية الروابط الاقتصادية والتجارية مع بقية الدول ، وهذا       
الأمر الآخر هو أن البحرين تملك من المقومات ما         . البروتوكول يصب في هذا الاتجاه      

صـة أن مطـار     يؤهلها لتوقيع المزيد من الاتفاقيات المماثلة مع الدول الأخـرى ، خا           
البحرين الدولي يمتاز بكفاءة عالية وإمكانيات كثيرة يمكن تطويرها واستغلالها بـشكل         
 ١٠  أكبر ، وكذلك أشيد بما أشار إليه زميلي الأخ فيصل فولاذ حـول الناقلـة الوطنيـة                 

ونحن . ، فهذه الناقلة الوطنية تحظى بسمعة طيبة في هذا اال           ) شركة طيران الخليج    ( 
خلال إبرام المزيد من مثل هذه الاتفاقيات إلى أن نرى حركة أكثر نشاطًا في              نتطلع من   

مطار البحرين الدولي ، خاصة أن موقع البحرين الجغرافي يخدم هذا الاتجـاه ، ومـن                
خلال هذه الاتفاقيات وتفعيلها يمكن الإسهام في عملية الترويج للبحرين ، خاصة إذا تم      

 ١٥وأعتقد أن هذه الاتفاقيات لا     . يد مبدإ المعاملة بالمثل     استغلالها بشكل متقن ، وتم تأك     

يقتصر أثرها على مجرد النقل الجوي بل يتعدى ذلك إلى فتح آفـاق أوسـع لخدمـة                 
الاستثمار ، وتنشيط السوق التجاري ، وتعزيز الحركة السياحية في البلاد ، وبالتـالي              

 ، ونعمل من أجله ، لهذا أنـا  تعزيز ودعم الاقتصاد الوطني ، وهو ما نأمله ونتطلع إليه         
أؤيد التصديق على هذا البروتوكول ، وأكرر شكري للّجنة والحكومة المـوقرة علـى        

 ٢٠  . جهودهما في هذا الاتجاه ، وشكرا 

  
  : الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ منصور بن رجب 
  : العضو منصور بن رجب

 ٢٥أن هذا البروتوكول من حيث إنه      سيدي الرئيس ، إضافة إلى ما ورد بش       شكرا  

م ، فقد   ١٩٩٥معدل ومكمل لاتفاقية موقعة بين حكومتي الدولتين الصديقتين في عام           
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وجدنا بعد مراجعة المواد والبنود المضافة والنصوص التكميلية في هذا البروتوكول أا            
 ويتضح جاءت بمجملها لصالح مملكة البحرين وخاصة من الناحية الحقوقية والإجرائية ،         

مكرر ، حيث عملت التعديلات ) ١٠(والمادة ) ٥و٤(ذلك على نحو خاص في المادتين      
الجديدة على منح حكومة المملكة المزيد من النفوذ والسيادة والمرونة في السيطرة على             

 ٥كذلك فإننـا نـذهب إلى أن مثـل هـذا           . حقوقها المماثلة لحقوق الجهة الفرنسية      

لمماثلة وخاصة الجزء المتعلق بالشركات التي يتم إنشاؤها        البروتوكول والبروتوكولات ا  
في إقليم البحرين وفقًا للأنظمة والقوانين البحرينية ؛ من شأا أن تساهم في تـشجيع               
الاستثمار بإنشاء شركات طيران ونقل جوي في المملكة بغية الاستفادة من مميزات هذه 

رائية والحقوقية لهذا البروتوكول المعدل وعلى العموم فإن المساواة الإج   . البروتوكولات  
 ١٠تحمل معها أفضلية واضحة للجانب البحريني مقارنة بالاتفاقية الأولى ، وعليه فلابد من             

توجيه الشكر للجهات التي كانت وراء هذا التعديل وخاصة المحتوى الإجرائي فيمـا             
  .يخص السيادة مع موافقتنا على البروتوكول ، وشكرا 

  

  : ـــــــــسالرئيــــــ

 ١٥  . تفضل الأخ الدكتور الشيخ خالد آل خليفة شكرا ،
  

  : العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة

سيدي الرئيس ، أود باختصار أن أسجل شكر لجنة الشئون الخارجيـة            شكرا  
والدفاع والأمن الوطني لشئون الطيران المدني ، خاصة للجهود التي تقوم ـا هـذه               

 ٢٠ لاستقطاب كبريات شركات الطيران العالمي ، واستفادا مـن          -  مشكورة -الإدارة  

الامتيازات والأسعار المنخفضة التي تطرحها مملكة البحرين ، فنشكرها ونقدرها على            
  .جهودها مع تمنياتنا لها التوفيق ، وشكرا 

  

  : الرئيـــــــــــــــس

 ٢٥  . تفضل الأخ عبدايد الحواج شكرا ،

  : لحواجالعضو عبدايد ا

   فيمـا يخـص هـذه     -سيدي الرئيس ، نحن في اجتماعنـا حرصـنا          شكرا  
 على أن نعرف مدى استفادتنا منها ، وردا على كلام الأخ فيصل فولاذ              -الاتفاقيات  
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فإن المستفيد الأكبر من هذه الاتفاقيات هو شركة طـيران الخلـيج ، ومثـل هـذه                 
يج باعتبارها الناقلة الوطنيـة في مملكـة        الاتفاقيات هي بمثابة دعم لشركة طيران الخل      

  .البحرين ، وشكرا 
  

 ٥  : الرئيـــــــــــــــس

وأتوجه إلى الأعضاء الذين طالبوا بدعم شركة طيران الخليج بـالقول           شكرا ،   
وبما أنه لا يوجد طلب آخر للكلام فهل يوافق         . إن هذه الاتفاقية تصب في هذا الاتجاه        

  ن من حيث المبدأ ؟الس على مشروع القانو
  

 ١٠  )أغلبية موافقة(

  
  : الرئيـــــــــــــــس

إذن يقر مشروع القانون من حيث المبدأ ، وننتقل إلى مناقشة المواد مادة مادة ، 
  .تفضل الأخ مقرر اللجنة 

  ١٥ 

  : العضو عبدايد الحواج

 :نص الديباجة كما ورد في مشروع القانون المعروض من الحكومة     : الديباجة  
بعد الاطلاع على الدسـتور ،      . نحن حمد بن عيسى آل خليفة ملك مملكة البحرين          " 

وعلى اتفاقية النقل الجوي بين حكومة دولة البحرين وحكومة الجمهوريـة الفرنـسية    
 ٢٠   والمصدق عليها بموجب المرسوم بقانون رقـم  ١٩٩٥ يوليو   ٣الموقعة في المنامة بتاريخ     

ول المعدل والمكمل لاتفاقية النقل الجـوي بـين     ، وعلى البروتوك   ١٩٩٥لسنة  ) ١٤(
 فبراير ٢٣حكومة مملكة البحرين وحكومة الجمهورية الفرنسية الموقع في باريس بتاريخ 

 ، أقر مجلس الشورى ومجلس النواب القانون الآتي نصه ، وقد صـدقنا عليـه                ٢٠٠٤
 . الحكومة  بالموافقة على نص الديباجة كما ورد منتوصي اللجنة: " . وأصدرناه 
  ٢٥ 

  : الرئيـــــــــــــــس
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  هل هناك ملاحظات على الديباجة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  

 ٥ 

  : الرئيـــــــــــــــس

  أطرح الديباجة للتصويت ، فمن هم الموافقون عليها ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  ١٠ 

  : الرئيـــــــــــــــس

  . ل الأخ مقرر اللجنة ، تفض) ١(وننتقل إلى المادة . إذن تقر هذه الديباجة 
  

  : العضو عبدايد الحواج

 ١٥  : نص المادة كما ورد في مشروع القانون المعروض من الحكومة           :  )١(المادة  

صودق على البروتوكول المعدل والمكمل لاتفاقية النقل الجوي بين حكومة مملكـة            " 
 ،  ٢٠٠٤ايـر    فبر ٢٣البحرين وحكومة الجمهورية الفرنسية الموقع في باريس بتاريخ         

   بالموافقة على نـص المـادة كمـا ورد مـن        توصي اللجنة " . والمرافق لهذا القانون    
 .الحكومة 

  ٢٠ 

  : الرئيـــــــــــــــس

   هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  ٢٥ 

  : الرئيـــــــــــــــس

  أطرح هذه المادة للتصويت ، فمن هم الموافقون عليها ؟
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  )بية موافقةأغل(
  

  : الرئيـــــــــــــــس

  .وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقرر اللجنة . إذن تقر هذه المادة 
  ٥ 

  : العضو عبدايد الحواج

  : نص المادة كما ورد في مشروع القانون المعروض من الحكومة            : )٢(المادة  
ه من اليوم التالي لتاريخ نشره في       على وزير المواصلات تنفيذ هذا القانون ، ويعمل ب        " 

 . بالموافقة على نص المادة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة" . الجريدة الرسمية 
  ١٠ 

  : الرئيـــــــــــــــس

   هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  ١٥ 

  : الرئيـــــــــــــــس

  ن عليها ؟أطرح هذه المادة للتصويت ، فمن هم الموافقو
  

  )أغلبية موافقة(
  ٢٠ 

  : الرئيـــــــــــــــس

وبعد أن انتهينا من مناقشة مواد مشروع القانون ، فهـل  . إذن تقر هذه المادة  
  يوافق الس على مشروع القانون في مجموعه ؟

  

 ٢٥  )أغلبية موافقة(

  
  : الرئيـــــــــــــــس

وننتقـل  . الجلسة القادمة   إذن سيؤخذ الرأي النهائي على مشروع القانون في         
الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بمواصلة مناقشة تقرير لجنة الـشئون              
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التشريعية والقانونية بشأن مشروع قانون بإصدار قانون الخدمة المدنية ، وأطلب مـن             
 ـ. الأخ عبدالحسن بوحسين مقرر اللجنة التوجه إلى المنصة           ادة وقبل أن نبدأ بمناقشة الم

سنستعرض رسالة وردت إلينا من العضو السيد حبيب مكي يطلب فيها إعادة             ) ٣٠(
من مشروع قانون بإصدار قانون الخدمة المدنية ، والتي سـبق أن            ) ١٠(مناقشة المادة   

 ٥م ، ولسماع أسباب ١٢/١١/٢٠٠٤نوقشت في جلسة الس الخامسة المنعقدة بتاريخ        

  . الكلمة للأخ السيد حبيب مكي فليتفضل طلب إعادة مناقشة هذه المادة أعطي
  

  : العضو السيد حبيب مكي

مـن  ) ١٠(شكرا سيدي الرئيس ، في الحقيقة لقد طلبت إعادة مناقشة المادة            
 ١٠مـن قـانون    ) ٢١( نصت المادة    -١ :مشروع قانون الخدمة المدنية للأسباب التالية       

 تبحـث الـوزارة مـع       -أ  : " م على ما يلي     ٢٠٠٢لسنة  ) ٣٩(الميزانية العامة رقم    
 يتم التنسيق فيمـا يتعلـق       -ب  . الوزارات والجهات الحكومية تقديرات مصروفاا      

بتقديرات مصروفات القوى العاملة ، مع ديوان الخدمة المدنية ، لبحـث تفاصـيلها              
ومناقشتها مع الوزارات الحكومية لتحديد حجم هذه التقديرات ، على ضوء حاجـة             

 ١٥لخطط المتعلقة بكل جهة ، فإذا لم يتم الاتفاق بين ديوان الخدمـة             العمل والبرامج أو ا   

المدنية وأية وزارة أو جهة حكومية ، يرفع الأمر إلى الوزارة للفصل فيه بعد التشاور مع   
 يتعين على ديوان الخدمة المدنيـة أخـذ         -ج  . الجهة المعنية ليكون قرار الوزارة ائيا       

 المتعلقة بالتغييرات في القوى العاملة لدى الـوزارات         موافقة الوزارة حول كافة الأمور    
  والجهات الحكومية إذا ترتب على ذلك التغيير أعباء ماليـة جديـدة علـى ميزانيـة             

 ٢٠ وعلى هذا الأساس لا يقوم ديوان الخدمة المدنية في الوقت الحاضر بإقرار             -٢". الدولة  

الية والاقتـصاد الـوطني      وزارة الم  -٣. السقف الوظيفي لكل وزارة بصورة منفردة       
شريك في اعتماد الميزانية المتعلقة بالسقف الوظيفي ، والتنسيق قـائم بـين الجهـات              
الحكومية والديوان ووزارة المالية والاقتصاد الوطني قبل اعتماد السقف الوظيفي لكـل         

  ديوان الخدمة المدنية يعتمد السقف الوظيفي لكل وزارة على ضوء الميزانية-٤. وزارة 
 ٢٥ الـسقف   -٥. المعتمدة من قبل مجلس الوزراء وبعد مناقشة الأمر مـع كـل وزارة              

الوظيفي يتم وضعه لكل أربع سنوات حسب دورة الميزانية وتأخذ إجراءات إقـراره             
من هنا ليس بوسع ديوان الخدمة المدنية أن يقرر بصورة          . نفس إجراءات إقرار الميزانية     
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 حـسب   -٦.  هذه السقوف دون تنسيق معها       منفردة للوزارات والجهات الحكومية   
الإجراءات المتبعة في الوقت الحاضر تتولى كل وزارة وجهة حكومية تحويل الميزانيـة              
المقرة لها في الباب الأول إلى عدد من الوظائف وتناقشها مع ديوان الخدمـة المدنيـة                

ف كل وظيفـة     إن تكالي  -٧. للتأكد من تناسق سقف الوظائف مع الميزانية المعتمدة         
 ٥  تختلف حسب مستواها ، والوزارات هي التي تقوم بحـساب سـقفها علـى ضـوء           

ميزانيتها ، ونظرا للارتباط الوثيق والمسئولية المشتركة فإن انفراد ديوان الخدمة المدنيـة      
ذه المسئولية دون التنسيق مع الجهات الحكومية يعتبر تحولاً جـذريا في الإجـراءات           

 مستحيلة التطبيق علاوة على مخالفة ذلك لقانون الميزانية العامة ، حيث            المتبعة ، ومهمة  
إن تجريد الجهات الحكومية من هذه المسئولية يتعارض والصلاحيات الممنوحـة لهـا             
 ١٠بإعداد سقوفها الوظيفية على ضوء الميزانية المقررة لها بالتنـسيق مـع وزارة الماليـة               

 لا يجوز أن ينفرد ديـوان       -١: التوصيات  . ية  والاقتصاد الوطني وديوان الخدمة المدن    
الخدمة المدنية ذه السلطة وتجريد الوزارات من مسئولياا وصلاحياا خلافًا لما نص            

 مـع الجهـات   قبالتنسي"  إضافة عبارة -٢. م ٢٠٠٢عليه قانون الميزانية العامة لسنة  
ع الجهات الحكومية يتولى ديوان     بالتنسيق م : " في بداية المادة لتقرأ كالتالي      " الحكومية  

 ١٥الخدمة المدنية وضع الحد الأقصى لعدد الوظائف لكل جهة حكومية والتأكـد مـن              

الاستخدام الأمثل للقوى العاملة فيها ، ولا يجوز لأي جهة حكومية أن يتجاوز عـدد        
دة سيدي الـرئيس ، المـا  " . الموظفين فيها عدد الوظائف المحددة لها في الميزانية العامة   
  .معروضة على الس الموقر لمراجعتها وإقرارها ، وشكرا 

  
 ٢٠  : الرئيـــــــــــــــس

بالتنسيق مع الجهـات    " شكرا ، يقترح الأخ السيد حبيب مكي إضافة عبارة          
التي سبق إقرارها ، وسأطرح على الس طلـب إعـادة           ) ١٠(في المادة   " الحكومية  

التي ذكرها الأخ السيد حبيب مكي ، وقبل ذلـك          مناقشة هذه المادة بحسب المبررات      
أعطي الكلمة لسعادة الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير الدولة لـشئون مجلـسي              

 ٢٥  .الشورى والنواب فليتفضل 
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  : وزير الدولة لشئون مجلسي الشورى والنواب

شكرا معالي الرئيس ، لقد ذكرنا نقطة مهمة في الجلسة الـسابقة ، وهـي أن         
 السقف الوظيفي للوظائف هو حق أصيل لديوان الخدمة المدنية ولا يقوم بذلك             تحديد

. منفردا تماما حسبما نعرف ، ولكن عن طريق الدراسة مع كل وزارة علـى حـدة                 
 ٥والمهم في هذا الموضوع هو أن النسبة الكبرى من ميزانية الدولة تـذهب إلى ميـزان                

ى لديوان الخدمة المدنيـة هـو لـضبط    المصروفات المتكررة ، وهذا الاختصاص المعط   
الرواتب وضبط القوى البشرية ، الأمر الذي له علاقة بالميزانية ، ولكن ليس بـشكل               
مطلق دون التنسيق مع الوزارات ، لأنه ليس من مصلحة وزارة المالية والاقتصاد الوطني  

   لكـل   أو ديوان الخدمة المدنية أن يتعطل عمل الوزارات ، فهناك ترتيب وأولويـات            
 ١٠  .شيء ، فلا يمكن أن يعطى شيء دون أن تكون هناك أولويات ، وشكرا 

  

  : الرئيـــــــــــــــس

  شكرا ، لقد استمعنا لرأي سعادة وزير الدولة لـشئون مجلـسي الـشورى              
  ؟) ١٠(والنواب ، والآن هل يوافق الس على إعادة مناقشة المادة 

  ١٥ 

  )أغلبية موافقة(
  

  : ــــسالرئيـــــــــــ

تفضل الأخ السيد حبيب مكي بقراءة تعديلك       ) . ١٠(إذن تعاد مناقشة المادة     
 ٢٠  .على المادة 

  

  : العضو السيد حبيب مكي

بالتنسيق مـع الجهـات   : " شكرا سيدي الرئيس ، أقترح إضافة العبارة التالية   
 ديوان الخدمة   بالتنسيق مع الجهات الحكومية يتولى    : " لتقرأ المادة كما يلي     " الحكومية  

 ٢٥المدنية وضع الحد الأقصى لعدد الوظائف لكل جهة حكومية والتأكد من الاسـتخدام             

الأمثل للقوى العاملة فيها ، ولا يجوز لأي جهة حكومية أن يتجاوز عدد الموظفين فيها     
  .، وشكرا " عدد الوظائف المحددة لها في الميزانية العامة 
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  : الرئيـــــــــــــــس

، الأخ المستشار القانوني للمجلس يقول إن على رئيس اللجنة المختصة           شكرا  
  ...اقتراح إعادة المادة إلى اللجنة لتتم إعادا أو أن يتم الآن التصويت على المقترح 

  
  ٥ 

مستأذنا(العضو محمد هادي الحلواجي 
ً

( :  

  .لو سمحت لي سيدي الرئيس 
  

  : الرئيـــــــــــــــس

 ١٠  .تفضل 

  
  : د هادي الحلواجيالعضو محم

شكرا سيدي الرئيس ، لقد دعمت اللجنة هذا التوجه حين اقترح العضو السيد           
حبيب مكي هذا التعديل في جلسة سابقة ، واللجنة ليس لديها مانع من دراسة هـذه                

 ١٥  .المادة ، وشكرا 

  
  : الرئيـــــــــــــــس

  ... المادة إلى اللجنة شكرا ، إذن أمامنا إما التصويت على المقترح أو إعادة
  

مقاطعا(العضو خالد المسقطي 
ً

( :  ٢٠ 

  سيدي الرئيس ، على الس أن يصوت لأنه وافـق علـى إعـادة مناقـشة                
المادة ، والس هو صاحب القرار ، فإما أن يناقش هذا التعديل الآن أو أن يـصوت                 

  ... على إعادة المادة إلى اللجنة 
  

 ٢٥  : ً)سائلامت (الرئيـــــــــــــــس

  هل لديك رأي في صلب هذا الموضوع ؟
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  : العضو خالد المسقطي

  .نعم سيدي الرئيس 
  

  : الرئيـــــــــــــــس

 ٥  .تفضل 

  
  : العضو خالد المسقطي

شكرا سيدي الرئيس ، ردا على كلام سعادة وزير الدولة لـشئون مجلـسي              
يتولى ديوان الخدمة : " ول الشورى والنواب أرى أن المادة كما جاءت من الحكومة تق        

 ١٠لا يجوز لأيـة    : " وفي الوقت نفسه تقول     " المدنية وضع الحد الأقصى لعدد الوظائف       

  جهة حكومية أن يتجاوز عدد الموظفين فيها عدد الوظائف المحددة لهـا في الميزانيـة               
، وأعتقد أن التعديل الذي اقترحه السيد حبيب مكي هو الصحيح ، وهو أن              " العامة  
ولى ديوان الخدمة المدنية وضع الحد الأقصى لعدد الوظائف لكل جهـة حكوميـة              يت

بالتنسيق مع الجهة الحكومية المعنية ، وفي الوقت نفسه هناك تضارب بين ما جاءت به               
 ١٥من قانون الميزانيـة    ) ٢١(من المادة   ) ب(المادة بصيغتها المقدمة من الحكومة مع البند        

يتم التنسيق فيما   "  بقراءا ، فهي تنص على أن        -ئيس   سيدي الر  -العامة ، واسمح لي     
يتعلق بتقديرات مصروفات القوى العاملة مع ديوان الخدمة المدنية لبحث تفاصـيلها            
ومناقشتها مع الوزارات الحكومية لتحديد حجم هذه التقديرات ، على ضوء حاجـة             

فاق بين ديوان الخدمـة     العمل والبرامج أو الخطط المتعلقة بكل جهة ، فإذا لم يتم الات           
 ٢٠المدنية وأية وزارة أو جهة حكومية يرفع الأمر إلى الوزارة للفصل فيه بعد التشاور مع               

، ففهمي لهذا البند أن القرار النهائي متروك        " الجهة المعنية ، ويكون قرار الوزارة ائيا        
البند وبين ما جاء    للجهة الحكومية المعنية ، وعليه فإن هناك تضاربا بين ما جاء في هذا              

من قانون الخدمة المدنية ، وأرى الأخذ باقتراح الأخ السيد حبيب مكي ) ١٠(في المادة   
وهو أن تتم إضافة العبارة المقترحة لكي يتسق نص المادة بعد التعديل مع قانون الميزانية               

 ٢٥  .العامة ، وشكرا 
  

  : الرئيـــــــــــــــس
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  .شكرا ، تفضل الأخ جمال فخرو 
  

  : العضو جمال فخرو

شكرا سيدي الرئيس ، كنت أتمنى سماع رأي الإخوة في ديوان الخدمة المدنيـة              
 ٥) ب(وردا على كلام الأخ خالد المسقطي فإن البنـد          . قبل إحالة الموضوع إلى اللجنة      

مـن  ) ١٠(من قانون الميزانية العامة ليس به تناقض مع روح المـادة            ) ٢١(من المادة   
  إلى عبـارة   ) ٢١(من المـادة    ) ب(الخدمة المدنية ، وعندما يشير البند       مشروع قانون   

فإنه يقصد بالوزارة وزارة المالية والاقتصاد الوطني وليس        " يكون قرار الوزارة ائيا     " 
الوزارة المعنية ، لأنه في قانون الميزانية تم تعريف كلمة الـوزارة بأـا وزارة الماليـة                 

 ١٠ل التصويت على إعادة المادة إلى اللجنة أقترح الاستماع لرأي          وقب. والاقتصاد الوطني   

  .ممثلي ديوان الخدمة المدنية ، وشكرا 
  

  : الرئيـــــــــــــــس

شكرا ، تفضل سعادة الأخ الشيخ عبداالله بن خليفة آل خليفة رئيس ديـوان              
 ١٥  .الخدمة المدنية 

  
  : رئيس ديوان الخدمة المدنية

فعلاً إن ديوان الخدمة المدنية لا يضع سـقفًا إلا مـن            شكرا سيدي الرئيس ،     
  خلال التنسيق مع الوزارات المعنية ، والمادة توضح من له القرار النـهائي ، والمـادة                

 ٢٠نصت على أن القرار النهائي هو لديوان الخدمة المدنية لضبط القوى العاملـة في   ) ١٠(

  .المملكة ، وشكرا 
  

  : الرئيـــــــــــــــس

ا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي شكر.  
  ٢٥ 

 : العضو محمد هادي الحلواجي
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شكرا سيدي الرئيس ، واقعا إن الذي يعطي الحق لجهة دون جهة أخرى هـو           
وردا على قول سعادة وزير الدولة لشئون مجلسي الشورى والنواب إن هذا            . القانون  

نقاش ، فالذي يعطي هـذا      الحق هو حق أصيل ؛ فهذا ليس له محل من الإعراب في ال            
الحق هو القانون ، وإذا قال القانون إن هذا من حق ديوان الخدمة المدنية فإنه يصبح من   

 ٥ هي وزارة الماليـة  - كما أشار الأخ جمال فخرو     -الأمر الآخر هو أن الوزارة      . حقه  

ان والاقتصاد الوطني والقرار بيدها ، وعندما أقول إن الحق في تحديد السقف هو لـديو    
الخدمة المدنية فهنا يكون التضارب ، ويكون الحق لديوان الخدمة المدنيـة ، والقـرار               
النهائي بيد وزارة المالية والاقتصاد الوطني ، إذن هنا يكون التضارب ، ولـدفع هـذا              
التضارب لابد من التنسيق بين الجهتين ، وقد أكدنا هذا المعنى في الجلسة التي تمت فيها                

 ١٠  .المذكورة ، وشكرا مناقشة المادة 

  
  : الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ الدكتور الشيخ خالد آل خليفة 
  

 ١٥  : العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة

شكرا سيدي الرئيس ، ديوان الخدمة المدنية وبكل وضوح ذكر أنه يتم التنسيق          
عني أن التنسيق مطبق ، وإذا كان بين الوزارة المعنية وبين الديوان لتحديد السقف ، مما ي 

مطبقًا فلماذا لا يوضع في القانون ما ينص على ذلك ، ليكون الأمر قانونيا بدلاً من أن               
 - سيدي الرئيس    -يكون هناك غموض وعدم شفافية في هذا الموضوع ؟ الأمر الآخر            

 ٢٠التي تحدد ما إذا    هو أن دور وزارة المالية والاقتصاد الوطني مهم جدا لأا تضع الميزانية             

كانت هذه الوزارة المعنية تستطيع أن تتحمل هذا العدد من الموظفين أم لا ؟ وأعتقد أن 
  .وزارة المالية والاقتصاد الوطني لها الكلمة الأخيرة في هذا الموضوع ، وشكرا 

  
  : الرئيـــــــــــــــس

 ٢٥نظـيم والإدارة   شكراً ، تفضلي الأخت سامية خليل المؤيد الوكيل المساعد للت         

  . بديوان الخدمة المدنية 
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  : الوكيل المساعد للتنظيم والإدارة بديوان الخدمة المدنية

   عبـارات   - عـادةً    -شكرا سيدي الرئيس ، لا ترد في قوانين الخدمة المدنية           
. ، وهذا لا يمنع أن يكون هناك تنـسيق وتـشاور         " بالتشاور  " أو  " بالتنسيق  " مثل  

 ٥وضع حدود قصوى للقوى العاملة فإن وزارة المالية والاقتصاد الـوطني           وفيما يتعلق ب  

 وقـد  -تضع المبالغ الإجمالية لكل وزارة ، وديوان الخدمة المدنية يتناقش مع الـوزارة   
 بحكم نظرتـه    -يكون هناك أخذ ورد وقد يكون هناك قبول أو رفض لبعض المسائل             

باعه للتوجهات المنصوص عليها في قرارات      العامة في الخدمة المدنية لجميع الوزارات وات      
 وهذه أمـور متبعـة      -مجلس الوزراء ويضع الحد الأقصى ، ولكنه في جميع الأحوال           

 ١٠ يوجد تشاور وتنسيق ، ولكن نحن نعمـل         -وموجودة حاليا في ديوان الخدمة المدنية       

 عبارات على ألا ترد مثل هذه العبارات في القوانين ، لأن مشروع القانون هذا ليس به              
مثل يقوم أو يتولى ديوان الخدمة المدنية بالتنسيق أو بالتشاور أو بالتعاون أو بالتفـاهم               

واللائحة التنفيذية ستتطرق إلى جميع الإجراءات التي تتوافق مـع الـنظم            . وغير ذلك   
  العامة ، وتؤكد حق الوزارات مع الديوان في المناقشة ، فمثلاً بعض الوزارات تطلـب               

 ١٥فة لمكان ما ، وقد يثبت من خلال الدراسة أن العدد الذي يجب أن يكون               وظي) ٥٠٠(

هو أقل من ذلك ، فإذا وضعت هذه العبارة فلن يكون هناك جهة محددة ومـسئولة ،                 
  . لذا نرجو من الس النظر إلى هذا الأمر بعين الاعتبار ، وشكرا 

  
  : الرئيـــــــــــــــس

 ٢٠  .  الطريف شكرا ، تفضل الأخ عبدالجليل

  
  : العضو عبدالجليل الطريف

شكرا سيدي الرئيس ، ما وددت أن أقوله ربما سبقني إليه زميلـي الـدكتور               
الشيخ خالد آل خليفة ، وهو أن سعادة الشيخ عبداالله بن خليفة آل خليفة أشار إلى أن           

 ٢٥ا كان هذا مـا     هناك تنسيقًا يتم فعلاً بين ديوان الخدمة المدنية وبين الجهة المعنية ، وإذ            

يتولى ديوان الخدمة : " يمارس فعلاً فلماذا لا نقنن هذه الحالة بذكر هذه الفقرة البسيطة 



 ١الفصل التشریعي / ٣الانعقاد / ٧المضبطة            ) ٣٢(                         م٦/١٢/٢٠٠٤) مجلس الشورى(

؟ لأن ذكر هذه الفقرة سيقنن العملية ويغنينا عـن          " المدنية بالتنسيق مع الجهة المعنية      
  . كرا الكثير من الإشكالات التي قد تنتج عن ذلك فيما لو أهملنا ذكر هذه الفقرة ، وش

  
  : الرئيـــــــــــــــس

 ٥  . شكرا ، تفضل الأخ جميل المتروك 
  

  : العضو جميل المتروك

شكرا سيدي الرئيس ، أنا لا أرى أي خلاف بين الرأي الذي تقدم به الـسيد            
حبيب مكي ورأي ديوان الخدمة المدنية ، فذكر الإخوان في ديوان الخدمة المدنيـة أن               

 ١٠ ، والذي يحدد الحد الأقصى للوظائف هو ديوان الخدمة المدنية ،            التنسيق أمر يتم فعلاً   

  بالتنـسيق  " هذا بنص القانون ، فلن يكون هناك فرق حتى لو تمت إضـافة عبـارة                
إننا يجب أن نصوت على هذا الاقتراح ، ! ، ولماذا نحن نناقش هذا الموضوع ؟ ... " مع  

  .وشكرا 
  

 ١٥  : الرئيـــــــــــــــس

يبدو أن الكلام في هذا الموضوع سيطول ، لذا سأطرح للتصويت قفل            شكرا ،   
  باب النقاش ، فهل يوافق الس على قفل باب النقاش ؟ 

  

  
 ٢٠ )أغلبية موافقة(

  
  : الرئيـــــــــــــــس

تفضل الأخ السيد حبيب مكي بقراءة اقتراحك مـرة   . إذن يقفل باب النقاش     
  .أخرى 

  ٢٥ 

  : العضو السيد حبيب مكي

  را سيدي الرئيس ، هل لي أن أرد على الأخت سامية خليل المؤيد ؟  شك
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  : الرئيـــــــــــــــس

  . لقد تم قفل باب النقاش ، تفضل بقراءة اقتراحك 
  

  : العضو السيد حبيب مكي

 ٥  بالتنسيق مع الجهـات الحكوميـة      : " شكرا سيدي الرئيس ، يمكن أن نقول        

تولى ديوان الخدمة المدنية بالتنسيق مع الجهات الحكومية        ي: " أو أن نقول    ... " يتولى  
وضع الحد الأقصى لعدد الوظائف لكل جهة حكومية والتأكد من الاسـتخدام الأمثل            
للقوى العاملة فيها ، ولا يجوز لأي جهة حكومية أن يتجاوز عدد الموظفين فيها عدد               

   .، وشكرا " الوظائف المحددة لها في الميزانية العامة 
  ١٠ 

  
  :الرئيـــــــــــــــس

بتعديل الأخ السيد حبيب مكي ، فمـن        ) ١٠(شكرا ، أطرح للتصويت المادة      
  هم الموافقون عليها ؟

  ١٥ 

  )أغلبية موافقة(
  

  :الرئيـــــــــــــــس

الأخ فؤاد الحاجي ، لماذا     . إذن تقر هذه المادة بتعديل الأخ السيد حبيب مكي          
 ٢٠  أنت ممتنع عن التصويت ؟

  
 :عضو فؤاد الحاجي ال

سـابقًا وانتقلنـا إلى     ) ١٠(شكرا سيدي الرئيس ، قد تم التصويت على المادة          
غيرها من المواد ، ومن خلال كلام الإخوة تبدو المادة وكأا تتناول فقط العلاقة بـين        

 ٢٥  ...ديوان الخدمة المدنية ووزارة المالية والاقتصاد الوطني ، ورئيس ديوان 

  
موضحا( ـــــسالرئيــــــــــ

ً
 (: 

  الأخ فؤاد ، لماذا أنت ممتنع عن التصويت الآن ؟
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مستأنفا(عضو فؤاد الحاجي ال

ً
 (: 

سأذكر هذا الآن ، هناك عدة جهات وعلاقات تحكمها هذه المادة ، فهناك 
وزارة المالية والاقتصاد الوطني ، وهناك ديوان الخدمة المدنية ، وأيضا هناك الوزارات 

 ٥نية ، لذا أقترح إرجاع هذه المادة إلى اللجنة للتشاور المستفيض معها والجهات المع

  .وعرضها بعد ذلك على الس ، ولذلك فأنا غير موافق على التصويت ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس

شكرا ، لقد تم التصويت على هذه المادة وانتهى الأمر ، وشكرا على إيضاح 
 ١٠:  هناك رسالة مقدمة من أربعة أعضاء وهم الإخوة .وجهة نظرك ذا الخصوص 

الدكتور عبدالرحمن بوعلي ، والدكتور هاشم الباش ، والأخت وداد الفاضل ، 
  من مشروع قانون ) ١٢(والأخت ألس سمعان بشأن طلب إعادة مناقشة المادة 

  الخدمة المدنية والتي سبق أن نوقشت في جلسة الس الخامسة المنعقدة بتاريخ
يكون التعيين في : " م ، وأقرأ عليكم نص المادة التي قتلناها نقاشا ٢٢/١١/٢٠٠٤ 

 ١٥وكلاء الوزارة والوكلاء المساعدين ومن في حكمهم بمرسوم بناء على اقتراح وظائف 

 المدراء والمدراءويكون التعيين في وظائف  .السلطة المختصة وموافقة مجلس الوزراء 
ويكون  . السلطة المختصة اقتراح الوزراء بناء على بالوكالة بقرار من رئيس مجلس

 للأحكام والقواعد الواردة االتعيين في الوظائف الأخرى بقرار من السلطة المختصة وفقً
 تفضل الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي لإبداء . " ذا القانون واللائحة التنفيذية

 ٢٠  .مبررات طلب إعادة المناقشة 
  

 :ن بوعلي العضو الدكتور عبدالرحم

  شكرا سيدي الرئيس ، أريد فقط إعادة النظر في مسألة تعيين المديرين 
مدير ( بالوكالة ، فلا يوجد في علوم الإدارة ولا يوجد على الهياكل التنظيمية منصب 

 ٢٥، ولا نعرف لماذا اختير منصب المدير فقط ليكون بالوكالة ، فلا يوجد في ) بالوكالة 

 مثلاً ولا مراقب بالوكالة ولا مدير عام بالوكالة ولا وكيل القانون مشرف بالوكالة
مساعد بالوكالة ولا وكيل وزارة بالوكالة ، فلماذا اختير منصب المدير فقط ؟ ومن 
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واقع التجربة وجدنا أن المدير بالوكالة يعيش حالة سيئة فهو مؤقت ومعلق ويكون 
اذ القرار النهائي بشأنه ، وبعض محبطًا أحيانا وتكون الإدارة معه جامدة حتى يتم اتخ

المديرين يبقون هكذا لسنوات طويلة ، والبعض منهم يتم تعيينه من غير مسمى مدير 
، ومن حق السلطة " مدراء بالوكالة " بالوكالة ، ونحن نريد فقط حذف عبارة 

 ٥التنفيذية طبعا أن تجرب هذا الشخص وإن لم يصلح فلها أن تعين أحدا آخر مكانه ، 

لكن أن يبقى الموظف معلقًا بمسـمى مدير بالوكالة من شأنه أن يحبطه ويعلق عمل و
الإدارة معه ، فإذا ارتأى مجلسكم الموقر إعادة النظر في هذه المادة فإننا نكون قد أدينا 

  .خدمة لنظام الخدمة المدنية ، وشكرا 
  

 ١٠  :الرئيـــــــــــــــس

  ... ناقشة شكرا ، هل يوافق الس على إعادة م
  

مثيرا نقطة نظام(العضو خالد المسقطي 
ً

: ( 

  سيدي الرئيس ، كم عدد الأعضاء الذين تقدموا بطلب إعادة مناقشة هذه 
 ١٥من اللائحة الداخلية التي تعطي ) ١١٠(المادة ؟ أظن أن هناك خلافًا واضحا مع المادة 

اء المتقدمين بالطلب الحق في التقدم بطلب إعادة مناقشة أي مادة إذا كان عدد الأعض
  .خمسة أعضاء على الأقل وليس أربعة أعضاء ، وشكرا 

  

موضحا( الرئيـــــــــــــــس
ً

 (: 

 ٢٠تفضل الأخ . شكرا ، يستطيع عضو واحد أن يتقدم بطلب إعادة المناقشة 

  .المستشار القانوني للمجلس 
  

 :المستشار القانوني للمجلس 

من ) ١٠٨(نطبق على هذه الحالة هي المادة شكرا سيدي الرئيس ، المادة التي ت
 ٢٥اللائحة الداخلية وهي لا تشترط أكثر من عضو واحد لطلب إعادة النظر في مادة سبق 

  .أن تمت الموافقة عليها ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس
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) ١٠(شكرا ، وقد سبق لنا قبل قليل أن وافقنا على إعادة المناقشة في المادة 
  ؟) ١٢(احد ، فهل يوافق الس على إعادة المناقشة في المادة بطلب عضو و

  
 )أغلبية موافقة(

  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس

لقد سبق لنا أن سمعنا وجهة نظر مقدمي طلب  . ةإذن تعاد مناقشة هذه الماد
  .إعادة المناقشة في هذه المادة ، فهل هناك من ملاحظات ؟ تفضل الأخ خالد المسقطي 

  
  ١٠ 

 :خالد المسقطي العضو 

شكرا سيدي الرئيس ، أنا مستغرب من تعقيب الأخ المستشار القانوني 
  إذا قرر الس حكما في إحدى المواد: " التي ذكرها تقول ) ١٠٨(للمجلس ، فالمادة 

  
 ١٥، أي إن كانت هناك مناقشة ... "  من شأنه إجراء تعديل في مادة سبق أن وافق عليها 

ءً على هذه المناقشة يجب إجراء تعديل على مادة سابقة ، في مادة معينة ، وبنا
وللمجلس أن يعود للمناقشة بناءً على طلب الحكومة أو اللجنة أو أحد الأعضاء ، هذا 
إن كان هناك تعديل على مادة متعلق بمادة أخرى ، ولكن الحال هنا تنطبق عليها المادة 

  ... من اللائحة الداخلية ) ١١٠(
  ٢٠ 

موضحا( ـــــــسالرئيــــــــ
ً

 (: 

يجوز للمجلس ، بناء على " أكمل الجزء الثاني من المادة الذي ينص على أنه 
طلب الحكومة أو اللجنة أو أحد الأعضاء ، أن يقرر إعادة المناقشة في مادة سبق 

  ...إقرارها 
     ٢٥ 

مقاطعا(العضو خالد المسقطي 
ً

: ( 
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لب تعديلاً آخر على مادة هذا في حالة ما إذا كان هناك تعديل في مادة يتط
  ...أخرى 

  
موضحا أكثر( الرئيـــــــــــــــس

ً
 (: 

 ٥  إذا أبديت لذلك أسباب : " دعني أوضح لك الأمر ، تكملة المادة تقول 

  " ...جديدة ، وذلك قبل انتهاء المداولة في المشروع 
  

مستأذنا(العضو خالد المسقطي 
ً

: ( 

 هناك تعديل على مادة أخرى يتعلق هل: سيدي الرئيس ، سؤالي المطروح هو 
 ١٠من اللائحة الداخلية هي ) ١١٠(بالتعديل المطلوب على هذه المادة ؟ علما بأن المادة 

التي تتعلق ذا الطلب ، وهي التي تذكر وجوب إجراء مداولة ثانية في بعض مواد 
  .المشروع إذا قدم طلب من خمسة أعضاء على الأقل ، وشكرا 

  
  :ــــــسالرئيـــــــــ

 ١٥  .شكرا ، تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس 

 :ستشار القانوني للمجلس الم

تتكلم عن حالتين ، الحالة الأولى هي إذا ) ١٠٨(شكرا سيدي الرئيس ، المادة 
تمت الموافقة على مادة لها تأثير على مادة أخرى سبق أن وافق عليها الس ، ولكن 

ي الجواز للمجلس بناءً على طلب الحكومة أو اللجنة أو أحد هناك حالة ثانية أيضا وه
 ٢٠الأعضاء إعادة المناقشة في مادة سبق إقرارها إذا أبديت لذلك أسباب جديدة ، وذلك 

فهي تتعلق بإعادة النظر في المواد بعد ) ١١٠(قبل انتهاء المناقشة في المشروع ، أما المادة 
ذ الرأي النهائي على المشروع ، والحالة إقرار مشروع القانون في مجموعه وقبل أخ

  . ، وشكرا ) ١١٠(الحالية لا تنطبق عليها المادة 
  

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــس

شكرا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي رئيس لجنـة الـشئون التـشريعية              
  .والقانونية 
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 :العضو محمد هادي الحلواجي 

الأخ المسـتشار القانوني شكرا سيدي الرئيس ، أتفق مع ما ذهب إليه 
للمجلس ، مع إضافة نقطة أخرى وهي أن الطلب المقدم من خمسة أعضاء يوجب 
 ٥إعادة المداولة ، أما في حالة الطلب الذي يتقدم به عضو واحد فيترك الخيار للمجلس ، 

  .وهذا ما قمتم به سيدي الرئيس ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس

    ا ، لقد وافق اتفـضل الأخ  ) . ١٢(لس على إعـادة مناقـشة المـادة        شكر
 ١٠  .عبدالحسن بوحسين مقرر اللجنة 

  

 :العضو عبدالحسن بوحسين 

شكرا سيدي الرئيس ، تعقيبا على ما ذكره الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي 
أود أن أوضح أن فترة التجربة منصوص عليها في أنظمة الخدمة المدنية ، وهي ستة 

 ١٥  أما المديرون فلا يعتبرون موظفين دائمين في وظائفهم إلا بعد أن أشهر للموظف ، 

يصدر قرار من سمو رئيس الوزراء بتعيينهم مرة أخرى ، ففترة التجربة بالنسبة للمدير 
المدراء " هي سنة واحدة ، وبالنسبة لبقية الموظفين هي ستة أشهر ، فوجود هذا النص 

 الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي حول نقطة هو لغرض التجربة ، وأتفق مع" بالوكالة 
واحدة وهي أنه لا توجد وظائف مديرين بالوكالة ، ولكن توجد وظائف مديرين ، 
 ٢٠وعليه ربما نتفق على أن يذكر تعيين المديرين والمديرين بالوكالة بدون الإشارة إلى 

دة صياغة الوظائف لأنه لا توجد وظائف على الهيكل للمديرين بالوكالة ، ويمكن إعا
  .المادة على هذا الأساس ، وشكرا 

  

  :الرئيـــــــــــــــس

 ٢٥  . شكرا ، تفضل الأخ أحمد عبداللطيف البحر وكيل ديوان الخدمة المدنية 
  

 :وكيل ديوان الخدمة المدنية 

 وأنا لا أتكلم عن -شكرا سيدي الرئيس ، جاء تعيين المديرين بالوكالة 
 ما طرحه الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي وهو أننا لا وظائف المديرين ، وأتفق مع
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 من أجل إعطاء هذه الفترة ، لأن فترة -نتكلم عن الوظائف بل عن المديرين أنفسهم 
الوكالة هي فترة التجربة ، ومشروع قانون الخدمة المدنية يذكر فترة التجربة ومدا 

  .سنة واحدة كما ذكر الأخ عبدالحسن بوحسين ، وشكرا 
  

 ٥  :الرئيـــــــــــــــس

شكرا ، الأخ وكيل ديوان الخدمة المدنية أوضح أن فترة الوكالة ومدا سنة هي              
  فترة التجربة ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟

  
  )لا توجد ملاحظات(

 ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس

  .إذن تفضل الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي بقراءة الاقتراح 
  

  

 ١٥ :الرحمن بوعلي العضو الدكتور عبد

ويكون التعيين في : " شكرا سيدي الرئيس ، نقترح أن تكون الفقرة كالتالي 
، أي " وظائف المدراء بقرار من رئيس مجلس الوزراء بناء على اقتراح السلطة المختصة 

  .، وشكرا " والمدراء بالوكالة " أن يتم حذف عبارة 
  :الرئيـــــــــــــــس

 ٢٠الحاجي أنت تطلب الكلمة الآن وكنت قد سألت من قبـلُ           شكرا ، الأخ فؤاد     

  ...عما إذا كانت هناك ملاحظات أخرى ولم تطلب الكلمة 
  

مقاطعا(العضو فؤاد الحاجي 
ً

: ( 

أنا لا أعلم أن الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي سيقترح هذا النص ، ولكني 
 ٢٥  ...سأرد الآن على اقتراحه 

  

موضحا( الرئيـــــــــــــــس
ً

 (: 

  ... لقد أقفلنا باب النقاش لسماع النص المقترح 
  

مقاطعا(العضو فؤاد الحاجي 
ً

: ( ٣٠ 
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سيدي الرئيس ، أنا لم أعلم أن الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي سيقترح إلغاء 
  " ...المدراء بالوكالة " عبارة 

  
موضحا( الرئيـــــــــــــــس

ً
 (: 

 ٥لك منذ البداية ، حيث إن إلغـاء  لأنك لم تكن تستمع للنقاش ، فهو قد طلب ذ 

  ... هو من أسباب طلب إعادة المناقشة " المدراء بالوكالة " عبارة 
  

مقاطعا(العضو فؤاد الحاجي 
ً

: ( 

  .إذن سأصوت بالامتناع حتى أستطيع أن أبدي أسباب اعتراضي 
  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس

خ الدكتور عبدالرحمن   بالتعديل الذي قرأه الأ   ) ١٢(الآن أطرح للتصويت المادة     
  ...بوعلي ، فمن هم 

  
مستأذنا ( العضو عبدالرحمن الغتم 

ً
: ( ١٥ 

سيدي الرئيس ، أنا أَأْسف لعدم قيام ديوان الخدمة المدنية بالرد والدفاع عن 
هذا النص ، فالنص الحكومي وضع بناءً على اعتبارات معينة كتعيين وظائف قيادية 

المواطنين ، فلابد أن يخضع المدير لفترة تجربة وهي بالنسبة للمديرين وهي تمس مصالح 
ستة شهور ولم يضع المشرع هذا النص اعتباطًا ، فأرجو من ديوان الخدمة المدنية 

 ٢٠  .الدفاع عن هذا النص ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس

  . شكرا ، تفضل الأخ فؤاد الحاجي 
  

 ٢٥ :العضو فؤاد الحاجي 

  ديرون خاصة في الخدمة المدنية ووزارات الدولة شكرا سيدي الرئيس ، الم
عادة ما يكونون هم المسئولين المباشرين عن تنفيذ المشاريع ، فالوكلاء والوكلاء 
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المساعدون ذوو مناصب قيادية تحكمها اعتبارات ، أما المديرون فتحكمهم اعتبارات 
سة في الخارج أو الاحتراف في مجال عملهم ، فماذا يحدث في حالة غياب مدير للدرا

لحضوره دورة تدريبية إذا لم يكن هناك مدير بالوكالة في نفس مستوى كفاءته ينوب 
عنه ويسير أعماله ؟ وأنا أَأْسف لأن الإخوة في ديوان الخدمة المدنية لم يدافعوا عن 

 ٥  .   النص الحكومي ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  

 ١٠  )لا توجد ملاحظات(

  
  :الرئيـــــــــــــــس

بالتعديل الذي قرأه الأخ الدكتور عبدالرحمن      ) ١٢(إذن أطرح للتصويت المادة     
  بوعلي ، فمن هم الموافقون عليها ؟

 ١٥  )تساوى عدد الأصوات(

  
  :الرئيـــــــــــــــس

صوت   عضوا بالموافقة و  ) ١٥(بما أنه قد تساوى عدد الأصوات ، حيث صوت          
عضوا بعدم الموافقة ، ففي هذه الحالة يرجح الجانب الذي منه الـرئيس وقـد               ) ١٥(

 ٢٠صوت بعدم الموافقة ، وعليه فإنه يسقط اقتراح التعديل الـذي قـرأه الأخ الـدكتور              

، وتعتمد المادة بالنص الذي وافقنا عليه في المـرة          ) ١٢(عبدالرحمن بوعلي على المادة     
، وقد طلب الأخ الـسيد      ) الرواتب والعلاوات ( إلى الفصل الخامس     وننتقل. السابقة  

  .حبيب مكي الكلام بصورة عامة في هذا الفصل فليتفضل 
  

 ٢٥ :العضو السيد حبيب مكي 

الرواتب ( شكرا سيدي الرئيس ، بالرغم من تسمية هذا الفصل بفصل 
  :  وهما إلا أنه لم يحدد سوى علاوتين فقط إلى جانب الراتب ألا) والعلاوات 
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 العلاوة -٢) . ٣١المادة ( العلاوة الدورية السنوية التي تمنح في يناير من كل عام -١
وقد أسقط هذا ) . ٣٢المادة (التشجيعية التي تمنح للموظف المتميز بناءً على أدائه 

  الفصل علاوات أخرى أصلية يستحقها الموظف ، حيث إن القانون لم ينص عليها 
 علاوة -٢. وة الاجتماعية التي يستحقها كل موظف عند توظيفه  العلا-١: ألا وهي 

 ٥لسنة ) ٦٠٩(من نظام الخدمة المدنية رقم ) ٣(الانتقـال التي تمنح بموجب المادة 

 دينارا شهريا لموظفي ٢٠تمنح علاوة الانتقال بمعدل : "  والتي تنص على التالي ٢٠٠٢
  " . ماكن السكن ومواقع العمل الحكومة المدنيين نظير مصاريف انتقالهم من أ

وتعرف كما ) ٦٠٦( علاوة الإنابة وقد أنشئت بموجب نظام الخدمة المدنية رقم -٣
من الراتب الأساسي تصرف للموظف نظير % ١٠هي مبلغ نقدي بنسبة : " يلي 

 ١٠تكليفه بصورة مؤقتة بمهام وظيفة ذات درجة أعلى من وظيفته بالإضافة إلا مهام 

  .  علاوة السفر -٦.  علاوة المؤهل -٥. لاوة الهاتف  ع-٤" وظيفته 
  .  علاوة السيارة -٩.  علاوة السلك الدبلوماسي -٨.  علاوة المناداة -٧
وعليه أقترح أن ينص القانون على العلاوات الثابتة التي .  علاوة طبيعة العمل -١٠

. إجراءات صرفها يستحقها الموظف على أن تنظم اللائحة التنفيذية مقدار كل علاوة و
 ١٥سيدي الرئيس ، إن عدم تضمين تلك العلاوات في القانون يجرد الموظف من حقوق 

وظيفته ولا يمكن المطالبة ا لو سحبت لأا غير مشمولة في القانون ، والبعض يجادل 
بعدم الحاجة إلى تضمين القانون لهذه العلاوات إلا أن اللائحة الداخلية ليست قانونا ، 

حة الداخلية تنظم إجراءات صرف العلاوات وتحدد مقدارها المادي فقط ، أما فاللائ
النص عليها كحق للموظف فهو من اختصاص القانون ، فالحقوق لا تكون حقوقًا ما 

 ٢٠  .لم ينص عليها القانون ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس

  . شكرا ، تفضل الأخ فيصل فولاذ 
 :العضو فيصل فولاذ 

 ٢٥يدي الرئيس ، في البداية أحب أن أشكر الرئاسة على دِقَّتها في عملية شكرا س

أما بالنسبة إلى ما تفضل به الأخ السيد حبيب مكي فأنا أتفق معه في هذا . التصويت 
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الجانب ، خصوصا أن مملكة البحرين لها تاريخ كبير في الخدمة المدنية ، وهذه الحقوق 
بد أن ينص عليها القانون ، وخاصة أن معايير العمل تعتبر حقوقًا مكتسبة ، وبالتالي لا

 أكدت حقوق - سواء في منظمة العمل العربية أو منظمة العمل الدولية -الدولية 
سيدي الرئيس ، أعتقد أنه يجب . الموظف سواء في القطاع العام أو القطاع الخاص 

ا تشكل جزءًا مهما لأ٥ا من مكتسبات النص على العلاوات في هذا القانون نظر 

الموظف في القطاع الحكومي ، فأرجو من الحكومة تفهم هذا الجانب ، وخاصة أن 
الحكومة قدمت مشروع قانون متقدما جدا ويمثل نموذجا يحتذى به في دول مجلس 
التعاون ، وأنا واثق من الحكومة ، والإخوان في ديوان الخدمة المدنية يؤكدون دائما 

  .نتقاص من حقوقه ، وهم يجسدون ذلك فعليا ، وشكرا حق الموظف وعدم الا
    ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس

شكرا ، يمكنكم أن تقدموا اقتراحا لتضمين العلاوات الأخرى التي لم تـذكر في   
  . ، تفضل الأخ مقرر اللجنة ) ٣٠(والآن ننتقل إلى المادة . هذا القانون 

  

 ١٥ :العضو عبدالحسن بوحسين 

: الحكومة  نص المادة كما ورد في مشروع القانون المعروض من   : )٣٠(المادة  
 للجداول الـصادرة في     اتحدد بداية واية رواتب الوظائف ورتبها في كل درجة وفقً         " 

ويمـنح المعـين   .  من تاريخ مباشرة العمل  ااعتبارويستحق الموظف راتبه    . هذا الشأن   
يجوز بقرار من السلطة المختصة بعد موافقة       بداية الراتب المقرر للدرجة المعين عليها ، و       

    ٢٠ للشروط والـضوابط    ا من الرتب في ذات الدرجة وفقً      اديوان الخدمة المدنية منحه عدد 

المنصوص عليها في " باستبدال عبارة  توصي اللجنة  . "التي يضعها ديوان الخدمة المدنية
في آخر الفقرة الثانية من     " نية  التي يضعها ديوان الخدمة المد    " بعبارة  " اللائحة التنفيذية   

تحدد بدايـة وايـة رواتـب        "  :نص المادة بعد التعديل    وعلى ذلك يكون     .المادة  
ويـستحق  .  للجداول الصادرة في هـذا الـشأن   االوظائف ورتبها في كل درجة وفقً     

 ٢٥رجة ويمنح المعين بداية الراتب المقرر للد      .  من تاريخ مباشرة العمل    اعتباراالموظف راتبه   

المعين عليها ، ويجوز بقرار من السلطة المختصة بعد موافقة ديوان الخدمة المدنية منحه              
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المنصوص عليها في اللائحـة   للشروط والضوابط ا من الرتب في ذات الدرجة وفقً    اعدد
   ."التنفيذية 

  
  :الرئيـــــــــــــــس

 ٥  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
    

 )لا توجد ملاحظات(

  
  :الرئيـــــــــــــــس

 ١٠  أطرح للتصويت هذه المادة بتعديل اللجنة ، فمن هم الموافقون عليها ؟
  

 )أغلبية موافقة(

  
  :الرئيـــــــــــــــس

 ١٥وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقرر . إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 

  .اللجنة 
  

 :العضو عبدالحسن بوحسين 

 :نص المادة كما ورد في مشروع القانون المعروض من الحكومة   :)٣١(المادة 
 ٢٠لا يجاوز  من رتب الدرجة التي يشغلها بحيث يمنح الموظف علاوة دورية تعادل رتبة" 

 للشروط والضوابط التي ايستحق الموظف هذه العلاوة وفقً و. ا اية مربوط درجته
  إلى " علاوة دورية " تم تعديل عبارة  -  :توصية اللجنة . " تحددها اللائحة التنفيذية

ما لم يرق وفق الضوابط التي تنص عليها " إضافة عبارة  - " .علاوة دورية سنوية " 
نص المادة بعد  وعلى ذلك يكون .إلى آخر نص الفقرة الأولى " اللائحة التنفيذية 

 ٢٥ التي يشغلها  تعادل رتبة من رتب الدرجة سنويةيمنح الموظف علاوة دورية "  :التعديل

 ، ما لم يرق وفق الضوابط التي تنص عليها لا يجاوز ا اية مربوط درجته بحيث
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 للشروط والضوابط التي تحددها ايستحق الموظف هذه العلاوة وفقً و.اللائحة التنفيذية 
  . " اللائحة التنفيذية

  
  :الرئيـــــــــــــــس

 ٥  .خ الدكتور عبدالرحمن بوعلي هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضل الأ

  
  : العضو الدكتور عبدالرحمن بوعلي 

سيدي الرئيس ، في الواقع هذه ليست علاوة ، هذه زيادة دورية سنوية شكرا 
يستحقها الموظف لمواجهة غلاء المعيشة ، وأقترح ألا يتم تجميد الموظف بعد أن يصل 

 ١٠بط الموظف ويقلل من إنتاجيته وعدم إلى اية مربوط الدرجة ، لأن ذلك من شأنه أن يح

اهتمامه بأداء ما يطلب منه ، حيث يظل مجمدا في درجته سنين طويلة ، خصوصا 
، وأقترح أن يمنحوا ) الأولى ، الثانية ، الثالثة ( بالنسبة للموظفين في الدرجات الدنيا 

  .الزيادة السنوية لتعينهم في أمور المعيشة ، وشكرا 
  

 ١٥  : ــــــسالرئيـــــــــ

  .تفضلي الأخت الدكتورة فوزية الصالح شكرا ، 
  

  : العضو الدكتورة فوزية الصالح

سيدي الرئيس ، في الحقيقة إن هذه المادة أخذت حيزا كبيرا عند شكرا 
 ٢٠مناقشتها في اللجنة ، وكانت هناك استفسارات قدمت لديوان الخدمة المدنية حول 

ك علاوات أصلية وعلاوات فرعية ، وقد طلبنا من تعريف العلاوات ، حيث إن هنا
  ديوان الخدمة المدنية مذكرة يوضح فيها تعريف العلاوات ولكننا لم نتسلم هذه 

ويستحق : " المذكرة ، وأتفق مع الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي ، فذكر هذه العبارة 
ن إنتاجية الموظف معناه الحد م... " الموظف هذه العلاوة وفقًا للشروط والضوابط 

 ٢٥وإصابته بالإحباط ، حيث يعمل الموظف طوال فترة معينة دون الحصول على أي مردود 

في فترة قادمة ، ولا أعرف لماذا لم نتسلَّم من ديوان الخدمة المدنية أي شيء يخص تعريف 
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كما أنه لا يوجد تعريف للعلاوات في المادة التي وردت ا التعريفات ، !! العلاوات 
  .كرا وش

  

  : الرئيـــــــــــــــس

 ٥يمنح الموظف : " هذا يعني أنكم تقترحون أن تكون العبارة كالتالي شكرا ، 

  .تفضل الأخ فيصل فولاذ ... " . زيادة سنوية 
  

  : العضو فيصل فولاذ

 الدكتور عبدالرحمن بوعلي والأخت خسيدي الرئيس ، أتفق مع الأشكرا 
 ١٠صوصا أننا نطالب دائما بتحديد مستوى المعيشة في مملكة الدكتورة فوزية الصالح ، خ

البحرين ، وعلى ضوء ذلك نحدد مستوى الرواتب ، وأعتقد أن الحكومة الموقرة معنية 
ذا الموضوع ، وخاصة بعد معرفتنا بالقرار الذي أصدره سمو رئيس الوزراء الموقر أمس 

ن هذا القرار حكيم ، لأن من والخاص بتشكيل اللجنة الوطنية للسكان ، وأعتقد أ
أسبابه هو دراسة زيادة عدد المساكن مع أخذ الوضع الاقتصادي بعين الاعتبار ، 
 ١٥والوضع الاقتصادي هو كل ما يعنيه من أجور ومعيشة وغير ذلك ، وأنا واثق بأن 

الإخوان في ديوان الخدمة المدنية قد درسوا مستوى المعيشة في البحرين قبل أن يقدموا 
ع القانون هذا ، وعلى ضوء ذلك سيحددون سلَّم الرواتب ، وخاصة إذا علمنا مشرو

  أن الدرجة الأولى من درجات الوظائف في القطاع الحكومي بمملكة البحرين تبدأ 
دينارا ، ولا أعتقد أن هناك إنسانا في المملكة يمكنه أن يعيش ذا المبلغ ، ) ١٥٠(بـ 

 ٢٠قدمت به الحكومة ، وأعتقد أن مستوى المعيشة قد ارتفع وخاصة إذا ربطنا العلاوة بما ت

خلال السنوات العشر الماضية ، وبالتالي لابد أن تتماشى القوانين مع هذا الارتفاع ، 
  .وأنا واثق من أن الحكومة ستتفهم هذا الجانب وستوافق عليه ، وشكرا 

  : الرئيـــــــــــــــس

  .لد آل خليفة الأخ الدكتور الشيخ خاشكرا ، تفضل 
  ٢٥ 

  : العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة
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سيدي الرئيس ، أؤكد أن هناك غموضا فيما يخص العلاوة في مشروع شكرا 
استخدمت هذه العلاوة لتكون أداة للتقييم ، ومن ) ٢٤(القانون هذا ، ففي المادة 

 -أا زيادة سنوية  إذا اتفقنا على -الممكن أن توقف هذه العلاوة أو الزيادة السنوية 
، والآن ) ٢٤(عن الشخص الذي يكون أداؤه ضعيفًا ، وقد صوتنا على ذلك في المادة 

 ٥فهل بالإمكان إيقاف الزيادة السنوية عمن ! ونعتبرها زيادة سنوية ) ٣١(نأتي في المادة 

ديوان يكون أداؤه ضعيفًا ؟ أو أن تمنح مرتين لمن يكون أداؤه ممتازا ؟ نريد توضيحا من 
  .الخدمة المدنية ، وشكرا 

  
  : الرئيـــــــــــــــس

 ١٠  . الأخ عبدالرحمن جمشير شكرا ، تفضل

  
  : العضو عبدالرحمن جمشير

سيدي الرئيس ، الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي أثار نقطة مهمة بصفته شكرا 
وظفين ، وفي مسئولاً سابقًا في وزارة من أكبر وزارات الدولة وا عدد كبير من الم

 ١٥ أو العلاوة السنوية بحسب ما هو مذكور في -الحقيقة إن إيقاف هذه الزيادة السنوية 

 قد يؤثر على مستوى المعيشة للموظف ، ويجب علينا دراسة هذا -مشروع القانون 
الموضوع دراسة متأنية قبل أن نتخذ قرارا بشأنه ، وأرجو من الإخوان في ديوان الخدمة 

دموا لنا تفسيرا ، فهل هي زيادة أم علاوة ؟ وهل يجوز قانونا إيقاف هذه المدنية أن يق
  .العلاوة بناءً على أداء الموظف ؟ نريد أن نعلم حتى نستطيع اتخاذ القرار ، وشكرا 

  ٢٠ 

  : الرئيـــــــــــــــس

ي الأخت سامية خليل المؤيد الوكيل المساعد للتنظيم والإدارة شكرا ، تفضل
  .دمة المدنية بديوان الخ
  

 ٢٥  : الوكيل المساعد للتنظيم والإدارة بديوان الخدمة المدنية
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كانت مستخدمة في السنوات الماضية ، " زيادة " سيدي الرئيس ، كلمة شكرا 
ولكن بعد الاطلاع على قوانين الخدمة المدنية في دول مجلس التعاون ارتأينا استخدام 

ب وتصبح جزءًا أساسيا منه ، لذلك فالزيادة كلمة العلاوة ، والعلاوة جزء من الرات
السنوية أصبحت الآن العلاوة الدورية باعتبار أا جزء من الراتب مثل علاوة نوعية 
 ٥العمل والعلاوة الاجتماعية ، أما البدلات فهي تعني أمورا أخرى كبدل الانتقال وبدل 

استخدمت في هذا النطاق الإنابة وبدل السفر وبدل السيارة وبدل الهاتف ، فالعلاوات 
كلمة عامة " زيادة " حتى تتماشى مع القوانين المتبعة في دول مجلس التعاون ، لأن كلمة 

فهي كلمة متخصصة تعني زيادة " علاوة " والعلاوة زيادة والبدل زيادة ، أما كلمة 
ا أساسية في الراتب أو مكملة له كالعلاوة الاجتماعية ، ونحن نفضل الإبقاء عليها لأ

 ١٠  .، وفي المستقبل سنقول دائما علاوات وبدلات ، وشكرا " زيادة " أوضح من كلمة 

  
  : الرئيـــــــــــــــس

  . الأخ عبدالجليل الطريف شكرا ، تفضل
  

 ١٥  : العضو عبدالجليل الطريف

سيدي الرئيس ، ما أود أن أشير إليه ذا الخصوص هو أنه في لجنة شكرا 
القانونية وعندما ناقشنا هذا الموضوع كانت هناك قناعة لدى اللجنة الشئون التشريعية و

بأن هذه العلاوة الدورية هي علاوة لمواجهة غلاء المعيشة ، وقد أفادنا الأخ عبدالحسن 
  بوحسين كثيرا وأشار إلى أن هذه العلاوة تم إقرارها قبل سنوات وحددت على أساس 

 ٢٠ إن شئنا أن نسميها علاوة أو - ، لذلك نرى نسبةً إلى التضخم وغلاء المعيشة%) ٣(

 أا لمواجهة غلاء المعيشة وكان ذلك قبل سنوات طويلة ، ولذلك نحن نأمل من -زيادة 
ديوان الخدمة المدنية أن يوافق على تسمية هذه العلاوة بعلاوة غلاء معيشة وأن يتم 

سبة التضخم في ذلك النظر فيها أيضا ، لأنه تم إقرارها قبل سنوات طويلة وكانت ن
، أما الآن فالتضخم تضاعف كثيرا ، لذلك تجب تسميتها علاوة غلاء %) ٣(الوقت 

 ٢٥  .معيشة ، وزيادا تكون وفق التضخم الحاصل حاليا ، وشكرا 
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  : الرئيـــــــــــــــس

  .ي الأخت وداد الفاضل شكرا ، تفضل
  

  : العضو وداد الفاضل

 ٥مع ما ذكره الإخوان وهو أن هذه العلاوة يجب أن سيدي الرئيس ، أتفق شكرا 

تسمى بمسماها الصحيح ، فالعلاوات الأخرى سميت كذلك ، فهناك علاوة اجتماعية 
  وعلاوة سيارة وعلاوة نقل ، وهذه هي العلاوة الوحيدة التي سميت علاوة دورية 

لاء  هو مواجهة غ- كما تفضل الأخ عبدالجليل الطريف -سنوية ، والقصد منها 
المعيشة ، فيجب ألا يحرم منها الموظف الضعيف وألا يحرم منها الموظف الذي وصل إلى 
 ١٠  اية مربوط الدرجة ، أما ربطها بالأداء فهو غير صحيح ، وهي تعطى للموظف 

المتقاعد ، فهل يعقل أن تصرف هذه العلاوة للموظف المتقاعد ولا تصرف للموظف 
أعتقد أن ! لى اية مربوط درجته ويعمل بجد ؟ذي المستوى الضعيف أو الذي وصل إ

  .هناك لبسا وغموضا في هذا الموضوع ، وشكرا 
  

 ١٥  : الرئيـــــــــــــــس

  . الأخ أحمد عبداللطيف البحر وكيل ديوان الخدمة المدنية شكرا ، تفضل
  

  : وكيل ديوان الخدمة المدنية

   -ن الخدمة المدنية  في ديوا-سيدي الرئيس ، هناك نقطة وددنا شكرا 
 ٢٠بحيث لا " تأكيدها ، فنحن مع إبقاء المادة كما جاءت من الحكومة وعدم حذف عبارة 

، لأن هناك أدوات تنظيمية أخرى تتعامل مع " يجاوز ا اية مربوط درجته الحالية 
الذين يصلون إلى اية مربوط درجام الحالية ، فبحسب رأينا في ديوان الخدمة المدنية 

 لا يجوز أن تحذف هذه - وهو مبني على قوانين الخدمة المدنية في دول مجلس التعاون -
  .العبارة ، وشكرا 

  ٢٥ 

  : الرئيـــــــــــــــس

  . الأخ الدكتور الشيخ خالد آل خليفة شكرا ، تفضل
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  : العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة

الزيادة السنوية الدورية والعلاوة سيدي الرئيس ، الآن لدينا ورقة تميز بين شكرا 
م ، ١٩٩٢لسنة ) ٤٣٠(التشجيعية أو علاوة الحافز ، وأعتقد أا أتت من النظام رقم 

 ٥ أيضا ، وأريد أن أسال الإخوة في ديوان الخدمة ١٩٩٣لسنة ) ٦١١(والنظام رقم 

د إلى هل الموجود في هذا القانون هو علاوة تشجيعية أم علاوة حافز ؟ وأعو: المدنية 
النقطة نفسها التي تحدثنا عنها سابقًا وهي أنه إذا كانت هذه الزيادة زيادة سنوية 
لمواجهة غلاء المعيشة فكيف يمكن أن نوقفها عند حد معين ونقول إا تقف عند الرتبة 

سنة ويحصل خلالها على زيادة سنوية ) ١٢(معنى ذلك أن الموظف يخدم ! مثلاً ؟) ١٢(
 ١٠سنة تقف هذه العلاوة وكأنه لن يكون هناك غلاء ) ١٢(يشة وبعد مرتبطة بغلاء المع

  .وشكرا ! سنة ) ١٢(معيشة بعد 
  

  : الرئيـــــــــــــــس

 الأخ محمد هادي الحلواجي رئيس لجنة الشئون التشريعية شكرا ، تفضل
 ١٥  .والقانونية 

  
  : العضو محمد هادي الحلواجي

نة لم تلغِ الفقرة المتعلقة بنهاية المربوط سيدي الرئيس ، للتوضيح فإن اللجشكرا 
، لكن " بحيث لا يجاوز ا اية مربوط درجته : " في المادة نفسها ، وهذه الفقرة هي 

 ٢٠اللجنة أرادت الوصول إلى نص توفيقي يوفق بين استمرار العلاوة السنوية وانقطاعها ، 

، وقد " ليها اللائحة التنفيذية ما لم يرق وفق الضوابط التي تنص ع" لهذا أضفنا عبارة 
أفادنا ديوان الخدمة المدنية بأن هذا الإجراء قائم الآن ، فمن يصل إلى اية مربوط 

حتى ... " ما لم يرق " درجته يرقّى إلى الدرجة التي بعدها وهكذا ، فنحن أضفنا عبارة 
  .نوفق بين الحالتين ، وشكرا 

  ٢٥ 

  : الرئيـــــــــــــــس
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  . الأخ مقرر اللجنة  تفضلشكرا ،
  

 : العضو عبدالحسن بوحسين 

سيدي الرئيس ، أريد أن أوضح نقطة وهي أن هناك فرقًا واضحا بين شكرا 
 ٥الزيادة السنوية والزيادة التشجيعية المرتبطة بالأداء ، وإذا كان الإخوة في ديوان الخدمة 

 الحال في الزيادات التشجيعية المدنية يحبذون أن تخضع الزيادة السنوية للأداء كما هو
 والتي تمنح لتشجيع الموظف - كما أعتقد -الأخرى التي هي حوالي خمس علاوات 

على أدائه ، وإذا كان الهدف هو اعتبار الزيادة السنوية زيادة تشجيعية ينطبق عليها نظام 
 الأداء والحوافز ؛ فيجب أن تدون في الفصل الخامس كما هي ، وأن يؤخذ بعين

 ١٠ بحسب -الاعتبار أن الموظف ذا الأداء غير المتميز توقف عنه الزيادة السنوية ، وهذا 

 مطبق الآن في الخدمة المدنية ، فالموظف ذو الأداء الضعيف لا يعطى الزيادة -علمي 
السنوية ، وفي هذه الحالة استخدمت الزيادة السنوية كزيادة تشجعية مرتبطة بالأداء ، 

لموقر فإما أن يوافق على أن تكون هذه الزيادة السنوية ضمن نظام فالقرار لسكم ا
الحوافز وتعتمد على الأداء ولا يحصل عليها الموظف تلقائيا ، وإما اعتبارها نسبة تضخم 

 ١٥وتمنح لجميع الموظفين بدون استثناء ، هذا هو الفرق ، وعلى %) ٣(معيشي بمقدار 

ا ، وشكرا مجلسكم أن يختار ما يراه مناسب.  
  

  : الرئيـــــــــــــــس

لقد صوتنا في الجلسة السابقة على المادة التي تتكلم عن موضوع حرمان شكرا ، 
 ٢٠الموظفين من هذه الزيادة ، ومن يريد أن يعيد مناقشة تلك المادة فليتقدم بطلبه ، أما الآن 

  .جمال فخرو فقط ، وأرجو الالتزام بذلك ، تفضل الأخ ) ٣١(فنحن نتكلم عن المادة 
  

  : العضو جمال فخرو

سيدي الرئيس ، أعتقد أن المادة واضحة ، فهي تلزم بإعطاء رتبة واحدة شكرا 
 ٢٥كل سنة لمواجهة ظروف الحياة الجديدة ، وهذه الرتبة لم تحدد بنسبة مئوية معينة من 

، %) ٣(الراتب ، وكل ما ذكر أا رتبة ، ولكن يبدو أن الإخوان تعارفوا على أا 
وفي الحقيقة هي زيادة سنوية يستحقها الجميع ماعدا من تم استثناؤهم وفق ما نصت 



 ١الفصل التشریعي / ٣الانعقاد / ٧المضبطة            ) ٥٢(                         م٦/١٢/٢٠٠٤) مجلس الشورى(

التي لم تلغِ الزيادة وإنما أجلتها لمدة ثلاثة شهور أولى وثلاثة شهور ) ٢٤(عليه المادة 
أخرى ثم ثلاثة شهور أخرى كنوع من العقاب ، وحتى القطاع الخاص يطبق هذا النظام 

أما بالنسبة لحجم التضخم .  أي موظف الزيادة السنوية تلقائيا نفسه ، حيث لا يستحق
فأود أن أوضح أن حجم التضخم في البحرين خلال الخمس عشرة أو العشرين سنة 

 ٥، ولكن إذا حدث تضخم كبير فأنا متأكد أن %) ٢(إلى %) ١,٥(الماضية كان ما بين 

، وبالتالي قد تلجأ الحكومة أو الزيادة بمعدل رتبة واحدة لن تحل المشكلة %) ٣(نسبة 
إلى إعادة النظر في هيكل الرواتب ككل ، وأعتقد أن بقاء المادة كما هي يفي بالحاجة ، 

  وغيرها ، ) ٣٢(وأما العلاوات الإضافية فسنأتي إليها في المواد الأخرى مثل المادة 
  .وشكرا 

  ١٠ 

  : الرئيـــــــــــــــس

  . الأخ مقرر اللجنة شكرا ، تفضل
  

  : لعضو عبدالحسن بوحسينا

 ١٥سيدي الرئيس ، أود أن أعقب على ما ذكره الأخ جمال فخرو ، ففي شكرا 

الحكومة نظامان ، نظام الحوافز ونظام الزيادة السنوية ، والقطاع الخاص لديه نظام 
للحوافز فقط ، وليست لديه زيادة سنوية يحصل عليها الموظف تلقائيا ، فهناك نظام 

 في الشركات الكبرى ، فالموظف الذي يكون أداؤه متميزا يمنح نسبة للأداء وخاصة
، و نحن %) ٣(أو %) ٥(مئوية من الراتب تتراوح بحسب أداء كل موظف قد تكون 

 ٢٠في الحكومة لدينا نظامان ، نظام حوافز يمنح رتبة أو رتبتين ، والزيادة السنوية التي تمنح 

نية يرون أن استخدام الزيادة السنوية كحافز كل عام ، والإخوة في ديوان الخدمة المد
تطبق عليها نفس متطلبات وشروط الحوافز سيؤدي إلى زيادة الإنتاج ، ونحن لا نرى 

  .ضيرا في أن تخضع هذه العلاوة لنظام الحوافز وكأا علاوة تشجيعية ، وشكرا 
  

 ٢٥  : الرئيـــــــــــــــس

  .ضل الأخ فؤاد الحاجي شكرا ، تف
  

  :  فؤاد الحاجيالعضو
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سيدي الرئيس ، أعتقد أن المادة أشبعت نقاشا ، وأتفق مع ما جاء به شكرا 
  حددت ونظمت موضوع الزيادة ) ٢٤(الزميل الأخ جمال فخرو وهو أن المادة 

  السنوية ، ومتى تحجب ومتى تصرف ، وأعتقد أنه يجب طرح المادة للتصويت ، 
  .وشكرا 

  ٥ 

  : الرئيـــــــــــــــس

الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي لديه نص مقترح وسيقرأه علينا وإذا لم شكرا ، 
تفضل الأخ الدكتور . يوافق الس عليه فسنعود للتصويت على المادة بتعديل اللجنة 

  .عبدالرحمن بوعلي 
  ١٠ 

  : العضو الدكتور عبدالرحمن بوعلي

علاوة دورية سنوية يمنح الموظف : " سيدي الرئيس ، النص المقترح هو شكرا 
تعادل رتبة من رتب الدرجة التي يشغلها ، فإذا وصل إلى اية مربوط درجته انتقل إلى 

  .، وشكرا " الدرجة التي تليها 
  ١٥ 

مستأذنا(العضو الدكتور مصطفى السيد 
ً

( :  

سيدي الرئيس ، أنا مع إعطاء علاوات للعامل ، حتى إذا وصلنا إلى اية المربوط 
لغا مقطوعا أو فلنقُم بإجراءات أخرى تضمن مكافأة العامل ، فالعامل يحتاج فلنعطِهِ مب

إلى ذلك ، ولكن الانتقال من درجة إلى أخرى يحدث مشكلة إدارية كبيرة ، لأن لكل 
 ٢٠إذا كانت درجة الجراح هي العاشرة فلا يجوز : وظيفة سقفًا معينا ، فعلى سبيل المثال 

راح بمرور السنوات ، فكل وظيفة مربوطة بدرجة ، وهذه أن يصل السائق إلى درجة الج
نقطة مهمة جدا ، وأنا أؤيد مبدأ مكافأة الموظف ، ولكن الانتقال من درجة إلى أخرى 

  .من غير ضوابط يحدث خللاً إداريا ، وشكرا 
  

 ٢٥  : الرئيـــــــــــــــس 

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  



 ١الفصل التشریعي / ٣الانعقاد / ٧المضبطة            ) ٥٤(                         م٦/١٢/٢٠٠٤) مجلس الشورى(

  : ـــــــــــــــس الرئي
الآن أطرح للتصويت هذه المادة بالتعديل المقترح من الأخ الدكتور عبدالرحمن           

  بوعلي ، فمن هم الموافقون عليها ؟
  )أغلبية غير موافقة (

  ٥ 

  : الرئيـــــــــــــــس 
  أطرح للتصويت هذه المادة بتعديل اللجنة ، فمن هم الموافقون عليها ؟

  
  )أغلبية موافقة(

  ١٠ 

  : لرئيـــــــــــــــس ا
  .والآن أرفع الجلسة لأداء الصلاة . إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 

  
  )رفعت الجلسة ثم استؤنفت(

  ١٥ 

  : الرئيـــــــــــــــس

  .بسم االله نستأنف الجلسة ، وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقرر اللجنة 
  

  : العضو عبدالحسن بوحسين

 ٢٠: نص المادة كما ورد في مشروع القانون المعروض من الحكومة            : )٣٢(المادة  

 منح الموظـف    ،المدنية    بعد أخذ رأي ديوان الخدمة     ،يجوز بقرار من السلطة المختصة      " 
علاوة تشجيعية تعادل العلاوة الدورية المقررة أو أكثر بحيث لا يجاوز ا اية مربـوط               

 يكون الموظف حاصلاً عن العامين الأخيرين على        أن -أ   : درجته وذلك بالشروط الآتية   
    ب   . ا على الأقل  تقرير كفاية بمرتبة جيد جد-      ا أن يكون الموظف قد بذل جهد ا خاص 

 ٢٥ ألا يمنح الموظف هذه العلاوة      -ج  .   لمستوى الأداء  ا في النفقات أو رفع    اقتصاداأو حقق   

ولا يمنع  .  الدرجة الواحدة أكثر من مرة واحدة كل سنتين وبحد أقصى ثلاث مرات في            
   : توصـية اللجنـة    . "  العلاوة الدورية في موعـدها     استحقاقمنح هذه العلاوة من     
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  بعبـارة  " تقيـيم الأداء  "  الإبقاء على النص الوارد من الحكومة ، مع استبدال عبارة           -
 في  ، الـواردة  " العلاوة الدوريـة    " بعد  " السنوية  "  إضافة كلمة    -" . تقرير كفاية   " 

يجوز بقرار مـن  "   :نص المادة بعد التعديلوعلى ذلك يكون ) . ج (و  ) ب(الفقرتين  
 منح الموظف علاوة تـشجيعية      ، بعد أخذ رأي ديوان الخدمة المدنية        ،السلطة المختصة   

 ٥المقررة أو أكثر بحيث لا يجاوز ا اية مربوط درجتـه            السنوية   تعادل العلاوة الدورية  

تقييم  أن يكون الموظف حاصلاً عن العامين الأخيرين على          -أ   :لية  لتاوذلك بالشروط ا  
 ـا أن يكون الموظف قد بذل جهـد     - ب    . على الأقل  دارتبة جيد ج  الأداء بم  أو ا خاص 
 ألا يمنح الموظف هذه العـلاوة       -ج  .   لمستوى الأداء  ا في النفقات أو رفع    اقتصاداحقق  

ولا يمنع  .  ثلاث مرات في الدرجة الواحدة    أكثر من مرة واحدة كل سنتين وبحد أقصى         
 ١٠  . " في موعدهاالسنوية  العلاوة الدورية استحقاقمنح هذه العلاوة من 

  

  : الرئيـــــــــــــــس 
  .هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضل الأخ سعود كانو 

  

 ١٥  : العضو سعود كانو 

  فهـي تـذكر    ،  ) ب(شكرا سيدي الرئيس ، لدي استفسار بخصوص الفقرة         
، وأطلب توضيح معيار تقيـيم      ... " أن يكون الموظف قد بذل جهدا خاصا        : " التالي  

  .الجهد الخاص ، وشكرا 
  

 ٢٠  : الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي 
  

  العضو الدكتور عبدالرحمن بوعلي
، فهل ما ورد في     " البونس  " شكرا سيدي الرئيس ، نحن نسمع ونقرأ عن نظام          

 ٢٥  هذه المادة مكمل لهذا النظام ؟ فنحن لا نرى شيئًا في مشروع القانون يتكلم عن نظـام                 

  .أم مخالف له ؟ وشكرا " البونس " ، فهل ما ورد هنا مكمل لنظام " البونس " 
  

  : الرئيـــــــــــــــس 
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تفضل سعادة  " . س  البون" شكرا ، مشروع القانون هذا صدر قبل إقرار نظام          
  .الأخ عبداالله بن خليفة آل خليفة رئيس ديوان الخدمة المدنية 

  

  :رئيس ديوان الخدمة المدنية 
 ٥أُقر " البونس  " شكرا سعادة الرئيس ، لقد سبقتني فيما كنت أريد قوله ، فنظام             

  .، وشكرا " البونس " بعد صدور مشروع القانون ، وهذه المادة ليست لها علاقة بـ 
مستأذنا(العضو الدكتور عبدالرحمن بوعلي 

ً
: (  

  سيكون إضافة لما هو موجـود هنـا أم أنـه           " البونس  " سيدي الرئيس ، هل     
  .في مشروع القانون ؟ وشكرا " البونس  " جسيلغى ؟ وهل يمكن إدرا

  ١٠ 

  : الرئيـــــــــــــــس 
  يمكن إدراج  ، ولا   " البونس  " شكرا ، مشروع القانون هذا ليس له علاقة بـ          

في هذا المشروع ، فالقانون وصل إلينا بعد أن تمت مناقشته في مجلس النواب              " البونس  " 
  .تفضل الأخ مقرر اللجنة . ولا يمكن تغييره 

  ١٥ 

  :العضو عبدالحسن بوحسين 
 هـو   - بحسب أنظمة الخدمة المدنيـة       -شكرا سيدي الرئيس ، الجهد الخاص       

عتيادي المتعارف عليه للوظيفة ، فإذا فـاق الموظـف     الجهد الذي يفوق معدل الأداء الا     
معدل الأداء يعطى علاوة تشجيعية ، وهي ليست رتبة واحدة ، وهناك خمس مكافآت              

 ٢٠إنقـاذ  : في أنظمة الخدمة المدنية ، والجهد الخاص تحكمه أمور أخرى على سبيل المثال              

 الموظـف   شخص من حريق أو إنقاذ شخص من حادث ، في حالات كهذه يعطى فيها             
  .مكافأة قد تكون رتبة سنوية أو مبلغا نقديا مقطوعا ، وشكرا 

  

  : الرئيـــــــــــــــس 
 ٢٥  .شكرا ، تفضلي الأخت وداد الفاضل 

  
  :العضو وداد الفاضل 
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شكرا سيدي الرئيس ، النقطة التي أود ذكرها تتعلق بما ذكـره الأخ الـدكتور     
قد أثار زوبعة في الـصحف اليوميـة ،   " البونس " عبدالرحمن بوعلي ، فأعتقد أن نظام      

هل هناك مخرج قانوني نستطيع : وسؤالي موجه إلى الأخ المستشار القانوني للمجلس وهو 
  .في قانون الخدمة المدنية ؟ وشكرا " البونس " من خلاله تضمين نظام 

  ٥ 

  : الرئيـــــــــــــــس 
  .شكرا ، تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس 

  :المستشار القانوني للمجلس 
من اللائحة الداخلية فإنه يجـوز      ) ١٠٤(شكرا سيدي الرئيس ، بموجب المادة       

 ١٠للمجلس عند المناقشة التعديل بالإضافة أو الحذف أو تعديل أية مادة من المواد أو إضافة               

قة مادة جديدة ، فمن الممكن اقتراح مادة معينة تضاف إلى القانون ، وليست هناك علا              
بكون هذا المشروع قد أقر من قِبل مجلس النواب ، لأن مجلس الشورى مستقل ويستطيع  

  .إعادة دراسة المشروع بشكل كامل وله حق الحذف والإضافة والتعديل ، وشكرا 
  

 ١٥  ) :ًمتسائلا(الرئيـــــــــــــــس 

ن شكرا ، ولكن هل تستطيع الحكومة أن تقدم الآن تعديلاً على القانون بعـد أ       
  تمت مناقشته في مجلس النواب ؟

  
مجيبا(المستشار القانوني للمجلس 

ً
: (  

 ٢٠هذا ممكن ، ولكن بإمكان الأعضاء أن يأخذوا المبادرة ويقترحوا إضافة مادة أو             

  .، وشكرا " البونس " مواد تتعلق بـ 
  

  : الرئيـــــــــــــــس 
  .دمة المدنية شكرا ، تفضل الأخ أحمد عبداللطيف البحر وكيل ديوان الخ

  ٢٥ 

  :وكيل ديوان الخدمة المدنية 
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ومواضيع أخرى في نفـس     " البونس  " شكرا سيدي الرئيس ، بالنسبة لموضوع       
  :من مـشروع القـانون تـنص علـى التـالي           ) ٣٣(الإطار فأود أن أشير إلى المادة       

رير يجوز بقرار من رئيس مجلس الوزراء بناء على توصية من ديوان الخدمة المدنية ، تق              " 
علاوات أخرى للموظفين بخلاف المنصوص عليها في هذا القانون ، ويحدد هذا القـرار              

 ٥يقع ضمن العلاوات الأخرى الـتي مـن        " البونس  " ، و   " شروط وقواعد استحقاقها    

النقطة الأخرى تتعلق بالاستفسار عن الجهد الخـاص ،         . الممكن مناقشتها في المستقبل     
 بأنه أي جهد يفوق المـسئولية الموضـحة في الوصـف            فالجهد الخاص يمكن أن نعرفه    

  .الوظيفي وتكون له نتيجة في توفير الوقت والجهد والمال ، وشكرا 
  : الرئيـــــــــــــــس 

 ١٠  .شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة فوزية الصالح 

  
  :العضو الدكتورة فوزية الصالح 

ستفسارا عن تعريف    ا - قبل الاستراحة    -شكرا سيدي الرئيس ، لقد طرحت       
، وأتمنى أن نحدد العلاوات التي      ) ٣٣(والمادة  ) ٣٢(العلاوات ، وهذا يأتي ضمن المادة       

 ١٥يدخل ضمن هذه العـلاوات أم لا ؟        " البونس  " تمنح للموظف ، حتى نعرف إن كان        

  .وشكرا 
  

  : الرئيـــــــــــــــس 
 والإدارة  مد للتنظـي  شكرا ، تفضلي الأخت سامية خليل المؤيد الوكيل المساع        

 ٢٠  .بديوان الخدمة المدنية 

  
  :الوكيل المساعد للتنظيم والإدارة بديوان الخدمة المدنية 

هو إحدى المكافآت التي تضاف إلى نظـام        " البونس  " شكرا سيدي الرئيس ،     
 في  ةالحوافز ، ولكن يحكمه نظام خاص وقواعد وشروط ، وورود العلاوة التـشجيعي            

 ٢٥  رتبة ستدخل في راتـب الموظـف ، لـذلك أدرجـت في مـشروع               المادة سببه أا    

فهو مرتبط بالأداء ، ويمنح سنويا وفق معدلات ، ومن الصعب " البونس " القانون ، أما 
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جدا إدراجه في قانون مثل قانون الخدمة المدنية ، كذلك لدينا الآن حوالي ستة أنواع أو                
 العمل ومكافـآت نقديـة ومكافـآت        سبعة أنواع من الحوافز ، فلدينا مكافأة نوعية       

فيجب أن نذكر كـل     " البونس  " الانضباط ومكافأة موظف العام ، فإن كنا سنذكر         
 التنفيذية ، وستكون هناك قواعد      ةهذه المكافآت ، ولكن هذه كلها ستدرج في اللائح        

 ٥  .وأنظمة لمنحها ، وشكرا 

  
   :الرئيـــــــــــــــس

  .ل شكرا ، تفضلي الأخت وداد الفاض
  

 ١٠  :العضو وداد الفاضل 

شكرا سيدي الرئيس ، أقترح على لجنة الشئون التشريعية والقانونية إعادة النظر            
  .، وشكرا " البونس " في المادة وتضمينها نظام 

  
  :العضو الدكتور عبدالرحمن بوعلي 

 ١٥  .أثني على ذلك 

  
   :الرئيـــــــــــــــس

 ؟ سأطرح للتصويت هذه المـادة       شكرا ، ولكن هل هناك صياغة جاهزة أم لا        
  ...بتعديل اللجنة وكما قرأها الأخ مقرر اللجنة 

  ٢٠ 

مثيرا نقطة نظام(العضو جمال فخرو 
ً

: (  
سيدي الرئيس ، واضح أن هناك اقتراحا أبعد من اقتراح اللجنة ، وهو اقتراح 

  ...إعادة المادة إلى اللجنة لمزيد من الدراسة 
  

حاموض( الرئيـــــــــــــــس
ً

: ( ٢٥ 

  ...لم يطرح أحد هذا الاقتراح 
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مقاطعا(العضو جمال فخرو 

ً
: (  

  ...هذا ما اقترحته الأخت وداد الفاضل 
  

موضحا أكثر (الرئيـــــــــــــــس
ً

: (  ٥ 

تفضل الأخ المستشار . لم تقترح الأخت وداد الفاضل إعادة المادة إلى اللجنة 
  .القانوني للمجلس 
  

   :المستشار القانوني للمجلس
 ١٠شكرا سيدي الرئيس ، أعتقد أن هذه المادة متعلقة بالعلاوة التشجيعية ولا 

، فلذلك ينبغي التصويت عليها بتعديل اللجنة ، وفي حالة " البونس " علاقة لها بنظام 
وجود تعديلات أخرى عليها ينبغي أن تطرح حتى يتم التصويت عليها ، فإن لم يوافَق 

اللجنة ، وإن لم يوافَق عليها أيضا يصوت عليها كما عليها يصوت عليها بتعديل 
فهو إضافة للقانون تتعلق " البونس " أما فيما يتعلق بـ . وردت من الحكومة الموقرة 

 ١٥  ذا النظام ، ولا علاقة له بالعلاوة التشجيعية ، وهذه العلاوة التشجيعية ينبغي أن 

افته للقانون باقتراح من قبل الأعضاء فهو نظام آخر يمكن إض"  البونس " تذكر ، أما 
ويجري التصويت عليه ، وربما يقرر الس أن من المناسب إحالة هذا الموضوع إلى 
اللجنة لدراسته ، وتقدم اللجنة اقتراحا ذا الشأن على ضوء الاقتراحات التي تقدم من 

  .قِبل الأعضاء بشأن هذا النظام لتضمينها في القانون ، وشكرا 
  ٢٠ 

   :رئيـــــــــــــــسال
شكرا ، الرأي القانوني للأخ المستشار القانوني للمجلس هو التصويت على 

  بتعديل اللجنة ، فمن هم الموافقون عليها ؟) ٣٢(المادة ، فأطرح للتصويت المادة 
  

 ٢٥  )أغلبية موافقة(

  
   :الرئيـــــــــــــــس
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ادة التالية ، تفضل الأخ مقرر وننتقل إلى الم. إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 
  .اللجنة 

  
  :العضو عبدالحسن بوحسين 

 ٥  :نص المادة كما ورد في مشروع القانون المعروض من الحكومة : )٣٣(المادة 

 تقرير  ،بناء على توصية من ديوان الخدمة المدنية يجوز بقرار من رئيس مجلس الوزراء" 
ويحدد هذا القرار  ، في هذا القانونعلاوات أخرى للموظفين بخلاف المنصوص عليها 

 بالإبقاء على النص الوارد من الحكومة توصي اللجنة ." استحقاقها شروط وقواعد 
بالإضافة إلى ما نص " إلى " بخلاف المنصوص عليها في هذا القانون " بعد تبديل عبارة 

 ١٠من رئيس يجوز بقرار  : " نص المادة بعد التعديلوعلى ذلك يكون . " عليه القانون 

مجلس الوزراء بناء على توصية من ديوان الخدمة المدنية ، تقرير علاوات أخرى 
للموظفين بالإضافة إلى ما نص عليه هـذا القانون ، ويحدد هذا القرار شروط وقواعد 

  " .استحقاقها 
  

 ١٥   :الرئيـــــــــــــــس

  .هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضل الأخ السيد حبيب مكي 
  

  :العضو السيد حبيب مكي 
من اللائحة الداخلية التي ) ١٠٤( حسب المادة :أولاً شكرا سيدي الرئيس ، 

 ٢٠  رئيس مجلس الخدمة " ذكرها الأخ المستشار القانوني للمجلس أرى إضافة عبارة 

من مشروع القانون ) ٢(أسوةً بالمادة " رئيس مجلس الوزراء " بعد عبارة " المدنية 
من مشروع القانون في فقرا الثانية ، واللتين وافق عليهما مجلسكم ) ٩(وكذلك المادة 

بخلاف المنصوص عليها "  الموافقة على تعديل عبارة :ثانيا . الموقر في جلسته الخامسة 
، وذلك كما " بالإضافة إلى ما نص عليه هذا القانون " إلى عبارة " في هذا القانون 

 ٢٥  . والقانونية الموقرة ، وشكرا اقترحت لجنة الشئون التشريعية
  

  ) :ًمتسائلا (الرئيـــــــــــــــس
  شكرا ، وكيف يكون النص المقترح ؟
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مجيبا(العضو السيد حبيب مكي 
ً

: (  
يجوز بقرار من رئيس مجلس الوزراء رئيس : " يكون النص المقترح كالتالي 

نية ، تقرير علاوات أخرى مجلس الخدمة المدنية بناءً على توصية من ديوان الخدمة المد
 ٥للموظفين بالإضافة إلى ما نص عليه هذا القانون ، ويحدد هذا القرار شروط وقواعد 

  .، وشكرا " استحقاقها 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  ...شكرا ، لدي طلب بقفل باب النقاش

  ١٠ 

مستأذنا(العضو عبدالجليل الطريف 
ً

: (  
  لمشروع يستخدم أحيانا عبارة سيدي الرئيس ، أحببت أن أشير إلى أن ا

هو المرجع ، فهذه " مجلس الوزراء " ، وأحيانا أخرى يكون " رئيس مجلس الوزراء " 
، بينما نجد المادة التي تليها ... " يجوز بقرار من رئيس مجلس الوزراء : " المادة تقول 

 ١٥يد المصدر ، ، فأرجو أن ننتبه إلى توح... " يجوز بقرار من مجلس الوزراء : " تقول 

  .فإما أن يكون رئيس مجلس الوزراء أو يكون مجلس الوزراء ، وشكرا 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  .شكرا ، تفضل الأخ جميل المتروك 

  ٢٠ 

  :العضو جميل المتروك 
  ...شكرا سيدي الرئيس 

  
مقاطعا(العضو فؤاد الحاجي 

ً
: (  

 ٢٥لى الجهاز قبل اسم لقد طلبت الكلمة سيدي الرئيس ، وكان اسمي مدرجا ع

  .الأخ جميل المتروك 
  

موضحا (الرئيـــــــــــــــس
ً

: (  
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  ...اسمك غير مدرج مع طالبي الكلمة 
  

مقاطعا(العضو فؤاد الحاجي 
ً

: (  
  ...إذن يبدو أن الجهاز به عطب 

  ٥ 

موضحا أكثر (الرئيـــــــــــــــس
ً

: (  
حب طلبه للكلمة ، فإذا نحن حين أقفلنا باب النقاش قام الأخ جميل المتروك بس

كنت سأعطي الكلمة لعضو من الأعضاء فسأعطيها للأخ جميل المتروك أولاً ثم 
  .تفضل الأخ جميل المتروك . سأعطيك الكلمة بعده 

  ١٠ 

  :العضو جميل المتروك 
شكرا سيدي الرئيس ، أحب أن أوضح للأخ فؤاد الحاجي أنني ألغيت طلبي 

لس أن يطرح المادة للتصويت ، ولكن حين فتح باب للكلام حين أراد سعادة رئيس ا
أما بالنسبة إلى ما تفضل به الأخ السيد . النقاش مرة أخرى طلبت الكلمة مرة أخرى 

 ١٥تشير إلى رئيس مجلس الوزراء ، وقد قال الأخ السيد ) ٣٣(حبيب مكي فإن المـادة 

 ولكني لم أجد فيها تشير إلى رئيس ديوان الخدمة المدنية  ،) ٩(حبيب مكي إن المادة 
  ...إشارة إلى ذلك 

  
موضحا (الرئيـــــــــــــــس

ً
: (  

 ٢٠  رئيس مجلس الخدمة " الأخ السيد حبيب مكي أشار إلى إضافة عبارة 

  " ...المدنية 
  

مقاطعا(العضو جميل المتروك 
ً

: (  
   سيدي -كذلك النص المعدل لا توجد فيه تلك العبارة ، واسمح لي 

 ٢٥تصدر جداول رواتب مجموعات الوظائف بقرار من رئيس : "  بقراءته -الرئيـس 

  ...، هذا هو النص ... " مجلس الوزراء بناءً على اقتراح ديوان الخدمة المدنية 
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موضحا (الرئيـــــــــــــــس
ً

: (  
تفضل الأخ " . رئيس مجلس الخدمة المدنية " لقد عدل هذا النص بإضافة عبارة 

  .فؤاد الحاجي 
  

 ٥  :اد الحاجي العضو فؤ

شكرا سيدي الرئيس ، أذهب إلى ما ذهب إليه زميلي الأخ جميل المتروك ، 
يجوز بقرار من رئيس مجلس الوزراء بناء على توصية من : " تقول ) ٣٣(فالـمادة 

  ، وتوصية ديوان الخدمة المدنية لا تمرر إلا بعد موافقة ... " ديوان الخدمة المدنية 
 من إضافة تلك العبارة ، فهل من المعقول أن تمرر توصية من رئيسه ، فلا أرى جدوى

 ١٠  ...ديوان الخدمة المدنية دون أن تكون معتمدة من رئيسه ؟ فهذه إضافة لا لزوم لها 

  
موضحا (الرئيـــــــــــــــس

ً
: (  

هناك سلطتان لسمو رئيس الوزراء ، الأولى كونه رئيسا لس الوزراء ، 
لس الخدمة المدنية والثانية كونه رئيس ا...  

مقاطعا(العضو فؤاد الحاجي 
ً

: (  ١٥ 

سيدي الرئيس ، أنا أتكلم هنا عن توصية رئيس ديوان الخدمة المدنية ، فهل 
  ...رئيس ديوان الخدمة المدنية هو رئيس الوزراء ؟ 

  
موضحا أكثر (الرئيـــــــــــــــس

ً
: (  

 ٢٠ نفسه رئيس مجلس الوزراء ، ولا إننا نعني هنا رئيس مجلس الخدمة المدنية وهو

  هل هناك ملاحظات أخرى ؟. نعني رئيس ديوان الخدمة المدنية 
  

  )لا توجد ملاحظات(
  

 ٢٥   :الرئيـــــــــــــــس

 أطرح للتصويت هذه المادة بتعديل اللجنة مع الأخذ بتعديل الأخ السيد حبيب 
  الموافقون على ذلك ؟ ، فمن هم " رئيس مجلس الخدمة المدنية " مكي بإضافة عبارة 
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  )أغلبية موافقة(

  
   :الرئيـــــــــــــــس

 ٥وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ . إذن تقر هذه المادة بالتعديل المذكور 

  .مقرر اللجنة 
  

  :العضو عبدالحسن بوحسين 
: نص المادة كما ورد في مشروع القانون المعروض من الحكومة ) : ٣٤(المادة 

 ١٠ تقرير  ، بناء على توصية من ديوان الخدمة المدنية ،قرار من مجلس الوزراءيجوز ب" 

بدلات أو مكافآت أو ميزات عينية بالنسبة لبعض الوظائف التي تقتضي ظروف وطبيعة 
وفقًا " بإضافة العبارة التالية إلى آخر المادة توصي اللجنة  " . العمل ا تقرير هذه المزايا

نص المادة بعد وعلى ذلك يكون " . تحددها اللائحة التنفيذية للشروط والقواعد التي 
  ، بناء على توصية من ديوان الخدمة المدنيةيجوز بقرار من مجلس الوزراء " :التعديل 

 ١٥تقرير بدلات أو مكافآت أو ميزات عينية بالنسبة لبعض الوظائف التي تقتضي ظروف 

شروط والقواعد التي تحددها اللائحة  ، وفقًا للوطبيعة العمل ا تقرير هذه المزايا
وهنا ربما يثير استخدام ديوان الخدمة المدنية ومجلس الخدمة المدنية بعض " . التنفيذية 

  ...التساؤلات 
  

موضحا (الرئيـــــــــــــــس
ً

: (  ٢٠ 

هنا لا يمكن أن تثار بعض التساؤلات حول ذلك الإشكال لوجود فرق بين 
ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضل الأخ عبدالجليل هل هناك ) . ٣٤و٣٣(المادتين 
  .الطريف 

  
 ٢٥  :العضو عبدالجليل الطريف 
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يجوز : " قلنا ) ٣٣(شكرا سيدي الرئيس ، أرى أن نوحد المرجعية ، ففي المادة 
  : ، وهنا ينبغي أن نقول " بقرار من رئيس مجلس الوزراء رئيس مجلس الخدمة المدنية 

لس الوزراء رئيس مجلس الخدمة المدنية بناءً على توصية من يجوز بقرار من رئيس مج" 
  ...؛ لكي يتوحد مصدر القرار " ديوان الخدمة المدنية 
  ٥ 

موضحا (الرئيـــــــــــــــس
ً

: (  
هنا القرار يصدر من مجلس الوزراء بتوصية من ديوان الخدمة المدنية ، وهناك 

  ...دمة المدنية ، فهناك إذن فرق القرار يصدر من رئيس مجلس الوزراء رئيس مجلس الخ
  

مقاطعا(العضو عبدالجليل الطريف 
ً

: (  ١٠ 

  ...لا أرى فرقًا في ذلك 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  .تفضل الأخ عبدالحسن بوحسين مقرر اللجنة 

  ١٥ 

  :العضو عبدالحسن بوحسين 
شكرا سيدي الرئيس ، القرار هنا هو تقرير علاوات أخرى ، والمرسوم الأميري 

نشاء مجلس الخدمة المدنية أعطى هذا الس الحق في تقرير علاوات إضافية ، ولذلك بإ
يجوز بقرار من مجلس الوزراء بناء على توصية من مجلس الخدمة : " فإنه ينبغي أن نقول 

 ٢٠؛ لأن مجلس الخدمة المدنية هو الذي يقرر ذلك ، فأعتقد أن ما قاله الأخ " المدنية 

حيح ؛ لأن مجلس الخدمة المدنية هو الذي يقر علاوات إضافية عبدالجليل الطريف ص
  .غير موجودة ، وهو المخول بذلك ، وشكرا 

  
   :الرئيـــــــــــــــس

 ٢٥  .شكرا ، تفضل الأخ جمال فخرو 

  
  :العضو جمال فخرو 
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 صحيحة ، فهي تفرق بين - كما جاءت -شكرا سيدي الرئيس ، المادة 
سابقة كانت سلطة سمو رئيس مجلس الوزراء بصفته رئيس مجلس جهتين ، وفي المواد ال

بحيث يكون القرار صادرا " رئيس مجلس الخدمة المدنية " الخدمة المدنية ، فأضفنا عبارة 
عن رئيس مجلس الوزراء شخصيا ، لكن القرار هنا يكون صادرا عن مجلس الوزراء في 

 ٥تختلف قوة مجلس الوزراء مجتمعا عن اجتماع رسمي للمجلس بعدده كاملاً ، وبالتالي 

قرار صادر عن سمو رئيس مجلس الوزراء ، فالإبقاء على النص كما جاء دون تعديل هو 
  .، وشكرا ) ٣٤و٣٣و٩و٢(الأصح ، ولا ينبغي الربط بين المواد 

  
   :الرئيـــــــــــــــس

 ١٠وان شكرا ، تفضل سعادة الأخ الشيخ عبداالله بن خليفة آل خليفة رئيس دي

  .الخدمة المدنية 
  

  :رئيس ديوان الخدمة المدنية 
شكرا سعادة الرئيس ، أحب أن أوضح أن أية قرارات صادرة عن مجلس الخدمة 

 ١٥  .المدنية يجب أن يوافق عليها مجلس الوزراء لتكون فعالة ، وشكرا 

  
   :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن جمشير 
  :ن جمشير العضو عبدالرحم

 ٢٠وفي حال تقرير . شكرا سيدي الرئيس ، أوافق على كلام الأخ جمال فخرو 

البدلات والمكافآت والميزات العينية بالنسبة لبعض الوظائف يجب أن يلتزم بالميزانية 
  .المقررة من قبل مجلس الوزراء ، وشكرا 

  
   :الرئيـــــــــــــــس

 ٢٥  .ن بوعلي شكرا ، تفضل الأخ الدكتور عبدالرحم
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  :العضو الدكتور عبدالرحمن بوعلي 
شكرا سيدي الرئيس ، أرى أن التسلسل الإداري يبدأ من ديوان الخدمة المدنية 
إلى مجلس الخدمة المدنية إلى مجلس الوزراء ، وأرى أن هذا التسلسل الإداري غير متبع 

   كما ورد في المادتين أحيانا في هذه النصوص ، فأحيانا يكون من ديوان الخدمة المدنية
 ٥ثم يتعدى مجلس الخدمة المدنية إلى مجلس الوزراء رأسا ، فأريد تفسيرا لهذا ) ٣٤و٣٣(

  .التعدي في التسلسل الإداري ، وشكرا 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  .شكرا ، تفضل الأخ فيصل فولاذ 

  ١٠ 

  :العضو فيصل فولاذ 
همة ، فمع احترامي وتقديري لكل شكرا سيدي الرئيس ، أريد أن أبين نقطة م

المداخلات المقدمة لكن لابد أن ندرك أن هذا هو مشروع قانون للخدمة المدنية ، 
ومعنى ذلك أن هيكل الدولة سيؤسس عليه ، فلا مجال هنا للاجتهاد والإفتاء كيفما 
 ١٥كان ، فهذه المسألة من صلب نظام الدولة ، وأعتقد أن هذا المشروع المقدم جاء 

املاً ولنا الحق في أن نطرح كثيرا من المرئيات حوله ولكن دون إضعافه ، وإذا متك
كانت مرئياتنا مبنية على رؤى قانونية وعلى مسائل ثابتة فلا مانع من طرحها لكن 
دون أن تضعف مشروع القانون ، فديوان الخدمة المدنية قدم إنجازا كبيرا وهاما ، وإذا 

 مشروع القانون ، لا أن يكون طرح الكلام من أجل كان هناك تعديل فليكن في
 ٢٠  .الكلام فقط ، وشكرا 

  
   :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي 
  

 ٢٥  :العضو محمد هادي الحلواجي 
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شكرا سيدي الرئيس ، أؤكد توصية اللجنة وأؤكد ما أشار إليه الأخ جمال 
ولدي ملاحظة نبهنا إليها بعض المستشارين القانونيين . فخرو والأخ عبدالرحمن جمشير 

  : بخصوص بعض العبارات التي تتكرر في كثير من المواد ونريد أن نوحدها وهي 
، فتارةً تأتي في نص المادة " وفقًا للشروط والقواعد التي تحددها اللائحة التنفيذية " 

 ٥وفقًا للشروط والضوابط " تي عبارة ، وتارة أخرى تأ" وفقًا للشروط والقواعد " عبارة 

المنصوص عليها " ، ومرةً ترد عبارة ) ٣١(كما في المادة " التي تحددها اللائحة التنفيذية 
، لذلك نريد أن نضع صياغة واحدة في كل المواد ، فأقترح " في اللائحة التنفيذية 

عنى واحد ، توحيد تلك العبارات أينما وردت في مواد المشروع لأا تؤدي إلى م
  .وشكرا 

  ١٠ 

   :الرئيـــــــــــــــس
  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالجليل الطريف 

  
  :العضو عبدالجليل الطريف 

 ١٥) ٣٣(تقرر المادة : شكرا سيدي الرئيس ، مرة أخرى أريد أن أطرح نقطة 

علاوات أخرى للموظفين ، وقد أنيط هذا الأمر بصاحب السمو رئيس مجلس الوزراء 
الخدمة المدنية ، وتترتب على هذه العلاوات موازنات واعتمادات مالية ، رئيس مجلس 

  لنغير المصدر ، في حين أن الموضوع يتعلق بالموظفين ) ٣٤(ونأتي إلى المادة 
الأمر مناط بسمو رئيس ) ٣٣(أنفسهم ، ولذلك أرى أن نوحد الجهة ، ففي المادة 
 ٢٠يجب أن تناط مثل هذه ) ٣٤(لمادة مجلس الوزراء رئيس مجلس الخدمة المدنية ، وفي ا

المهمة بصاحب السمو رئيس مجلس الوزراء رئيس مجلس الخدمة المدنية بناءً على توصية 
  .ديوان الخدمة المدنية في الحالتين ، وشكرا 

  
   :الرئيـــــــــــــــس

 ٢٥  .شكرا ، تفضل الأخ مقرر اللجنة 
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  :العضو عبدالحسن بوحسين 
ثني على ما ذكره زميلي الأخ عبدالجليل الطريف ، شكرا سيدي الرئيس ، أ

بإنشاء مجلس الخدمة المدنية أعطى ) ١٢(وأحب أن أوضح لكم أن المرسوم بقانون رقم 
من هذا المرسوم بقانون تقول إن من مهمات مجلس ) ٣(الس هذا الحق ، والمادة 

 ٥  لمالية الأخرى الخدمة المدنية إجراء تقييم لكل ما يتعلق بالأجور والتعويضات ا

  ...الخاصة 
  

  ) :ًمتسائلا (الرئيـــــــــــــــس
الأخ عبدالحسن ، هل تتكلم الآن باسم اللجنة أم بصفة شخصية ؟ فإن كنت 

 ١٠   كما قلت -تتكلم بصفة شخصية فاجعل مكانك عضوا آخر من اللجنة ، وأنت 

  ... خبير في هذا الموضوع -لك 
  

مستأنفا(العضو عبدالحسن بوحسين 
ً

: (  
رئيس مجلس الوزراء رئيس مجلس الخدمة " سيدي الرئيس ، إن إضافة عبارة 

 ١٥  ...صحيحة " المدنية 

  
موضحا (الرئيـــــــــــــــس

ً
: (  

  ...ولكن هذا القرار يبحث في مجلس الوزراء وهو الذي يقرره 
  

مستأذنا(العضو محمد هادي الحلواجي 
ً

: (  ٢٠ 

لجنة فإن توصية اللجنة واضحة ، سيدي الرئيس ، مع احترامي للأخ مقرر ال
  .وشكرا 

   :الرئيـــــــــــــــس
  ...شكرا ، على كل فإن مقرر اللجنة طرح رأيه أيضا 

  ٢٥ 

مستأذنا(العضو عبدالحسن بوحسين 
ً

: (  
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  .سيدي الرئيس ، في اللجنة أكثر من رأي ، والأمر متروك للمجلس ، وشكرا 
  

موضحا (الرئيـــــــــــــــس
ً

: (  
م من قبل لجنته شكرتفضل . ا ، لكن مقرر اللجنة يجب أن يلتزم بالرأي المقد

 ٥  .الأخ جميل المتروك 
  

  :العضو جميل المتروك 
شكرا سيدي الرئيس ، أتفق مع الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي ، فممثلو 
ديوان الخدمة المدنية لم يوضحوا التسلسل ، وأفضل أن يقدموا لنا التسلسل ، ففي 

 ١٠، وهذا ليس " يجوز بقرار من مجلس الوزراء " ورد أنه ) ٣٤(قرة الأولى من المادة الف

عليه خلاف ، ولكن الخلاف على التوصية ، فهل التوصية من ديوان الخدمة المدنية أم 
من مجلس الخدمة المدنية ؟ هذا ما نريد معرفته من قبل ممثلي ديوان الخدمة المدنية حتى 

  .المادة بعد ذلك ، وشكرا نستطيع أن نصوت على 
  

 ١٥   :الرئيـــــــــــــــس

شكرا ، تفضل سعادة الأخ الشيخ عبداالله بن خليفة آل خليفة رئيس ديوان 
  .الخدمة المدنية 

  

  :رئيس ديوان الخدمة المدنية 
 ٢٠شكرا سعادة الرئيس ، التوصية سواء جاءت من رئيس ديوان الخدمة المدنية أو 

  .ة فإنه يجب الموافقة عليها من قبل مجلس الوزراء ، وشكرا من مجلس الخدمة المدني
  

   :الرئيـــــــــــــــس
شكرا ، إذن فالتوصية الأساسية تخرج من ديوان الخدمة المدنية ، وقد تذهب 

 ٢٥تفضل . رأسا إلى مجلس الوزراء وقد تذهب في حالات أخرى إلى مجلس الخدمة المدنية 

  .ي الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعل
  :العضو الدكتور عبدالرحمن بوعلي 

شكرا سيدي الرئيس ، هل يجوز لديوان الخدمة المدنية أن يتخطى مجلس الخدمة 
  .المدنية ويرفع تقريرا لس الوزراء ؟ أجيبونا على هذا السؤال فقط ، وشكرا 

  ٣٠ 
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   :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن جمشير 
  

  ٥ 

  :الرحمن جمشير العضو عبد
شكرا سيدي الرئيس ، ما أفهمه هو أن ديوان الخدمة المدنية وحدة واحدة من 
الرئيس إلى الموظفين ، أي مثل الشركة التي لا يمكن أن يفصل مجلس إدارا عن الشركة 

  .نفسها ، وشكرا 
  ١٠ 

   :الرئيـــــــــــــــس
ل وزير الدولة لشئون شكرا ، تفضل سعادة الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاض

  .مجلسي الشورى والنواب 
  

  ١٥ 

  :وزير الدولة لشئون مجلسي الشورى والنواب 
شكرا معالي الرئيس ، هذه المادة وضِعت لأجل الاستثناء ، فقد تكون هناك 
حاجة لدى وزارة معينة إلى مجموعة من الخبراء لكن ذلك يصطدم بجدول بعض 

 مرونة باعتبار أن القرار هو لرئيس مجلس الوزراء في المكافآت مثلاً ، فهذه المادة أعطت
 ٢٠ إلى مجلس الخدمة - ولو كان صغيرا -هذه الحالة ، فلا داعي أن يذهب أي موضوع 

  المدنية ليجتمع الس لأجله ، لأن اجتماعات هذا الس محددة سنويا مرتين أو 
  س مجلس الوزراء ، ثلاث ، وفي الحالتين فإن رئيس مجلس الخدمة المدنية هو رئي

  .وشكرا 
  

  ٢٥ 

   :الرئيـــــــــــــــس
  .تفضل الأخ جميل المتروك . شكرا ، أعتقد أن هذه النقطة واضحة الآن 

  

  :العضو جميل المتروك 
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شكرا سيدي الرئيس ، نحن لم نزل إلى الآن في غموض ، فهناك مجلس الخدمة 
له رئيس ، فهل يصدر القرار عن المدنية وله رئيس ، وهناك ديوان الخدمة المدنية و

  ...رئيس ديوان الخدمة المدنية ؟ هذا هو الفرق الذي نريد أن نعرفه 
  

موضحا (الرئيـــــــــــــــس
ً

: (  ٥ 

  ...سوف أبين لك التسلسل ، فالتسلسل هو التوصية من ديوان الخدمة المدنية 
  

مقاطعا(العضو جميل المتروك 
ً

: (  
يوان الخدمة المدنية ، وهو السؤال الذي طرحه بمعنى أن التوصية من رئيس د

 ١٠هل يجوز أن يتخطى ديوانُ الخدمة المدنية مجلس : الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي 

 بجا أم لا ؟ هذا ما طلب الإجابة عنه غير أنه لم يالخدمة المدنية إلى مجلس الوزراء رأس
  .على سؤاله ، وشكرا 

  

   :الرئيـــــــــــــــس
١٥ا ، يجوز لديوان الخدمة المدنية أن يقوم بذلك ، وأعتقد أن هذا التوضيح شكر 

  ...ينهي النقاش في هذا الموضوع 
  

مقاطعا(العضو الدكتور عبدالرحمن بوعلي 
ً

: (  
  من الذي يقرر أنه يجوز أو لا يجوز ، أنت سعادة الرئيس ؟

  ٢٠ 

   :الرئيـــــــــــــــس
خ الشيخ عبداالله بن خليفة آل خليفة تفضل سعادة الأ. لست أنا من يقرر ذلك 

  .رئيس ديوان الخدمة المدنية 
  

 ٢٥  :رئيس ديوان الخدمة المدنية 

شكرا سعادة الرئيس ، نعم يجوز ذلك ، حيث ترفع في بعض الأحيان أمور من 
رئيس ديوان الخدمة المدنية إلى مجلس الوزراء ويقوم هذا الأخير بإعادا إلى مجلس 

  . رأى ضرورة لذلك ، فهذا يعتمد على طبيعة الأمور ، وشكرا الخدمة المدنية إذا
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   :الرئيـــــــــــــــس
  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟ 

  
  )لا توجد ملاحظات(

  ٥ 

   :الرئيـــــــــــــــس
  أطرح للتصويت هذه المادة بتعديل اللجنة ، فمن هم الموافقون عليها ؟

  
  )أغلبية موافقة (

  ١٠ 

  
   :ـــــــسالرئيــــــــ

وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقرر . إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 
  .اللجنة 

  ١٥ 

  :العضو عبدالحسن بوحسين 
 نص المادة كما ورد في مـشروع القـانون المعـروض مـن              ) :٣٥(المادة  
  عن الأعمال أو ساعات العمل الإضافية التي       ايستحق الموظف تعويض  : " الحكومــة  

 ـ، يكلف ا من الجهة الحكومية المختصة في غير أوقات العمل الرسمية          للقواعـد  اوفقً
 ٢٠ بالموافقة على هذه المـادة      توصي اللجنة  . " والإجراءات التي تحددها اللائحة التنفيذية    

  .كما وردت دون تعديل 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  .د الفاضل هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضلي الأخت ودا

  ٢٥ 

  :العضو وداد الفاضل 
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شكرا سيدي الرئيس ، النظام الحالي في الخدمة المدنية يستثني الموظفين في 
الدرجة العاشرة الاعتيادية والدرجة السادسة التعليمية من ساعات العمل الإضافية ، 
ثناء وهذا النظام لم يوضح في القانون الحالي ، فهل تم إلغاؤه ؟ وإذا كان هناك است

فيجب أن يذكر ، وما هي مبررات استثناء هؤلاء الموظفين ؟ وبعض الوزارات تدفع 
 ٥أجر الساعات الإضافية لموظفيها المصنفين على تلك الدرجات بطريقة أخرى ، وفي 

  .بعض الوزارات الأخرى لا يدفع لهم هذا الأجر ، فأرجو توضيح ذلك ، وشكرا 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
فضلي الأخت سامية خليل المؤيد الوكيل المساعد للتنظيم والإدارة شكرا ، ت

 ١٠  .بديوان الخدمة المدنية 

  
  :الوكيل المساعد للتنظيم والإدارة بديوان الخدمة المدنية 

شكرا سيدي الرئيس ، في الوقت الحالي فإن الدرجات من الأولى حتى التاسعة 
 مستثناة ، ومثل هذه الأمور مشمولة بنظام العمل الإضافي ، والدرجة العاشرة

 ١٥التخصصية يصعب ذكرها ذه الصورة ، لأننا إذا ذكرنا ذلك فلابد أن نأتي إلى 

جداول الوظائف التخصصية والقضائية والتعليمية والتنفيذية ونفصل القول فيها ، وهذا 
يشكِّل صعوبة ، لذلك فإن ما نذكره هنا هو السياسة العامة وهي أن ساعات العمل 

ضافية مسموح ا ، وفي حال تجاوز ساعات العمل الاعتيادية يصرف أجر عمل الإ
عن أيام العطل ، فاللائحة %) ١٥٠(عن الأيام العادية و%) ١٢٥(إضافي بنسبة 

 ٢٠ونؤكد . التنفيذية تشتمل على كل التفاصيل ، ونحن نرى الإبقاء عليها بالوضع الحالي 

ع الوزارات بشكل مستمر ومتسق ، ويعطى أن الديوان يتابع موضوع العمل الإضافي م
هذا الموضوع الكثير من العناية للتأكد من أن الفئات المستحقة تتسلم أجر العمل 

  .الإضافي ، وشكرا 
  

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن جمشير 
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  :العضو عبدالرحمن جمشير 

 وضع أجرا عن العمل الإضافي شكرا سيدي الرئيس ، ديوان الخدمة المدنية
للموظفين من الدرجة الأولى حتى الدرجة التاسعة ، أما موظفو الدرجة العاشرة وما 
 ٥فوقها فلا يحتسب لهم أجر ساعات عمل إضافية ، ولكن في الفترة الأخيرة اخترع نظام 

ذ إجراءات الأجر المحفوظ ، فأين يقع هذا الأجر المحفوظ بالنسبة لهذه المادة ؟ وكيف تنفَّ
  .صرف هذا الأجر المحفوظ ؟ وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس

 ١٠شكرا ، يسأل الأخ عبدالرحمن جمشير عن الأجر المحفوظ ، فهل هناك ما يسمى 

بالأجر المحفوظ ؟ تفضلي الأخت سامية خليل المؤيد الوكيل المساعد للتنظيم والإدارة 
  .بديوان الخدمة المدنية 

  
  :د للتنظيم والإدارة بديوان الخدمة المدنية الوكيل المساع

 ١٥شكرا سيدي الرئيس ، الأجر المحفوظ هو مكافأة ، ولا ينبغي ذكره هنا ، وهو 

شيء محدود يمنح في ظروف ضيقة جدا ولأسباب ضرورية ، وهو نوع من أنواع 
وظ المكافآت ، وتوجد مادة في المشروع تتكلم عن تقرير المكافآت ، وهذا الأجر المحف

  .لا يمنح إلا بموافقة من سمو رئيس الوزراء ، وشكرا 
  

 ٢٠  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالجليل الطريف 
  

  :العضو عبدالجليل الطريف 
شكرا سيدي الرئيس ، أعتقد أن ما أشارت إليه زميلتي الأخت وداد الفاضل 

 ٢٥ من الموظفين المصنفين -سف الشديد  للأ-هو نقطة جوهرية ، لأن هناك أعدادا كبيرة 

 أجر العمل الإضافي ، ولذلك فإن هناك نعلى الدرجة العاشرة الاعتيادية لا يتسلمو
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 التاسعة يرفضون الانتقال إلى الدرجة ةعددا كبيرا من الموظفين ممن هم في الدرج
ذا الأمر العاشرة لعدم وجود بدل عمل إضافي ، فأعتقد أنه لابد من إعادة النظر في ه

  خاصة أن المادة القانونية لا تتحدث عن استثناء ، وبالتالي ليس هناك سند قانوني 
 لعملية الاستثناء ، ولا يجوز أن يلجأ إلى - على الأقل عند إقرار هذا المشروع -

 ٥  .اللائحة التنفيذية للقانون لاستثناءات من القانون ذاته ، وشكرا 

  :الرئيـــــــــــــــس

  . ، تفضل الأخ السيد حبيب مكي شكرا
  

  :العضو السيد حبيب مكي 
 ١٠شكرا سيدي الرئيس ، أتفق مع الأخت وداد الفاضل ، وأرى أن نص المـادة               

وأما ما تفضلت به الأخت سامية المؤيد من أنـه لا يمكـن         . واضح وليس فيه استثناء     
و رجعت إلى المادة    وضع كل الاستثناءات والإشارة إليها ؛ فهذا كلام مردود عليه ، فل           

من مشروع القانون نفسه لرأينا وجود الاستثناء لفترة التجربة ، فالمادة تـنص             ) ١٧(
وإذا كانت هناك نيـة     " فيما عدا المعينون بمرسوم أو بقرار من رئيس الوزراء          : " على  

 ١٥  .للاستثناء فيجب إضافة هذه المادة ، وشكرا 

  
  : الرئيـــــــــــــــس

  .الأخ مقرر اللجنة  شكرا ، تفضل
  

 ٢٠  : العضو عبدالحسن بوحسين

سيدي الرئيس ، نحن الآن نناقش العمل الإضافي ، فما يستحقه الموظف            شكرا  
هو تعويض عما يقوم به من عمل بعد ساعات العمل المقررة ، ونحن لا نـتكلم عـن            
حوافز وعلاوات أخرى ، والأجر المحفوظ هو موضوع آخر وليس له علاقة بالعمـل              

ساعات فإنه  ) ٧(لإضافي أبدا ، فالعمل الإضافي يعني إذا كان الموظف يعمل أكثر من             ا
 ٢٥يستحق أن يعوض بحسب معادلة معينة لدى ديوان الخدمة المدنيـة ، فـنحن ننـاقش         

استحقاق الموظف للعمل الإضافي من عدمه ، وديوان الخدمة المدنية يرى أن الموظـف              
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أما بخصوص  . ا عن أي ساعات عمل إضافية        تعويض - بحسب هذا القانون     -يستحق  
  الأجر المحفوظ فهو موضوع آخر ويجب عدم خلطه بموضـوع العمـل الإضـافي ،                

  .وشكرا 
  

 ٥  : الرئيـــــــــــــــس

  . الأخ فيصل فولاذ شكرا ، تفضل
  : العضو فيصل فولاذ

وا سيدي الرئيس ، من حيث المبدأ أتفق مع الإخوان ولكن لابد أن يعرف            شكرا  
أم يرسخون مبدأ الامتيازات ، وإذا رسختم هذا المبدأ فإن الموظف سـيعمل نظـرا               
 ١٠لوجود هذه الامتيازات ، فكلما حصل الموظف على امتيازات أكثر كلما عمل بشكل             

أفضل ، وهذا ليس توجه الس ، وكنا دائما نقول عندما يريد أي عضو أن يطـرح                 
ًـا فلابد أن يدرسه جيدا لا أن        يطرحه هنا في الس كيفما اتفق ، ومـن حيـث        رأي

المبدأ أنا مع الأخت وداد الفاضل ، ولكن نحن لا نريد أن ننظر إلى حقـوق الموظـف        
 بل يجب أن ننظر إلى واجباته أيضا ، ويجب أن نؤكدها كما             - إذا عمل وأنتج     -فقط  

 ١٥  .نؤكد حقوقه ، وشكرا 

  
  : الرئيـــــــــــــــس

  .خ الدكتور الشيخ خالد آل خليفة  الأشكرا ، تفضل
  

 ٢٠  : العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة

سيدي الرئيس ، نحن الآن نتحدث عن حق من حقوق الموظف ولـيس             شكرا  
عن علاوات إضافية للموظف ، فكل من يعمل يجب أن يجزى مقابل عمله ، لذا أنـا                 

  :الأخـيرة والـتي هـي       أؤيد اقتراح الأخت وداد الفاضل وأقترح أن تكون العبارة          
فيما عدا مـا    : " كالتالي  " وفقًا للقواعد والإجراءات التي تحددها اللائحة التنفيذية        " 

 ٢٥، وفي هذه الحالة نحن نفتح الباب لكل الاستثناءات التي قـد            " تحدده اللوائح التنفيذية    

  .تطرح في المستقبل ، وشكرا 
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  : الرئيـــــــــــــــس

  . الدكتور عبدالرحمن بوعلي  الأخشكرا ، تفضل
  

 ٥  : العضو الدكتور عبدالرحمن بوعلي

يستحق الموظف تعويضا عن    : " سيدي الرئيس ، المادة تنص على التالي        شكرا  
ونفهم من ديوان الخدمـة المدنيـة أن هنـاك          " الأعمال أو ساعات العمل الإضافية      

اضل أن هناك مجموعات    استثناءات كثيرة لهذا الاستحقاق ، وذكرت الأخت وداد الف        
من الموظفين بحسب درجات معينة لا يحصلون على أجر ساعات العمـل الإضـافية ،       
 ١٠ونحن من واقع تجربتنا واجهتنا الكثير من الإجراءات ، فعندما نريد أن نرقّي موظفًا إلى               

درجة أعلى يأتي ويعتذر عن هذه الترقية لأنه سيحرم من أجر ساعات العمل الإضافية ،     
  .رجو من الإخوان في ديوان الخدمة المدنية أن يتداركوا هذا الأمر ، وشكرا لذا أ

  
  : الرئيـــــــــــــــس

 ١٥  . الأخ محمد هادي الحلواجي شكرا ، تفضل
  

  
  : العضو محمد هادي الحلواجي

سيدي الرئيس ، في الواقع إن هذه المادة من المواد الأولى التي ناقـشتها              شكرا  
 ٢٠ إلى قرار الإبقاء عليها كما جاءت باعتبار أن هناك وظـائف معينـة              اللجنة ، ووصلنا  

  .يكون العمل الإضافي فيها ضمن الأجر ، وشكرا 
  

  : الرئيـــــــــــــــس

  . ي الأخت الدكتورة فوزية الصالح شكرا ، تفضل
  ٢٥ 

  : العضو الدكتورة فوزية الصالح

نية ، وفي اللجنـة تمـت       سيدي الرئيس ، نحن نناقش قانون الخدمة المد       شكرا  
مناقشة كل هذه الأمور التي استفسر عنها الأعضاء ، ومن خلال النقاش مع الإخوة في               



 ١الفصل التشریعي / ٣الانعقاد / ٧المضبطة            ) ٨٠(                         م٦/١٢/٢٠٠٤) مجلس الشورى(

ديوان الخدمة المدنية اتضحت لنا الرؤية ، ولكن خلال الجلسة تظهر آراء جديدة ، لذا               
 حتى لا يبخس الموضوع حقه ، وحتى لا ترتجل الاقتراحـات ارتجـالاً ، وإذا        -أقترح  
 أن تعاد هذه المادة إلى اللجنة لدراستها مـرة          -ت هناك إشكالية حول مادة معينة       كان

  .أخرى دارسة مستفيضة بناءً على ما اقترحه الأعضاء ، وشكرا 
  ٥ 

  : الرئيـــــــــــــــس

  . الأخ جميل المتروك شكرا ، تفضل
  

  : العضو جميل المتروك

 ١٠لاذ أعتقد أن وظيفتنا الأساسية     سيدي الرئيس ، ردا على الأخ فيصل فو       شكرا  

هنا هي مناقشة القوانين وإبداء الرأي ، وأعتقد أنه لا يختلف معي في هذا الرأي ، نحن                 
  ... هنا نريد أن نناقش ونبدي آراءنا حتى نتوصل إلى قرار مقنع للمجلس 

  
موضحا( الرئيـــــــــــــــس

ً
 ( : 

 ١٥  ومن حق كل عضو قـول مـا        الأخ جميل ، يجب توجيه الكلام إلى الرئاسة ،          

  .يشاء 
  

مستأنفا( العضو جميل المتروك
ً

( : 

الأمر الآخر هو أن الأخ محمد هادي       . لقد وجهت الكلام لك سيدي الرئيس       
 ٢٠الحلواجي قد كفاني عن الكلام في موضوع الأجر ، وأنا أثني على كلامه ، حيث إنـه           

ا في بعض الوظائف يتضمن الراتب أجر العمل الإضافي ، وشكر .  
  

  : الرئيـــــــــــــــس

  .  تفضل الأخ جمال فخرو شكرا ،
  ٢٥ 

  : العضو جمال فخرو
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سيدي الرئيس ، هذه المادة واضحة وتقرر حقًا للموظف الذي يعمـل            شكرا  
عملاً إضافيا خارج ساعات الدوام ، ولكن إذا كانت توجد مشكلة في التطبيق العملي              

 كانت لدى الإخوة ملاحظـات علـى اللائحـة          فيجب ألا نعرقل هذه المادة ، وإذا      
التنفيذية الحالية فإم يستطيعون الإتيان ا ويوجهون سؤالاً إلى سعادة رئيس ديـوان             
 ٥الخدمة المدنية أو يطالبون بتعديل تلك اللائحة ، ونحن الآن نتكلم عن مادة قانونيـة ،                

 يعمل وقتا إضـافيا ،      والمادة القانونية ليس ا ضرر بل هي تقرر حقًا للموظف الذي          
وبالتالي أنا لا أجد أي مبرر لإعادة المادة إلى اللجنة ، وصياغة اللوائح ستكون من قبل                
ديوان الخدمة المدنية ، ولو صدرت اللوائح ووجدت ملاحظات عليها فـإن بإمكـان              

  . الأعضاء توجيه سؤال إلى رئيس ديوان الخدمة المدنية ، وشكرا 
  ١٠ 

  : ـــسالرئيــــــــــــ

  .  تفضلي الأخت وداد الفاضل شكرا ،
  

  : العضو وداد الفاضل

 ١٥سيدي الرئيس ، أردت فقط أن أوضح أنني لم أطالب بتعـديل النظـام              شكرا  

هل يجـوز للـوزارة أن      : الحالي ، وسؤالي موجه إلى الأخ المستشار القانوني للمجلس          
  . ما ورد في القانون ، وشكرا تستثني فئات معينة ؟ فيمكن أن تأتي وزارة ما وتستثني

  

  : الرئيـــــــــــــــس

 ٢٠  .  تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس شكرا ،

  
  : المستشار القانوني للمجلس

سيدي الرئيس ، أحيانا تكون صياغة المادة كما وردت مـن الحكومـة          شكرا  
ال أو ساعات  الموقرة تنص بشكل قاطع على أن يستحق كل موظف تعويضا عن الأعم           

 ٢٥العمل الإضافية دون استثناء ، ولذلك لا يجوز بعد أن يصدر هذا القانون أن تتـضمن                

اللائحة التنفيذية أي استثناء ، وإذا كانت هناك رغبة في الاستثناء فينبغـي أن تـرِد في    
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 نص المادة ، أما إذا تم إقرار المادة على هذا النحو فلا يجوز للاّئحة التنفيذية أن تـستثني      
  . أحدا من الموظفين من التعويض عن الساعات الإضافية ، وشكرا 

  

  : الرئيـــــــــــــــس

 ٥  .  تفضل الأخ فؤاد الحاجي شكرا ،
  

  : العضو فؤاد الحاجي

سيدي الرئيس ، كما تفضل رئيس لجنة الشئون التشريعية والقانونية نحن           شكرا  
توضيح الإخوان في ديوان الخدمة المدنية ثبت  ناقشنا هذه المادة وأشبعناها نقاشا ، وبعد        

 ١٠لنا من خلال التسلسل الوظيفي أن هناك امتيازات لبعض الموظفين عندما يـصلون إلى              

درجة معينة كالأجر وعلاوة المواصلات والمخصصات الأخرى ، فهذه الامتيازات هي           
  . الاستثناءات حيث أغنت هذا الموظف عن العمل الإضافي ، وشكرا 

  : ـــــــــــــــسالرئي

  .  تفضل الأخ أحمد عبداللطيف البحر وكيل ديوان الخدمة المدنية شكرا ،
  ١٥ 

 : وكيل ديوان الخدمة المدنية 

سيدي الرئيس ، المادة تتحدث عن تعويض العمل الإضافي بالنسبة لبعض           شكرا  
تنفيذيـة  الدرجات ما قبل الدرجات التنفيذية ، ونحن لا نتحدث عن الدرجات العليا ال            

أو التي في حكمها نظرا إلى أن الدرجات العليا تستوعب تكلفة العمل الإضافي ضـمن               
 ٢٠مسئولياا الوظيفية وضمن الامتيازات التي تمنح لشاغل هذه الوظائف العليا ، وتكلفة            

الأجر الإضافي تم استيعاا ضمن مسئوليات الوظيفة وضمن الامتيازات التي منحـت            
   .للوظيفة ، وشكرا 

  

  : الرئيـــــــــــــــس

 ٢٥  . تفضل الأخ مقرر اللجنة شكرا ،
  

  : العضو عبدالحسن بوحسين

شكرا سيدي الرئيس ، لقد أوضح المستشار القانوني للمجلس نقطة مهمة يجب            
الانتباه إليها ، وعلى الإخوة في ديوان الخدمة المدنية توضيحها ، لأنه إذا كان جميـع                
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طباء والتنفيذيون والتخصصيون ما عدا الموظفين من الدرجة الأولى        الموظفين بما فيهم الأ   
حتى التاسعة هم من يستحقون العمل الإضافي ، وهذه المادة ستعطي الجميع بدل العمل            
الإضافي بمن فيهم المديرون وغيرهم ، وإذا كان هذا هو الهدف والمفهوم فيجب توضيح          

  . ذلك ، وشكرا 
  ٥ 

  : الرئيـــــــــــــــس

 تفضل سعادة الشيخ عبداالله بن خليفة آل خليفة رئيس ديوان الخدمـة            شكرا ، 
  .المدنية 

  

 ١٠  : رئيس ديوان الخدمة المدنية

سيدي الرئيس ، أشارت المادة إلى أن ذلـك يكـون وفقًـا للقواعـد               شكرا  
 والإجراءات التي تحددها اللائحة التنفيذية ، فالمسئول أو المدير لا أتوقع أن يعطى عملاً             

 ، فنحن نتكلم عن الموظفين الذين يقعون a part of job responsibility إضافيا لأنه 
  .تحت هؤلاء المديرين أو المسئولين ، وشكرا 

  ١٥ 

   :الرئيـــــــــــــــس
  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟    

  
 )لا توجد ملاحظات(

  ٢٠ 

  : الرئيـــــــــــــــس

رة فوزية الصالح بإعادة هذه المادة إلى اللجنـة          هناك اقتراح من الأخت الدكتو    
  لدراستها فهل يوافق الس على ذلك ؟

   

 ٢٥ )أغلبية موافقة(

  : الرئيـــــــــــــــس

وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقـرر         . إذن تعاد هذه المادة إلى اللجنة       
  . اللجنة 
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 :العضو عبدالحسن بوحسين 

  ة كما ورد في مـشروع القـانون المعـروض مـن            نص الماد ) :٣٦(المادة  
يجوز منح مكافآت تشجيعية للموظف الذي يقدم خـدمات ممتـازة أو            : " الحكومة  

رفع كفـاءة الأداء أو       تساعد على تحسين طرق العمل أو      اقتراحاتأعمالاً أو بحوثاً أو     
 ٥  ح هـذه   توفير في النفقات ، وتحدد اللائحة التنفيذية الشروط والقواعد الخاصـة بمـن            

  . بالموافقة على هذه المادة كما وردت دون تعديل توصي اللجنة . " المكافآت
  

  : الرئيـــــــــــــــس

  . هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضل الأخ فيصل فولاذ 
  ١٠ 

  : العضو فيصل فولاذ

سيدي الرئيس ، أشكر اللجنة على تأييدها موقف الحكومة لأنه سـيعزز  شكرا  
ت الموظف في القطاع الحكومي ، والموظف في القطاع الحكومي بالنسبة لنـا             مكتسبا

  نحن في القطاع الخاص وفي النقابـات هـو مقياسـنا ، وكلمـا زادت المكتـسبات        
 ١٥ سيكون ذلك مقياسا لنا في القطاع الخاص ، مما سينعكس علـى             - ونأمل أن تزيد     -

ل المكتسبات الـتي سـتعزز الآن   قانون العمل في القطاع الأهلي ، وأنا واثق من أن ك          
  .ستتعزز في المستقبل للقطاع الخاص ، وشكرا 

  

  : الرئيـــــــــــــــس

 ٢٠  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  

 )لا توجد ملاحظات(

  : الرئيـــــــــــــــس

  أطرح هذه المادة للتصويت ، فمن هم الموافقون عليها ؟
  ٢٥ 

 )أغلبية موافقة(

  : ــــسالرئيـــــــــــ

  . وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقرر اللجنة . إذن تقر هذه المادة 
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  : العضو عبدالحسن بوحسين

  المادة : الرعاية الصحية والاجتماعية واشتراطات السلامة      : الفصل السابع   
تضع السلطة : " نص المادة كما ورد في مشروع القانون المعروض من الحكومة) : ٣٧(
 والثقافية والرياضية للموظفين العـاملين في       والاجتماعية للرعاية الصحية    اختصة نظام الم

 ٥ توصي اللجنـة  " . وذلك بمراعاة التشريعات الصادرة في هذا الشأن    ،   الجهة الحكومية 

" تضع السلطة المختصة نظاماً " بـ " للسلطة المختصة أن تضع نظاما   " باستبدال عبارة   
للسلطة المختصة أن  : " نص المادة بعد التعديل وعلى ذلك يكون    . ة  في بداية نص الماد   

 والثقافية والرياضية للموظفين العاملين في الجهة  والاجتماعيةللرعاية الصحية   تضع نظاما   
   " .وذلك بمراعاة التشريعات الصادرة في هذا الشأن ، الحكومية
  ١٠ 

  
  : الرئيـــــــــــــــس

  . المادة ؟ تفضلي الأخت ألس سمعان هل هناك ملاحظات على هذه
  

 ١٥  : العضو ألس سمعان

  سيدي الرئيس ، لقد اقترحت اللجنة المؤقتة للمرأة والطفل إضافة عبـارة  شكرا  
في اية المادة ، وأود معرفة أسـباب        " وحالة المرأة الموظفة كلما تطلب الأمر ذلك        " 

  .عدم الأخذ ذا المقترح ، وشكرا 
  

 ٢٠  : ــــــسالرئيـــــــــ

  .، تفضل الأخ الدكتور الشيخ خالد آل خليفة شكرا 
  

  : العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة

سيدي الرئيس ، أعتقد أن النص كما جاء من الحكومة أفضل من تعديل             شكرا  
 ٢٥... " تضع السلطة المختـصة  " اللجنة ، فالمادة كما جاءت من الحكومة تنص على أنه   

، أي أن   ... " للسلطة المختصة أن تـضع نظامـا        " رح ينص على أن     بينما النص المقت  
أما بالنسبة  . الأمر به جوازية ، ومن الضروري أن تضع السلطة المختصة نظاما للرعاية             
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للاقتراح المقدم من اللجنة المؤقتة للمرأة والطفل فالدستور واضح ـذا الخـصوص ،              
  .وشكرا 

  

  : الرئيـــــــــــــــس

 ٥  .تفضل الأخ فيصل فولاذ  ، شكرا
  

  : العضو فيصل فولاذ

سيدي الرئيس ، لقد وقعت مملكة البحرين على اتفاقية مناهضة التمييـز            شكرا  
، وأعتقد أن ممثلي الحكومة الموقرة كانوا موجودين حين وجهـت           ) سيداو(ضد المرأة   

 ١٠زراء بخـصوص   سؤالاً إلى سعادة الأخ محمد بن إبراهيم المطوع وزير شئون مجلس الو           

مناهضة العنف وإلغاء القوانين التمييزية ضد المرأة ، وقد بين سعادته أن الخدمة المدنيـة     
سيدي الرئيس ، إن حكومة البحرين تحفظت على        . والقوانين المقدمة ليس ا أي تمييز       

من الاتفاقية لأما تتعارضان مع الشريعة الإسـلامية ، ولكنـها لم            ) ١٦و٢(المادتين  
   على بقية المواد ، وإذا لم يؤخذ بمقترح اللجنة المؤقتة للمرأة والطفل فإن المـرأة             تتحفظ

 ١٥ - رغم الجهد الذي قامت به الأخت سامية خليل المؤيد كمرأة في الخدمة المدنيـة                -

  .ستفقد حقًا من حقوقها ، وشكرا 
  

  : الرئيـــــــــــــــس

  .تفضل الأخ منصور بن رجب شكرا ، 
  ٢٠ 

  : ور بن رجبالعضو منص

 سيدي الرئيس ، أنا مع رأي الزميل الدكتور الشيخ خالد آل خليفـة ،               شكرا
، ) ٣٨(حيث إن النص المقدم من الحكومة أكثر ضبطًا وإلزاما ، ويتوافق مـع المـادة          

  .وشكرا 
  ٢٥ 

  : الرئيـــــــــــــــس

  .تفضل الأخ عبدالحسن بوحسين شكرا ، 
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  : العضو عبدالحسن بوحسين

لم يأتِ  " للسلطة المختصة أن تضع نظاما      " سيدي الرئيس ، وضع عبارة      كرا  ش
عفويا ، لأن الرعاية الصحية والاجتماعية توفرها الدولة وليس كل وزارة توفر الرعاية             
 ٥الصحية بذاا ، وهذه العبارة وضعت حتى لا يكون الأمر قسريا ، ولا تكون هنـاك                

دولة من رعاية صحية واجتماعية ، إمـا إذا وضـعنا         امتيازات أخرى على ما تقدمه ال     
فإنه يعني أن كل وزارة عليها أن تـوفر تأمينـا        " تضع السلطة المختصة نظاما     " عبارة  

  .صحيا ورعايةً اجتماعيةً لموظفيها ، وهذا يعد تداخلاً لما توفره الدولة ، وشكرا 
  

 ١٠  : الرئيـــــــــــــــس

  .داللطيف البحر وكيل ديوان الخدمة المدنية تفضل الأخ أحمد عبشكرا ، 
  

  : وكيل ديوان الخدمة المدنية

سيدي الرئيس ، أردت أن أوضح ما هو المقصود مـن هـذه المـادة ،        شكرا  
 ١٥فالمقصود منها هو الأنشطة الرياضية والرعاية الصحية والأنشطة الأخرى التي تمارسـها     

ى التي تزاول أنشطتها خـارج نظـام        جمعيات التسليف بالإضافة إلى الجمعيات الأخر     
الخدمة المدنية وخارج الدوام الرسمي ، كالفِرق الرياضية التي تنشئها بعض الـوزارات             
وإنشاء جمعيات للتسليف وغيرها من الأنشطة ، أما عن الإضافة المقترحة مـن قبـل               

المدنيـة  اللجنة المؤقتة للمرأة والطفل فإنه خلال مناقشتنا لمواد مشروع قانون الخدمـة             
 ٢٠  .   ذكرنا العاملين وذكرنا الموظفين ونعني بذلك الذكور والإناث ، وشكرا 

  

  :الرئيـــــــــــــــس

  . شكرا ، تفضل الأخ عبدالجليل الطريف 
  

 ٢٥ :العضو عبدالجليل الطريف 

شكرا سيدي الرئيس ، تأسيسا على ما ذكره الأخ أحمد عبداللطيف البحر من 
لكل وزارة ومدى احتياجها إلى مثل هذه الأمور ، ومسألة إيجاد أن هذه أمور متروكة 
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  نظام لممارسة الرياضة قد لا تحتاج إليها جميع الوزارات ، ولذلك ارتأت اللجنة 
 أن تكون العملية جوازية وتحدد - بالإضافة إلى ما ذكره الأخ عبدالحسن بوحسين -

  .حسب حاجة كل وزارة ، وشكرا 
  

 ٥  :ــسالرئيـــــــــــــ

  . شكرا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي 
  

 :العضو محمد هادي الحلواجي 

شكرا سيدي الرئيس ، لجنة الشئون التشريعية والقانونية لم تتجاهل اقتراح 
 ١٠اللجنة المؤقتة للمرأة والطفل ، أما بشأن الحاجات الاستثنائية التي تحتاجها المرأة فقد تم 

  . لم نر أي داعٍ لإضافتها في هذه المادة أيضا ، وشكرا تضمينها في مواد القانون و
  

  :الرئيـــــــــــــــس

  . شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن جمشير  
  ١٥ 

 :العضو عبدالرحمن جمشير 

شكرا سيدي الرئيس ، أتفق مع ما ذكره رئيس لجنة الشئون التشريعية 
أة ، وأثني على كلام الأخ الدكتور والقانونية من أن هذه المادة ليس ا تمييز ضد المر

  الشيخ خالد آل خليفة من أن النص كما جاء من الحكومة أفضل وأقوى لأن به 
  ٢٠ 

إلزاما ، أما النص المعدل ففيه جوازية ، ووضع نظام للرعاية الصحية أمر ضروري لكل 
د لا تضعه وزارة ، وإذا جعلنا الأمر جوازيا فإنه قد تضع وزارة ما نظاما للرعاية وق

وفيما يتعلق بالرعاية الصحية فإا . وزارة أخرى ، وقد يكون هناك تمييز بين الموظفين 
  لا تعني التطبيب وإنما تعني أمورا أخرى ، وممارسة الأنشطة الرياضية ضرورية 
 ٢٥للموظف ، وإذا كان هناك نظام للرياضة فإنه سيساعد على زيادة الإنتاجية للموظف ، 

  .وشكرا 
  

  :ئيـــــــــــــــسالر
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  . شكرا ، تفضل الأخ الدكتور عبدالرحمن بوعلي 
  

 :العضو الدكتور عبدالرحمن بوعلي 

شكرا سيدي الرئيس ، لقد فهمت من مداخلة الأخ أحمد عبداللطيف البحر أنه 
 ٥نظاما " يقصد الأنشطة الرياضية والاجتماعية ، ولكن عند قراءة نص المادة  أقرأ عبارة 

نفهم أن " السلطة المختصة " أفهم أنه سياسة ، وعندما نقول " ة الصحية للرعاي
 هي التي تضع نظام الرعاية الصحية ، وقد - وليست الوزارة أو المؤسسات -الحكومة 

يكون الأخ عبدالرحمن جمشير فهم أمرا آخر ، لذا نحتاج إلى تفسير لما هو مقصود 
  . ، وشكرا " الرعاية الصحية " بعبارة 

  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس

  . شكرا ، تفضل الأخ عبدالحسن بوحسين 
  

 :العضو عبدالحسن بوحسين 

 ١٥شكرا سيدي الرئيس ، إن عدم فرض الأمر لم يأتِ من فراغ ، وإذا فرضنا على 

كل وزارة تقديم مثل هذه الخدمات فإا تعطي الحق للموظف أن يطالب بتأمين صحي 
أندية رياضية داخل وزارته ، وفي هذا تكليف مالي كبير ، مثلاً ، وأن يطالب بإنشاء 

وبعض الوزارات قد لا تسمح ظروفها بإنشاء أندية صحية ، ولذلك ترك هذا الأمر 
تعني التأمين الصحي على الموظف ، فهل المقصود " الرعاية الصحية " جوازيا ، ولأن 

 ٢٠أندية صحية في الوزارة التي أن يتلقى الموظف تأمينا صحيا ؟ أو أن يصر على إنشاء 

  . يعمل فيها ؟ لهذا تركنا الأمر جوازيا ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ أحمد عبداللطيف البحر وكيل ديوان الخدمة المدنية 
  ٢٥ 

 :وكيل ديوان الخدمة المدنية 
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ادة هو شكرا سيدي الرئيس ، كما أسلفت سابقًا فإن المفهوم من هذه الم
الأنشطة غير الملزمة للوزارة ، فهي خارج نظام الخدمة المدنية وخارج الدوام الرسمي ، 

هي البرامج التوعوية التي تنظمها بعض الجمعيات " ببرامج الرعاية الصحية " والمقصود 
التي تنشأ في الوزارة أو المؤسسة الحكومية وتقوم ببرامج وإصدار كتيبات أو ملصقات 

 ٥من الأمور المتعلقة بالرعاية الصحية ، وليس هناك نظامان للرعاية الصحية ، أو غيرها 

فالرعاية الصحية توفرها الدولة ، والمقصود هنا الأمور التوعوية في مجال الصحة والرعاية 
  . الصحية ، وشكرا 

  

  :الرئيـــــــــــــــس

 ١٠  . شكرا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي 

  
 :الحلواجي العضو محمد هادي 

شكرا سيدي الرئيس ، أؤكد ما ذكره الأخ مقرر اللجنة من أن هذا النقاش دار 
في اللجنة وتوصلنا إلى أن إلزام كل وزارة بأمور الرعاية الصحية أمر يصعب تطبيقه 

 ١٥  . ، وشكرا ) إذا أردت أن تطاع فاطلب المستطاع : ( وكما يقال 

  
  :الرئيـــــــــــــــس

  .  الأخ فؤاد الحاجي شكرا ، تفضل
  

 ٢٠ :العضو فؤاد الحاجي 

شكرا سيدي الرئيس ، أنا مع توصيات اللجنة ومع ما فسره الأخ مقرر اللجنة 
  من أن هذه المادة يجب أن تنص على الجواز وليس على القسر ، لأن الرعاية الصحية

للبحرينيين  تكفلها الدولة باان - كما تفضل الإخوان في ديوان الخدمة المدنية - 
وغير البحرينيين ، ويقصد منها في المادة البرامج الثقافية والتوعوية داخل الوزارة ، أما 

 ٢٥  . الأنشطة الرياضية فأنا أرى من الأَولى عدم الإشارة إليها ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس
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  . شكرا ، تفضل الأخ مقرر اللجنة 
  

 :العضو عبدالحسن بوحسين 

 وأستأذن رئيس وأعضاء - الرئيس ، إذا أردنا أن نجعلها ملزمة شكرا سيدي
 ٥وهذه العبارة تتفق مع ما ذكرته ، " تضع برنامجا للرعاية الصحية : "  فلنقل -اللجنة 

  . وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ الدكتور الشيخ خالد آل خليفة 
  ١٠ 

   :العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة

شكرا سيدي الرئيس ، أردت أن أوضح أن هذا ما طلبته الجهة الحكومية ، فهي 
تريد أن تضع نظاما ، كذلك نحن نتحدث عن نظام للرعاية الصحية والاجتماعية 
والثقافية والرياضية ولا نتحدث عن تفاصيل ذلك النظام ، وإذا فرضنا أن وزارة المالية 

 ١٥بة في إقامة أنشطة رياضية ولديها الرغبة في إقامة والاقتصاد الوطني ليست لديها رغ

  . أنشطة ثقافية فلها ذلك ، والمهم أن يكون هناك نظام تتبعه هذه الوزارة ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  ٢٠ 

  )لا توجد ملاحظات  ( 
  

  :الرئيـــــــــــــــس

تضع السلطة المختصة : " ترح أن تكون المادة كالتالي توفيقًا بين جميع الآراء أق
 ٢٥برنامجا للرعاية الصحية والاجتماعية والثقافية والرياضية للموظفين العاملين في الجهة 

، فهل يوافق الس على " الحكومية ، وذلك بمراعاة التشريعات الصادرة في هذا الشأن 
  هذه المادة ذا التعديل الذي قرأته عليكم ؟ 

  
  )أغلبية موافقة(
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  :الرئيـــــــــــــــس

وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقرر . إذن تقر هذه المادة ذا التعديل 
  . اللجنة 

  ٥ 

 :العضو عبدالحسن بوحسين 

  :نص المادة كما ورد في مشروع القانون المعروض من الحكومة  : )٣٨(المادة 
 واشتراطاتة لأحكام هذا القانون بمراعاة أحكام تلتزم كل جهة من الجهات الخاضع" 

 للمعايير والضوابط التي يقررها ديوان الخدمة المدنية في اوفقً، السلامة والصحة المهنية 
 ١٠وفقًا للمعايير والضوابط المنصوص "  باستبدال عبارة توصي اللجنة . " هذا الشأن

 والضوابط التي يقررها ديوان الخدمة وفقًا للمعايير" بعبارة " عليها في اللائحة التنفيذية 
  نص المادة بعد وعلى ذلك يكون . من آخر نص المادة " المدنية في هذا الشأن 

تلتزم كل جهة من الجهات الخاضعة لأحكام هذا القانون بمراعاة أحكام  : " التعديل
في المنصوص عليها ا للمعايير والضوابط وفقً،  المهنية والصحة السلامة واشتراطات

 ١٥  ." اللائحة التنفيذية 

  
  :الرئيـــــــــــــــس

  . هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضل الأخ عبدالرحمن جمشير 
  

 ٢٠ :العضو عبدالرحمن جمشير 

شكرا سيدي الرئيس ، تعديل اللجنة صحيح وفي محله ، لأن المعايير والضوابط 
ة ، وأعتقد أا وفقت في تعديلها ، محلها اللوائح التنفيذية وليس ديوان الخدمة المدني

  .وشكرا 
  

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــس

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  



 ١الفصل التشریعي / ٣الانعقاد / ٧المضبطة            ) ٩٣(                         م٦/١٢/٢٠٠٤) مجلس الشورى(

 )لا توجد ملاحظات(
  

  :الرئيـــــــــــــــس

  أطرح للتصويت هذه المادة بتعديل اللجنة ، فمن هم الموافقون عليها ؟
  ٥ 

 )أغلبية موافقة ( 

  :الرئيـــــــــــــــس

وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقرر        . تقر هذه المادة بتعديل اللجنة      إذن  
  .اللجنة 

  ١٠ 

 :العضو عبدالحسن بوحسين 

    ) :٣٩(المادة  : النقل والندب والإعارة والبعثات والتدريب : الفصل الثامن
يجوز نقل الموظف  " :نص المادة كما ورد في مشروع القانون المعروض من الحكومة 

ن وظيفة إلى أخرى ومن جهة إلى أخرى من الجهات الخاضعة لأحكام هذا القانون ، م
 ١٥أو نفس درجة وظيفته   منأو إلى غيرها من الجهات إذا كان النقل إلى وظيفة شاغرة

ويكون النقل بقرار من السلطة .   ، وذلك بعد موافقة ديوان الخدمة المدنيةأعلىبدرجة 
.   في الجهة المنقول منهانفس السلطةنقول إليها بعد موافقة المختصة بالتعيين في الجهة الم

 بالإبقاء على النص توصي اللجنة . " وتحدد اللائحة التنفيذية قواعد وإجراءات النقل
نفس " الوارد من الحكومة دون تعديل ، مع تعديل الخطأ النحوي في الفقرة الأولى من 

 ٢٠" إلى عبارة " نفس السلطة " ، و" الدرجة نفسها لوظيفته " إلى " درجة وظيفته 

يجوز نقل الموظف من  " :نص المادة بعد التعديل  وعلى ذلك يكون " .السلطة نفسها 
إلى أخرى من الجهات الخاضعة لأحكام هذا القانون ، أو  وظيفة إلى أخرى ومن جهة

  وظيفة شاغرة بالدرجة نفسها لوظيفته أوإلى غيرها من الجهات إذا كان النقل إلى
 من السلطةويكون النقل بقرار . بدرجة أعلى ، وذلك بعد موافقة ديوان الخدمة المدنية 
 ٢٥  في الجهة المنقول  السلطة نفسها المختصة بالتعيين في الجهة المنقول إليها بعد موافقة

  . " وتحدد اللائحة التنفيذية قواعد وإجراءات النقل. منها 
  :الرئيـــــــــــــــس

  .ات على هذه المادة ؟ تفضل الأخ منصور بن رجب هل هناك ملاحظ
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 :العضو منصور بن رجب 

، " الجهات الخاضعة " شكرا سيدي الرئيس ، عندي تساؤل حول عبارة 
يجوز نقل الموظف من وظيفة إلى أخرى ومن جهة إلى أخرى من : " فالنص يقول 

 ٥ خاضعة لهذا ، فهل هناك جهات غير... " الجهات الخاضعة لأحكام هذا القانون 

  القانون ؟ وإن كانت موجودة فكيف نستطيع إخضاعها لأحكام هذا القانون ؟ 
  .وشكرا 

  

  :الرئيـــــــــــــــس

 ١٠تفضل . شكرا ، المادة تقول إنه يجوز ذلك وهناك أنظمة في الدولة تجوز ذلك 

  .الأخ مقرر اللجنة 
  

 :العضو عبدالحسن بوحسين 

  ...الجواز هنا غير إلزامية شكرا سيدي الرئيس ، صفة 
  ١٥ 

موضحا (الرئيـــــــــــــــس
ً

(:  

هل هناك جهات أخرى غير خاضعة لأحكام : الأخ منصور بن رجب يسأل 
  هذا القانون ؟

  
مقاطعا(العضو منصور بن رجب 

ً
: ( ٢٠ 

ما هي الجهات غير الخاضعة لهذا القانون في : سيدي الرئيس ، سؤالي هو 
  الدولة ؟

  
مستأنفا(ن بوحسين العضو عبدالحس

ً
: ( 

 ٢٥نعم ، توجد جهات غير خاضعة لهذا القانون ، ومثالها أن يوظف الموظف أو 

ينقل إلى شركة أو مؤسسة تملكها الدولة أو تملك جزءًا منها ، ولكنها لا تخضع 
  ...لأحكام هذا القانون 

مقاطعا(العضو منصور بن رجب 
ً

: ( 
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 الموضوع لتوضيح وجهة نظري سيدي الرئيس ، أريد أن أُكمل كلامي في هذا
فمقرر اللجنة قال إا جهات غير خاضعة لهذا القانون ، فكيف يلزمها به ؟ أنا أطلب 

  ...توضيح هذا الأمر 
  

موضحا( الرئيـــــــــــــــس
ً

 (: ٥ 

. الأخ منصور ، عليك أن تطلب الكلمة أولاً ، ثم انتظر دورك في الكلام 
  .تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي 

  
 :العضو محمد هادي الحلواجي 

 ١٠شكرا سيدي الرئيس ، أظن أن الأخ منصور بن رجب قد وقع في لبس في فهم 

هذه المادة ، فالجواز للجهات الملتزمة ذا القانون ، أما الجهة غير الخاضعة لأحكام هذا 
  .القانون فهي غير مخاطبة ذه المادة أساسا ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس

 ١٥  .شكرا ، تفضل الأخ السيد حبيب مكي 

  
 :العضو السيد حبيب مكي 

شكرا سيدي الرئيس ، لماذا عند نقل الموظف من وظيفة إلى أخرى ومن جهة 
 تؤخذ - من الجهات الخاضعة لأحكام القانون أو لغيرها من الجهات -إلى أخرى 

 ٢٠ف في حين لا تؤخذ بعين موافقة ديوان الخدمة المدنية وكذلك الجهة المنقول منها الموظ

" وكذلك الموظف نفسه " الاعتبار موافقة الموظف نفسه ؟ وعليه أرى إضافة عبارة 
حتى لا يكون قرار النقل جزافًا للتخلص من الموظف من الجهة  : أولاًوذلك لسببين ، 

المنقول منها وخاصة في حالة ما إذا تم نقله إلى جهة لا تخضع لأحكام هذا القانون كما 
 تؤخذ بعين - كما هو متبع في الحياة العملية -، وعادة " أو إلى غيرها " صت المادة ن

 ٢٥إذا : ثانيا . الاعتبار موافقة الموظف عند نقله إلى جهة أخرى ، لذا يجب الأخذ بذلك 

التي سنناقشها والمتعلقة بالإعارة تشترط موافقة الموظف كتابيا عند ) ٤١(كانت المادة 
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لجهات التي تساهم فيها الدولة أو للحكومات أو الهيئات العربية أو إعارته لإحدى ا
الأجنبية أو الدولية ، والإعارة مدا قصيرة وغالبا ما تكون لمدة سنة واحدة ؛ فكيف لا 
  تطلب موافقة الموظف في حالة نقله إلى جهة أخرى ؟ والنقل تكون مدته طويلة 

بعد " للمادة بعد عبارة " ك الموظف نفسه وكذل" ودائمة ، وعليه أرى إضافة عبارة 
 ٥  .، وشكرا " موافقة نفس السلطة في الجهة المنقول منها 

  
  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ أحمد عبداللطيف البحر وكيل ديوان الخدمة المدنية 
  

 ١٠ :وكيل ديوان الخدمة المدنية 

التي لا تخضع للخدمة المدنية شكرا سيدي الرئيس ، للتوضيح فمثال المؤسسات 
ولا تأتي تحت مظلة الخدمة المدنية الهيئة العامة لصندوق التقاعد ، والهيئة العامة 
للتأمينات الاجتماعية ، ومؤسسة نقد البحرين ، وغيرها من المؤسسات المشاة ، 

  .وشكرا 
  ١٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ جميل المتروك 
  

 :يل المتروك العضو جم

 ٢٠شكرا سيدي الرئيس ، ردا على مداخلة الأخ السيد حبيب مكي بألا يكون 

النقل متعسفًا ، فالمادة واضحة وذكرت أن هناك شروطًا وقواعد للنقل في اللائحة 
التنفيذية ، وباعتقادي أن هذا الأمر كافٍ ، فلا يمكن أن نوضح كل نقاط وأمور النقل 

 .في القانون ، وشكرا 
 

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــس

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟ 
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 )لا توجد ملاحظات(

  :الرئيـــــــــــــــس

أطرح للتصويت هذه المادة بتعديل الأخ السيد حبيب مكي ، فمن هم 
  الموافقون عليها ؟

  ٥ 

 )أغلبية غير موافقة(

  
  :الرئيـــــــــــــــس

  اللجنة ، فمن هم الموافقون عليها ؟أطرح للتصويت هذه المادة بتعديل 
  ١٠ 

 )أغلبية موافقة(
  

  :الرئيـــــــــــــــس

وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقرر . إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 
 ١٥  .اللجنة 

  
 :العضو عبدالحسن بوحسين 

:  نص المادة كما ورد في مشروع القانون المعروض من الحكومة ) :٤٠(المادة 
 "بعمل وظيفة أخرى من ايجوز بقرار من السلطة المختصة ندب الموظف للقيام مؤقت 

 ٢٠نفس درجة وظيفته أو وظيفة تعلوها مباشرة في نفس الجهة الحكومية التي يعمل ا أو 

 : توصية اللجنة " . وتحدد اللائحة التنفيذية قواعد وإجراءات الندب.  في جهة أخرى
، " الدرجة الوظيفية نفسها " إلى " نفس درجة وظيفته  "  تعديل الخطأ النحوي من-
 إضافة العبارة التالية بعد - " .الجهة الحكومية نفسها " إلى " نفس الجهة الحكومية " و

ويجوز أن يكون الندب بالإضافة إلى عمله الأصلي ، على ألا " : " يعمل ا " عبارة 
 ٢٥لمدة لا تتجاوز ثلاث سنوات ، كما تتجاوز مدة الندب سنة واحدة قابلة للتجديد 

ويكون . يجوز ندبه إلى وظيفة في جهة حكومية أخرى بمراعاة الشروط السابقة ذاا 
الندب في هذه الحالة بقرار من السلطة المختصة بالجهة المنتدب إليها بعد موافقة الجهة 
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يجوز : " نص المادة بعد التعديل وعلى ذلك يكون ". المختصة التي يتبعها الموظف 
بقرار من السلطة المختصة ندب الموظف للقيام مؤقتا بعمل وظيفة أخرى من الدرجة 
الوظيفية نفسها أو وظيفة تعلوها مباشرة في الجهة الحكومية نفسها التي يعمل ا ، 
ويجوز أن يكون الندب بالإضافة إلى عمله الأصلي ، على ألا تتجاوز مدة الندب سنة 

 ٥د لمدة لا تتجاوز ثلاث سنوات ، كما يجوز ندبه إلى وظيفة في جهة واحدة قابلة للتجدي

ويكون الندب في هذه الحالة بقرار من . حكومية أخرى بمراعاة الشروط السابقة ذاا 
. السلطة المختصة بالجهة المنتدب إليها بعد موافقة الجهة المختصة التي يتبعها الموظف 

  " .ءات الندب وتحدد اللائحة التنفيذية قواعد وإجرا
  

 ١٠  :الرئيـــــــــــــــس

  .هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضل الأخ خالد المسقطي 
  

 :العضو خالد المسقطي 

شكرا سيدي الرئيس ، فهمي لنص المادة كما جاء من الحكومة هو أن هناك 
 ١٥أخرى جوازية بقرار من السلطة المختصة بأن يندب موظف للقيام مؤقتا بعمل وظيفة 

من الدرجة الوظيفية نفسها أو وظيفة تعلوها مباشرة في الجهة الحكومية نفسها التي 
ويجوز أن يكون الندب بالإضافة إلى عمله " يعمل ا ، واللجنة جاءت بإضافة عبارة 

، وأنا لا أتفق مع اللجنة فيما ذهبت إليه وهو أن يندب الموظف إلى ... " الأصلي 
لعمله الأصلي الموجود حاليا ، لأنه ستكون هناك مشاكل تتعلق وظيفة أخرى بالإضافة 

 ٢٠ألا تتجاوز مدة " بكيفية ترتيب المكافأة المترتبة أو الراتب الإضافي ، وأيضا عندما نذكر 

وعليه فإن هذه " الندب سنة واحدة قابلة للتجديد لمدة لا تتجاوز ثلاث سنوات 
 تحتاج إلى ندب ، والشطر الأخير من الوظيفة المؤقتة تحتاج إلى توظيف دائم ولا

  ويكون الندب في هذه الحالة بقرار من السلطة المختصة بالجهة المنتدب " الإضافة 
يجوز بقرار من " هو في الواقع تحصيل حاصل فلقد ذكرنا في أول المادة ... " إليها 

 ٢٥ندب إليها سواء السلطة التي سيندب منها الموظف أم السلطة التي سي" السلطة المختصة 

الموظف ، وأنا مع نص المادة كما ورد من الحكومة بالإضافة إلى تعديلات اللجنة 
  .النحوية ، وشكرا 
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  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي 
 :العضو محمد هادي الحلواجي 

لتحقيق ما شكرا سيدي الرئيس ، في الواقع إن التعديل الذي أجرته اللجنة هو 
 ٥يريده الأخ خالد المسقطي عينا ، إذ إن هذه المادة وذه الصورة التي جاءت من 

الحكومة تجعل عملية الندب عملية مفتوحة وغير محددة بوقت أو بأي شيء آخر ، فأنا 
لا يمكن أن أنتدب موظفًا إلى مكان آخر وبوقت مفتوح ودون حد أقصى ، وإلا كان 

ى أفضل ، وبخاصة أننا قد استغنينا عنه في وظيفته الأصلية طوال نقله إلى الوظيفة الأخر
الفترة المفتوحة وغير المحددة بوقت أو سقف زمني ، وما قامت به اللجنة واقعا هو تقنين 

 ١٠  .لهذه العملية بحيث لا تكون عملية الندب مفتوحة ومن غير اية ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس

  .أحمد عبداللطيف البحر وكيل ديوان الخدمة المدنية شكرا ، تفضل الأخ 
  

 ١٥ :وكيل ديوان الخدمة المدنية 

شكرا سيدي الرئيس ، نحن مع الإبقاء على نص المادة كما ورد من الحكومة 
لأن النص المعدل من اللجنة ينص على أن الموظف المنتدب يحتفظ بوظيفته خلال فترة 

من سنة إلى ثلاث سنوات وهي فترة طويلة ، الانتداب ، والنص المعدل حدد المدة 
والوزارة لا تتحمل ترك وظيفة شاغرة طوال هذه المدة ، وأيضا فإن هذا الموظف 
 ٢٠بحسب النص المقترح سيحتفظ بوظيفتين وهو ما لا يتماشى عمليا مع الخدمة المدنية ، 

  .وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس

 حالة ما إذا أمكن الاستغناء عن الموظف ، شكرا ، هذا الأمر يمكن تطبيقه في
 ٢٥ولكن إذا تعذر الاستغناء عنه فكيف نتوقع منه القيام بمهام وظيفتين على أتم وجه ؟ 

  .تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي 
  

 :العضو محمد هادي الحلواجي 
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شكرا سيدي الرئيس ، أؤكد ما قلته سابقًا ذا الخصوص ، وأطلب من الإخوة 
ص الحكومي فهو يجعل الندب مفتوحا لخمس أو عشر سنوات ، ويمكن ذه قراءة الن

الصيغة ترك الموظف يقوم بمهام وظيفتين لمدة خمس أو عشر سنوات ، وإذا تم الاستغناء 
عن الموظف في وظيفته الأصلية طوال هذه الفترة فالأحرى أن يتم نقله بصورة دائمة 

 ٥  .  وشكرا وليس بصورة مؤقتة كما ورد في المادة ، 

  
 :) ًمتسائلا( الرئيـــــــــــــــس

  هل معنى ذلك أنكم تقترحون أن يشغل الموظف وظيفتين ؟
  

مجيبا(العضو محمد هادي الحلواجي 
ً

 : ( ١٠ 

  ...نحن حددنا الفترة 
  

 : الرئيـــــــــــــــس

  ...حتى لو حددتم الفترة 
  ١٥ 

مستأذنا(العضو محمد هادي الحواجي 
ً

: ( 

 أضف إلى ذلك أن هذا الأمر معمول به في كل الوزارات سيدي الرئيس ،
والشركات ، وغاية ما هنالك تحديدها بفترة معينة ، أي أن يقوم الموظف بمهام أخرى ، 

  .وشكرا 
  ٢٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس

شكرا ، تفضل سعادة الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير الدولة لشئون 
  .مجلسي الشورى والنواب 

  
 ٢٥ :ير الدولة لشئون مجلسي الشورى والنواب وز

شكرا معالي الرئيس ، أعتقد أنه ليس من العدل أن نكلف موظفًا ما بالقيام 
بمهام وظيفتين ، وبالنص المقترح من اللجنة فإن هذا الموظف لديه وظيفتان ، لذا فإني 
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 في هل سيتلقى هذا الموظف راتبين ؟ والندب إجراء مؤقت موجود: أسأل اللجنة 
جهات كثيرة وليس إجراءً دائما إلى ما لا اية ، والأمر ببساطة هو أن هناك حاجة 
معينة لندب موظف معين ولشغل وظيفة معينة ، وقد يكون هذا الموظف لا يملك كل 
مؤهلات هذه الوظيفة فلا يمكن تثبيته في هذه الوظيفة ، ولابد من مرور وقت ليكتسب 

 ٥ه في النهاية في هذه الوظيفة ، لكن لا يمكن تعطيل وظيفتين خبرة ومهارة وقد يتم تعيين

أو تكليف شخص بمهام وظيفتين في وقت واحد ، والندب موجود في الحكومة منذ 
تأسيسها ، فيندب الموظف لشغل وظيفة ما وفي مكان ما إذا كانت هناك حاجة ملحة 

 في صالح الموظف مع إمكانية شغلها من جهة حكومية أخرى ، وعادةً ما يكون الندب
  .، لأن الندب عادة يكون لشغل وظيفة أعلى ، وشكرا %) ٩٩(بنسبة 

  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ مقرر اللجنة 
  

 :العضو عبدالحسن بوحسين 

 ١٥شكرا سيدي الرئيس ، الغرض من الندب هنا هو معالجة قضايا شائعة ، مثل أن 

ازة فيندب موظفًا آخر للقيام بنفس العمل لفترة مؤقتة يخرج موظف بدرجة معينة في إج
فهي إنابة بالدرجة الأولى ، أي أنه يندب للإنابة لفترة محددة ، وهو لا يعالج حالات 
استثنائية ، والإنابة معمول ا حاليا في الخدمة المدنية وهي أن يخرج مدير معين في 

 بمهام الوظيفة المنتدب إليها -له  بالإضافة لعم-إجازة ويحل محله موظف آخر يقوم 
 ٢٠من راتبه ،  لأنه ناب عن موظف غيره ، فهذا %) ١٠(ويستحق علاوة الإنابة وهي 

الأمر يعالج حالات طارئة يومية وهو الشـائع في الوقت الحالي في الخدمة المدنية ، 
  .وشكرا 

  

موضحا( الرئيـــــــــــــــس
ً

 (: 

 ٢٥يس ندبا ، فعندما يذهب الرئيس إلى أي مهمة شكرا ، ولكن هذا يسمى إنابة ول

ينيب عنه أحد موظفيه للقيام بمهام العمل ، وأيضا العلاوة هنا تسمى علاوة إنابة وليس 
  .تفضل الأخ جميل المتروك . علاوة ندب 

  



 ١الفصل التشریعي / ٣الانعقاد / ٧المضبطة            ) ١٠٢(                         م٦/١٢/٢٠٠٤) مجلس الشورى(

 :العضو جميل المتروك 

إضافة لما تفضل به رئيس لجنة الشئون التشريعية : أولاً شكرا سيدي الرئيس ، 
وهذا " يجوز " والقانونية أرى أن نمعن النظر في هذه المادة ، فالمادة تذكر في مقدمتها 

. للجواز وليس للوجوب وليس معناه أنه من الواجب أن ينتدب الموظف إلى عمل آخر 
 ٥إن اللوائح الداخلية دائما تتضمن التفاصيل ، ولا أعلم لماذا نحن هنا نتكلم في  : ثانيا

نفسها ، والواقع أن هناك من يقوم بمهام عمل وظيفتين في الحكومة وهناك تفاصيل المواد 
  شواهد على ذلك ، ونحن نقول إنه يجب أن يكون هذا الانتداب محددا كفكرة

ونحن لم نأتِ هنا بخلاف ما تفضل به ممثلو ديوان الخدمة المدنية أو بخلاف . أساسية 
فضل ، لأن هناك الكثير من الوظائف المادة نفسها ، وإنما حاولنا أن نحدد بشكل أ

 ١٠ينتدب إليها الموظف مع احتفاظه بوظيفته السابقة في الوزارة وتطول مدة الانتداب لعدة 

سنوات ، وهذا ما أردنا أن نعالجه بالنص المقترح وهو عدم الاحتفاظ بوظيفتين في آن 
  .واحد ، وشكرا 

  

 : الرئيـــــــــــــــس

 ١٥  ... ، كما أن الموظف ينقل من وظيفة لأخرى شكرا ، هذا الكلام صحيح

  
مستأذنا ( العضو جميل المتروك 

ً
: ( 

  .بالضبط وهناك مواد أخرى تتعلق بالنقل ، وشكرا 
  

 ٢٠  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ خالد المسقطي 
  

 :العضو خالد المسقطي 

لتوضيح وهو ما شكرا سيدي الرئيس ، وأشكر الأخ جميل المتروك على هذا ا
 ٢٥. يؤكد إصراري على أن النص الحكومي هو الصحيح وليس كما جاء في توصية اللجنة 

الجوازية موجودة وهي أن يكون هناك انتداب لموظف ما لأداء وظيفة أخرى سواء 
بنفس الدرجة أو بدرجة تعلوها مباشرة ، وفي نفس الوقت أنا لست مع جوازية أن 

ل الموظف الأصلي ، فيجب أن يكون الانتداب لعمل يكون الندب بالإضافة إلى عم
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 هو أن النص الأصلي - سيدي الرئيس -والأمر الآخر . جديد مع ترك العمل السابق 
وهو ألا " مؤقتا " ذكر أن الندب يكون بصورة مؤقتة واللجنة جاءت بتفصيل لكلمة 

 نحن نتكلم عن تتجاوز فترة الندب سنة واحدة وقابلة للتجديد لثلاث سنوات ، وبذلك
  فترة أربع سنوات يكون فيها الموظف قائما بأعمال وظيفتين ، فهل نقول إا فترة 

 ٥وأخيرا فإن التعديل . سيدي الرئيس ، هذا الأمر مخالف لما تكلم عنه الإخوة ! مؤقتة ؟

الأخير الذي جاءت به اللجنة لا داعي له وأرى أن نكتفي بالمادة كما جاءت من 
  .  جراء التصحيح النحوي ، وشكرا الحكومة مع إ

  

  :الرئيـــــــــــــــس

 ١٠  شكرا ، الأخ محمد هادي الحلواجي لقد كنتم معترضين على مدة سنة أو ستة 

  شهور قبل قليل ، والآن كيف أخذتم بمبدإ ثلاث سنوات لندب الموظف ؟
  

مجيبا(العضو محمد هادي الحلواجي 
ً

: ( 

لموضوع من ناحية عملية ، وكما ذكر الأخ سيدي الرئيس ، نحن نظرنا إلى ا
 ١٥جميل المتروك فلو أردنا أن نذكر مسميات وأمثلة لوجدنا الكثير من الموظفين يعملون 

بمدد مؤقتة وغير منتهية وبوظيفتين ، فإن أردتم تعديل الفترة الزمنية للندب فالأمر لكم 
  .ولا يوجد لدينا إشكال أو اعتراض على ذلك ، وشكرا 

  

  
 ٢٠  :يـــــــــــــــسالرئ

  .شكرا ، تفضل الأخ فيصل فولاذ 
  
  

 :العضو فيصل فولاذ 

 ٢٥شكرا سيدي الرئيس ، أتفق مع نص الحكومة وكذلك أؤيد الأخ خالد 

سيدي الرئيس ، هذه المادة مطبقة في القطاع الخاص ، . المسقطي في ملاحظاته 
 ونحن لا نريد أن نجعل وجوازية القرار متأتية من السلطة المختصة بندب الموظف ،

والصواب هو كما ذكره الأخ جميل المتروك ، حيث ! الموظف يندِب حالَته بمعنى آخر 
إن هذه المسائل ستكون موجودة في اللائحة التنفيذية ، وهذا ما بينته بداية من أننا يجب 
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 آخر أن نأخذ دورنا كسلطة تشريعية ولكن ليس في كل القضايا ، وهو ما أكده في
مداخلته ، ولكن يجب أيضا ألا نلغي دورنا الأساسي ، وأرجو الالتزام بما قدمته 

  .الحكومة ، وشكرا 
  

 ٥  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ الدكتور الشيخ خالد آل خليفة 
  

 :العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة 

من اقتراح بتحديد المدة شكرا سيدي الرئيس ، لاشك أن ما تقدمت به اللجنة 
 ١٠مهم جدا ، ولكن أرى أن المادة تحتاج إلى صياغة ككل ، لأن الأخ خالد المسقطي فهم 

أن الفترة ستكون أربع سنوات ، ويجب تحديد الصياغة بألا يزيد مجموع الـمدد عن 
  عدد معين من السنوات ، وكذلك ما يتعلق بجواز النقل فأرى أن تذكر المادة كلمة 

نفسها لتكون المادة أقوى في المعنى ، وأقترح أن تعاد المادة إلى اللجنة لتتماشى " ز يجو" 
  .مع جميع مقترحات الأعضاء ، وشكرا 

  ١٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ الدكتور مصطفى السيد 
  

 :العضو الدكتور مصطفى السيد 

 ٢٠ وباقي الإخوة الأعضاء في شكرا سيدي الرئيس ، أنا أؤيد الأخ خالد المسقطي

أن النص كما ورد من الحكومة واضح ويؤدي الغرض وهو مطبق في القطاع الخاص 
  والشركات من غير إشكال ، والنص على الصفة المؤقتة أدق من ذكر الفترة 
بالسنوات ، فالذي نعنيه من كلمة مؤقت هو في حدود شهرين إلى أربعة شهور تقريبا ، 

  .ا مع المادة كما وردت من الحكومة ، وشكرا فالمادة واضحة وأن
  ٢٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس
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  .شكرا ، تفضل الأخ مقرر اللجنة 
  

 :العضو عبدالحسن بوحسين 

شكرا سيدي الرئيس ، عدم وضع سقف للانتداب ليس في مصلحة الموظف ، 
 ٥سقفًا فنحن نريد أن نخدم الموظف بحيث يكون نص المادة في صالحه ، وإذا لم نضع 

للفترة فستبقى بلا حدود وهناك حالات كثيرة ظلم فيها الموظف لعدم تحديد مدة 
   فيمكن معالجتها أو - ثلاث سنوات مثلاً -الانتداب ، وإذا كانت المدة طويلة 

  مراجعتها ، ولكن أن نترك الانتداب من غير سقف محدد فهذا ليس في مصلحة 
عني بذلك سنة أو ثلاث سنوات أو خمس الموظف ، فعندما نقول فترة مؤقتة فهل ن

 ١٠علينا أن نحدد الفترة خدمة للموظف بالدرجة الأولى ، وحالات الإنابة ! سنوات ؟

موجودة في الحكومة ، وكما ذكرت سابقًا فإن الندب يعالج حالات الإنابة غالبا ، لأن 
تي الموظف من الحالات التي يعالجها هذا الباب هي حالات إنابة ، أي عندما يأ%) ٩٠(

لأخذ إجازة فإنه ينيب عنه شخصا آخر ، لذا أرجو الانتباه إلى أمر الوقت ووضع 
  . سقف للفترة ، أما نترك الموضوع مفتوحا فهذا ليس من مصلحة الموظف ، وشكرا 

  ١٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس

 شكرا ، ولكن هناك فرق بين الندب والإنابة ، فكلما طالت مدة الإنابة استفاد
من راتبه ، وأنا أعتقد أن النص كما جاء من الحكومة هو %) ١٠(الموظف لنيله نسبة 

تفضل سعادة الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير الدولة لشئون مجلسي . الأصوب 
 ٢٠  .الشورى والنواب 

  

 :وزير الدولة لشئون مجلسي الشورى والنواب 

   تبدأ بجواز -الأخ جميل المتروك  كما ذكر - المادة :أولاً شكرا معالي الرئيس ، 
إن اللائحة التنفيذية تحدد قواعد  : ثالثًا.  إن الندب يكون مؤقتا :ثانيا . الندب 

 ٢٥وإجراءات الندب ، فالعمل بكامله هو عمل مؤقت وليس عملاً مطلقًا ، وذلك لأن 

 إلى وعادةً ما يكون الندب لمدة شهرين. حق الموظف في المكافأة قد يكون منقوصا 
أربعة أشهر ، ولا يجوز تمديد الندب إلا بقرار من الوزير ويجب أن تكون أسباب 
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  التمديد واضحة وتستدعي تمديد الندب ، والندب دائما ما يكون في مصلحة الموظف ، 
  .وشكرا 

  

  :الرئيـــــــــــــــس

 ٥  .شكرا ، تفضلي الأخت وداد الفاضل 

  
 :العضو وداد الفاضل 

لرئيس ، نظام الندب معمول به حاليا في الخدمة المدنية ، وأرجو شكرا سيدي ا
من ممثلي ديوان الخدمة المدنية توضيح هذا الأمر ، فحاليا يكون الندب لمدة سنة ولكن 
 ١٠يجدد لفترات أخرى ، وكثير من الموظفين ظلوا منتدبين لمدة عشر سنوات تقريبا ، فهل 

  .هناك سقف زمني للندب أم لا ؟ وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ أحمد عبداللطيف البحر وكيل ديوان الخدمة المدنية 
  ١٥ 

 :وكيل ديوان الخدمة المدنية 

  " مؤقتا " شكرا سيدي الرئيس ، عملية الندب قد وضعت وربطت بكلمة 
 سنتين أو ثلاث لأن طبيعة العمل أحيانا تستدعي أياما ، وربما أسابيع ، وربما سنة أو

  .سنوات ، وربط عملية الندب بفترة محددة ربما تكون فيه صعوبة عند التنفيذ ، وشكرا 
  ٢٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضلي الأخت ألس سمعان 
  

 :العضو ألس سمعان 

 ٢٥شكرا سيدي الرئيس ، أعتقد أن الإضافة التي جاءت ا اللجنة غير صحيحة ، 

ك موظف واحد يقوم بمهام وظيفتين لمدة مؤقتة مثلاً لثلاث سنوات أو لأنه لو كان هنا
من الراتب الأصلي لراتبه ، فمعنى ذلك أنه ليست %) ١٠(أربع سنوات بإضافة نسبة 

  .هناك حاجة لإحدى الوظيفتين ، وشكرا 
  

  ٣٠ 
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  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالجليل الطريف 
  

  
 ٥ :لطريف العضو عبدالجليل ا

يفهم " مؤقتا " شكرا سيدي الرئيس ، بالرجوع إلى النص فإن النص على كلمة 
منه احتفاظ الموظف بوظيفته الأصلية ، فعندما نقول مؤقتا نعني بذلك أن يحتفظ الموظف 

عندما يتم انتداب موظف لوظيفة : بوظيفته الأصلية ، السؤال الذي يطرح نفسه هو 
وفي نفس الوقت تكون وظيفته الأصلية قد شغلت بموظف آخر أعلى ويخفق في مهامها 

 ١٠فكيف يكون الوضع في هذه الحالة ؟ وهذا التساؤل مطروح على الإخوة بديوان الخدمة 

  .المدنية ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا ، تفضل يوسف الصالح 
  ١٥ 

 :العضو يوسف الصالح 

ص الوارد من الحكومة وبخاصة بعد شكرا سيدي الرئيس ، أنا أميل إلى الن
الإيضاح الذي ذكره وزير الدولة لشئون مجلسي الشورى والنواب ، وبما أن الندب هو 
مؤقت فيجب تحديده بفترة زمنية ، لأنه في حالات كثيرة إن لم تحدد في القانون المدة 

 ٢٠ذي تفضل الزمنية فستكون مفتوحة إلى ما لا اية ، وأنا أقترح التصويت على النص ال

به سعادة وزير الدولة لشئون مجلسي الشورى والنواب وهو أن تكون مدة الندب سنة ، 
  .وشكرا 

  

  : الرئيـــــــــــــــس 
 ٢٥  ...شكرا ، لدى اقتراح بقفل باب النقاش 

  
مستأذنا(العضو عبدالحسن بوحسين 

ً
 : (  

  ...سيدي الرئيس ، لدي تعقيب على ما ذكره سعادة الوزير 
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موضحا(ـــــــــــــس الرئيــ
ً

 : (  
نحن الآن سنصوت على قفل باب النقاش ، فهل يوافق الس على قفل بـاب            

  النقاش ؟
  

 ٥  )أغلبية موافقة(

  : الرئيـــــــــــــــس 
وهناك اقتراح بتعديل المادة تقدمت به الحكومة وقـد       . إذن يقفل باب النقاش     

  .الاقتراح فليتفضل تبناه الأخ يوسف الصالح ، وأدعوه إلى قراءة 
  : العضو يوسف الصالح 

 ١٠شكرا سيدي الرئيس ، الاقتراح هو الموافقة على النص المقدم من الحكومة مع             

  تحديد فترة الندب بسنة واحدة ، وبإمكان الإخوة القانونيين صياغة المـادة بـشكل              
  .سليم ، وشكرا 

  

  : الرئيـــــــــــــــس 
 ١٥يجوز بقرار من الـسلطة المختـصة   : " قترح هو شكرا ، هذا يعني أن النص الم 

ندب الموظف للقيام مؤقتا ولمدة أقصاها سنة واحدة بعمل وظيفة أخرى مـن نفـس               
  ... "درجة وظيفته 

  

مستأذنا(العضو عبدالحسن بوحسين 
ً

 : (  
 ٢٠سيدي الرئيس ، هذا يعني أن الشخص المنوب عنه ينيب عنه شخصا آخـر ،               

  ...وهناك لبس 
  

موضحا(ــــــــــس الرئيـــــ
ً

 : (  
  ...نحن اعتبرنا أن الندب والإنابة مختلفان 

  ٢٥ 

مقاطعا(العضو عبدالحسن بوحسين 
ً

 : (  
ولكن ذا سيستطيع كل موظف أن يخلي وظيفته وينيب عنه شخصا آخـر ،              

  ... وستكون هناك سلسلة من الإنابات 
  

 ٣٠  : الرئيـــــــــــــــس 
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  أطرح للتصويت هـذه المـادة بتعـديل الأخ         لقد أقفلنا باب النقاش ، والآن       
  يوسف الصالح ، فمن هم الموافقون عليها ؟

  
  )أغلبية غير موافقة(

  ٥ 

مستأذنا(العضو خالد المسقطي 
ً

 : (  
سيدي الرئيس ، أعتقد أن هناك خللاً في جهاز التصويت ، وعليه أطلب إعادة              

  ...التصويت على أن يكون التصويت برفع الأيدي 
موضحا(ــــــــس الرئيـــــــ

ً
 : (  

 ١٠ليس هناك خلل في جهاز التصويت ، والآن هل يوافق الس على إعادة هذه              

  المادة إلى اللجنة ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ١٥  : الرئيـــــــــــــــس 

إذن تعاد هذه المادة إلى اللجنة ، وسوف نتوقف عند هـذه المـادة علـى أن               
في الجلسة القادمة ، شكرا لكم ، وأرفـع         نستكمل مناقشة بقية مواد مشروع القانون       

     . الجلسة 
  
  ٢٠ 

 ظهرا٢:٠٠رفعت الجلسة عند الساعة (
ً

( 

  
  
  
  ٢٥ 

  
   فيصل بن رضي الموسويالدكتور             إبراهيم عبدالسلام بن عبدالرحمن

     مجلس الشورى رئيس                       العام لس الشورى الأمين                
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  )لمضبطةاانتهت (
   ٥ 

  
   
  

  
   ١٠ 

 


